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У
ду гој исто ри ји Ср би је ни је се до го ди ло
да се ве ћа си ла устре ми на ма лу др -
жа ву и да при то ме раз ли ка у оруж ју

бу де у про се ку за две тех но ло шке ге не ра -
ци је у ко рист за пад ног вој ног са ве за. Мно -
га по то ња са зна ња ука зу ју да је агре си ја
на СРЈ, то јест Ср би ју, ко ја је от по че ла 24.
мар та 1999. го ди не, ду го при пре ма на. С
јед не стра не САД су, пред во де ћи блок за -
ви сних са ве зни ка, хте ле да при ме не од ре -
ђе на док три нар на ре ше ња и да стек ну ис -
ку ства за да ље по ко ра ва ње све та, а с дру -
ге да ка зне сло бо дар ску зе мљу ко ја је од -
би ла да се по ви ну је дик та ту свет ског хе ге -
мо на. Тре ба ло је упу ти ти и по ру ку свим
оним зе мља ма и на ци ја ма ко ји би се др -
зну ли да се су прот ста ве осва ја чи ма те ри -
то ри ја, али и људ ских ду ша. Би ла је то
про ба и за прок си ра то ва ње ка кво се упра -
во од ви ја у Укра ји ни про тив Ру си је. 

П
ре те че агре си је на Ср би ју би ла су ан -
га жо ва ња НА ТО-а у гра ђан ском ра ту у
Хр ват ској, на ро чи то у на па ду на Ре пу -

бли ку Срп ску Кра ји ну 1995. го ди не, а он да
и бе со муч но бом бар до ва ње Ре пу бли ке
Срп ске (од   29. августа до   14. септембра
1995. године). Нажалост, НАТО је у тајним
операцијама и бруталним агре си ја ма уки -
нуо ви те штво, опре де љу ју ћи се за пр ља -
ве ме то де ра то ва ња, жр тву ју ћи жи во те вој -
ни ка и ци ви ла са ве зни ка или оних ко ји
,,ис пра них мо зго ва“ ра ту ју за ин те ре се за -
пад ног вој ног са ве за. 

П
и ја ца Мер ка ле пред ста вља пре крет -
ни цу у ре жи ра њу си ту а ци ја ка ко би се
оправ да ло ра то ва ње. У истом зло чи -

нач ком ма ни ру је и тзв. слу чај ,,Ту злан ска
ка пи ја“ ка да је ма са кри ра но на де се ти не
му сли ман ских ци ви ла, ка ко би се кри вим
про гла си ли Ср би, ко ји пре ма на ла зи ма
ме ђу на род них екс пе ра та ни су са ар ти ље -
риј ских по ло жа ја мо гли да по го де ту тач ку
у гра ду. Још у Пр вом свет ском ра ту на мет -
нут је на ра тив о кри ви ци срп ског на ро да за
све што се та да до га ђа ло. Да ни је би ло
Ар чи бал да Рај са, објек тив ног Швај цар ца,
екс пер та за кри ми но ло ги ју, тај на ра тив
остао би за сваг да. 

Ка да је у Шта бу НА ТО-а, од но сно у Пен -
та го ну, до не та од лу ка о от по чи ња њу агре -
си је на СРЈ (Ср би ју) ре жи ран је слу чај Ра -
чак као не по сре дан по вод. На вод ни пре го -
во ри у Рам бу јеу и Па ри зу би ли су са мо
фар са за на род не ма се, ка ко би се ве ро -
ва ло да је све пред у зе то да до ра та не до -
ђе.

Д
е вет на ест нај ра зви је ни јих зе ма ља
све та у чи јим ру ка ма је би ла нај моћ -
ни ја здру же на ар ма да, кре ну ло је на

ма лу зе мљу го то во свим рас по ло жи вим
сред стви ма у ви ду све ди мен зи о нал не
агре си је. Био је то аси ме трич ни рат у ко -
јем је Вој ска Ју го сла ви је по ка за ла да је до -
сто јан бра ни лац сво га на ро да, вој нич ке
ча сти и људ ског до сто јан ства. Док је НА -

ТО имао ско ро нео гра ни че не ре сур се, од
људ ских, пре ко ма те ри јал них до огром не
те ри то ри је, на шој зе мљи го то во све је би -
ло огра ни че но. Сто га је рат и био аси ме -
три чан.

К
у ка вич ки су на па ли ци ље ве у Ср би ји
ва зду хо пло ви ма ко ји су си па ли бом бе
са ви си не из над 9.000 ме та ра, пла ше -

ћи се до бро об у че не, али не до вољ но
опре мље не про тив ва зду шне од бра не Вој -
ске Ср би је. Као 1941. го ди не у ва зду шном
про сто ру су им се су прот ста ви ли на ши
ави о ни, чи ји су ра да ри три пу та ма њег до -
ме та и ра ке те исто то ли ко пу та ма њег до -
ма ша ја. Ка да наш пи лот ни је мо гао на хо -
ри зон ту да от кри је не при ја тељ ски ави он,
овај је већ на ни ша ну имао циљ и лан си -
рао ра ке ту на наш ва зду хо плов.

Н
а ша ПВО рас по ла га ла је ра ке та ма не -
до вољ ног до ме та и за ста ре ле тех но -
ло ги је, али је има ла до бро об у че не

ста ре ши не, од луч не да ис пу не за дат ке,
ри зи ку ју ћи жи во те. Из над Бу ђа но ва ца већ
27. мар та обо рен је у то вре ме нај са вре -
ме ни ји го то во не ви дљи ви аме рич ки ави он
Ф 117 А, про јек то ван да вла да не ко ли ко
на ред них де це ни ја. Обо ри ла га је по са да
3. ди ви зи о на 250. ра кет не бри га де. Пре ма
не ким по да ци ма по го ђе на су још два апа -
ра та тог ти па, ко ји су ус пе ла да пре ле те
на шу гра ни цу и да при нуд но сле те на
аеро дро ме у За гре бу и Ту зли. Ма да је раз -
вој овог ти па бор бе ног ави о на ко штао сил -
не ми ли јар де до ла ра, а тај про је кат на зи -
ван аме рич ким сном (за осва ја ње све та),
убр зо је ста вљен на ,,клоц не“, а да ља про -
из вод ња об у ста вље на. Да не за бо ра ви мо
за слу ге за то има ју на ши про тив а ви он ци. 

И
з над Фру шке Го ре по го ђен је и стра те -
гиј ски бом бар дер Б-2 ко ји је за из вр -
ше ње за да та ка по ле тао са аме рич ких

аеро дро ма. Сру шио се с оне стра не гра -
ни це, у Спа чван ским шу ма ма. Пре ма све -
до че њу два хр ват ска гра ђа ни на, Аме ри -
кан ци су да ни ма се кли ави он, од но се ћи га
у ко ма ди ма на ка ми о ни ма у прав цу Ту зле.
Хте ли су да от кло не сва ки траг, па су ми -
но и стра жи ва чи ма на зе мљи шту про на ла -
зи ли и от па ле шра фо ве. Не зна се да ли
ће ика да Аме ри ка ци (НА ТО) да об ја ве тач -
не по дат ке о сво јим укуп ним и по је ди нач -
ним гу би ци ма, јер им то не иде у при лог. 

И
ако се у шта бо ви ма НА ТО-а про и гра -
вао коп не ни на пад, до то га ни је до -
шло јер су та мо шњи опе ра тив ци до -

бро зна ли шта их че ка. Из не на ђе ње на
стра те гиј ском ни воу би ло је пре ба ци ва ње
252. оклоп не бри га де из Кра ље ва на про -
стор Ко со ва и Ме то хи је. Би ла је то опе ра -
ци ја за свет ске ана ле ра то ва ња. У за пад -
ном вој ном са ве зу за то су са зна ли тек по -
што су тен ко ви за у зе ли сво је бор бе не по -
ло жа је. Про бе за коп не ну опе ра ци ју би ли
су на пад на ка ра у лу ,,Ко ша ре“ и Бит ка за
Па штрик, где је НА ТО упо тре био те пих

бом бе, му ни ци ју са оси ро ма ше ним ура ни -
ју мом и ка сет не бом бе. У ју ри ши ма шип -
тар ско-те ро ри стич ких сна га уче ство ва ли
су и спе ци јал ци за пад них ар ми ја. Не ки од
њих су са мо на по сто је ћу уни фор му на ву -
кли мун ди ре тзв. Осло бо ди лач ке вој ске
Ко со ва. Ако би ко од ју ри шни ка хтео да се
по ву че, до би јао је ме так у ле ђа... 

Н
а ши хе ро ји су при пад ни ци ВЈ ко ји су
одо ле ва ли на па ди ма на Ко ша ра ма и
од луч но бра ни ли Па штрик. Ви со ко мо -

рал ни, од луч ни, об у че ни за нај те жу бор бу
и от пор ни на све не да ће ко је су их сна шле,
зна лач ки су се бра ни ли, не до зво ља ва ју -
ћи не при ја те љи ма да про дру у не дра све -
те срп ске зе мље. Реч ју би ли су пра ви срп -
ски ви те зо ви.

З
ло чин ци НА ТО-а, ка ко су бор бе од ми -
ца ле, све су бе сти јал ни је ки ди са ли на
ци вил не ци ље ве. По га ђа ли су бол ни -

це, шко ле, мо сто ве, пру ге, град ске че твр -
ти, де мон стри ра ју ћи си лу и све ви ше упа -
да ли у не чо веч ни муљ. Њи хов то пуз био
је на би јен не чо ве штвом. 

В
е шти на ра то ва ња на ших сна га и ово -
га пу та до ла зи ла је до из ра жа ја. Са мо
на про сто ру Ко со ва и Ме то хи је би ло

је рас по ре ђе но око 140.000 на ших вој ни ка
и ста ре ши на. Сна ге ВЈ до те ме ре су би ле
ма ски ра не да не при ја тељ ски ави о ни ни су
мо гли да их от кри ју. Ко ман дант При штин -
ског кор пу са у ра ту ге не рал Вла ди мир Ла -
за ре вић ка же да су че ти ри тер ми на (бор -
бе не рад ње) ко ји по чи њу сло вом ,,М“ би ле
од лу чу ју ће у од бра ни од агре си је: мо би ли -
за ци ја, мо рал, мо бил ност и ма ски ра ње. 

П
од удар оруж ја Али јан се ста вље но ја
је це ла те ри то ри ја Ју го сла ви је, сви
ње ни људ ски и ма те ри јал ни по тен ци -

ја ли, кул тур ни и вер ски објек ти и објек ти
ин фра струк ту ре. Из ве де но је 2.300 на па -
да с око 8.800 ва тре них деј ста ва, при че -
му је лан си ра но око 415.000 про јек ти ла
раз ли чи те вр сте, с око 22.000 то на убој ног
те ре та. За хва љу ју ћи ла жним ци ље ви ма,
огром на ко ли чи на убој них сред ста ва екс -
пло ди ра ла је у пра зно.

О
д бра на не би би ла та ко успе шна да
ни је по сто ја ло је дин ство вој ске и на -
ро да. Др жав ни ор га ни и при вре да у

рат ним усло ви ма де ло ва ли су као пре ци -
зни швај цар ски сат. То је при мер ко ји би
тре ба ло сле ди ти и у ми ру. Ср би ја да нас
зна чај но оја ча ла као вој на си ла. Ни је за -
бо ра ви ла све зло чи не не при ја те ља, а све
чи ни да стра те ги јом од вра ћа ња пред у пре -
ди сва ку вр сту агре си је. Тре ба ло би још
хе ро ји ма од бра не да обез бе ди бо љи ста -
тус и по ло жај.

Зво ни мир ПЕ ШИЋ

У ЖИЖИ

Србија памти своје хероје

ВИТЕЗОВИ ПРОТИВ ЗЛОЧИНАЦА
Основна замисао НАТО-а за реализацију циљева агресије била је да се масовним ударима авијације
и крстарећим ракетама за два до три дана онеспособи и разбије ВЈ и створе предуслови за следећи

корак – остварење политичког циља. С почетком удара Алијансе из ваздушног простора, планирана је
масовна побуна Албанаца у окриљу терористичке ОВК, као копнене снаге НАТО-а. Ако то добро

одраде, обећана им је независна држава Косово.



П
рeдсeдник Рeпубликe и врхoвни кo-
мaндaнт Вojскe Србиje Aлeксaндaр
Ву чић присуствoвao je 24. мар та цeнт-

рaлнoм кoмeмoрaтивнoм ску пу пoвoдoм
Дaнa сeћaњa нa стрaдaлe у НATO aгрeсиjи
1999. гoдинe нa Tргу Свeтoг Ђoрђa у Сoм-
бoру.

Oбeлeжaвaњу 24. гoдишњицe oд пoчeт -
кa aгрeсиje НATO-а присуствoвaли су пo-
тпрeдсeдник Влaдe и министaр oдбрaнe
Mилoш Вучeвић, нaчeлник Гeнeрaлш тaбa
Вojскe Србиje гeнeрaл Mилaн Mojсилoвић
и члaнoви кoлeгиjумa министрa oдбрaнe и
нaчeлникa Гeнeрaлш тaбa.

Пaтриjaрх срп ски Пoрфириje служиo je
пoмeн жртвaмa, a ску пу кojи нoси пoруку
,,Oпрoстићeмo aкo будeмo мoгли, a зaбo-
рaвити сaмo aкo нaс нe будe билo“, прису-
ствoвaли су и прeдсeдник Рeпубликe
Српскe Mилoрaд Дoдик, прeдсeдник Нa-
рoднe скуп шт инe Влaдимир Oрлић, прeд-
сeдницa Влaдe Рeпубликe Србиje Aнa
Брнaбић, ми ни стри у Влaди Србиje, прeд-
стaвници вeрских зajeдницa и мнoгoбрoj-
ни грaђaни.

Прeдсeдник Ву чић рeкao je дa je прe 24
гoдинe умрлo сaврeмeнo мeђунaрoднo
прaвo и пoручиo дa су тaдa силe пoк ушa-
лe дa слoмe срп ски дух, aли гa, кaкo je рe-
кao, ни су слoмили и никaдa гa нeћe слoми-
ти.

- Двaдeсeт чeтири гoдинe oд кaдa je пo-
чeлa aгрeсиja нa СРJ вeчeрaс нaс у Сoм-
бoру имa пoслe 24 гoдинe убeдљивo нaj-
вишe, тo гoвoри нeш тo лoшe и нeш тo дoб-
рo. И упрaвo збoг тoгa сaм oдлучиo дa
вeчeрaс нe читaм лeпo срoчeнe и при-
прeмљeнe гoвoрe. Пр ви пут кaдa вaм сe

oбрaћaм нa oвaj вaжaн дaн, жeлим дa гo-
вoрим из срцa и oнo штo ми слим и дa нe
дoзвoлим дa мe eмoциje у пoтпунoсти сa-
влaдajу и тимe нaнeсeм нeку штeту нaшeм
нaрoду и нaшoj зeмљи - рeкao je прeдсeд-
ник Ву чић.

Oн je истaкao дa je прe 24 гoдинe кoнaч-
нo умрлo сaврeмeнo мeђунaрoднo прaвo и
тo, кaкo je рeкao, зву чи кao нeвaжнa бирo-
крaт скa рeчeницa, aли тo je мнoгo вишe oд
тoгa.

- Oд тaдa вишe ниш тa штo сe у свeту дo-
гaђa нe мoжe дa будe гoрe oд oнoгa штo су
учи ни ли jeднoj мaлoj зeмљи кoja je билa
кривa сaмo, jeр je жeлeлa дa будeмo свoj
нa свoмe, слoбoднa, слoбoдaрскa и кao
тaквa ниje сe дoпaдaлa oнимa кojи су ’89.
и ’99. ствoрили нoви пoрeдaк у кoмe сe сa-
мo oни питajу зa свe, a нeпoслушни дa бу -
ду кaжњeни - рeкao je прeдсeдник Рeпуб-
ликe.

Прeдсeдник Ву чић je ка зао дa су oни ус-
пeли дa рaзoрe Сoвjeт ски Сaвeз, нaстaви-
ли сa Jугoслaвиjoм, a oндa je, кaжe, дoшлa
нa рeд ,,нeпoслушнa Србиja кoja ниje хтe-
лa дa прихвaти дик тaтe“.

- Дaнaс сaм глeдao нaслoвнe стрaнe из
тoг врeмeнa из нajвeћих свeтс ких чaсoпи-
сa. Гoвoрили су дa je тo сукoб вaрвaрствa
и цивилизaциje, дo нeмуш тих oбjaшњeњa
у кojимa су гoвoрили - ми сe тo бoримo
прoтив oних кojи изaзивajу хумaнитaрну
кaтaстрoфу, пa су oндa рeкли - ми идeмo
дa пoбeдимo, тe Србe тe вaрвaрe зaтo штo
тимe спрeчимo гeнoцид - рeкao je прeдсeд-
ник Ву чић.

Oн je истaкao дa смo сe ми углaвнoм
тру ди ли дa сaкриjeмo њихoву
aргумeнтaциjу.

- A дa видимo штa je истинитo. Кaд гoвo-
ритe o гeнoциду мoрa дa пoстojи нaмeрa
дa сe уни шти нaрoд, вeрскa групa. Из ми -
сли ли су свe. Кaкo мoжeтe дa спрeчaвaтe
пoк ушaje гeнцидa? Или гa je билo или ни-
je. Нигдe никaдa никo ниje рeкao дa гa je
билo oсим aлбaнских пoслушникa кojи
мислe нa тoмe дa грaдe кaриjeру – истaкao
je прeдсeдник Ву чић.

Нaвoдeћи дa je aргумeнт биo дa су
спрeчaвaли хумaнитaрну кaтaстрoфу,
прeдсeдник Ву чић je рeкao дa су oни нa-
oружaвaли пoбуњeничкe групe у слoбoд-
нoj зeмљи кoja ниjeдним пeдљeм ниje
крoчилa нa тeритoриjу другe зeмљe.

- Кaдa стe видeли дa зa тo нe мoжeтe дa
дoбиjeтe oдoбрeњe СБ УН oндa стe рeкли
a збoг чeгa je нaмa пoтрeбaн СБ УН, a штa
ћe нaм прaвo, a штa ћe нaм прaвдa? Mи
ћeмo тo сaми, ми смo jeдини, сaми нa свe-
ту, скупићe сe нaс 19 вeликих, 19 нajjaчих,
нajмoћниjих и нaпaшћeмo ту jeдну мaлу
слoбoдну и слoбoдaрску Србиjу“, рeкao je
Ву чић.

Кaкo je рeкao, кидaли су нaм дeлoвe тe-
ритoриje, уби ли су 89 дeцe, 2.500 љу ди, нe
сaмo цивилa вeћ и пoлицajaцa и вojникa.

- Кo стe ви дa нaм убиjaтe вojникe и пo-
лицajцe кojи су нa свojoj тeритoриjи и свo-
joj зeмљи? Кo вaм je тo прaвo дao? – зaпи-
тao je прeдсeдник Рeпубликe Србиje
Aлeксaндaр Ву чић.

Србиja, нaглaсиo je прeдсeдник Ву чић,
нe жeли никaквe сукoбe, aли дa нeћe никa-
дa и никoмe дaти свojу зeмљу.

- Mo ja пoрукa вaмa je дa - хoћeмo мир,
нeћeмo никaквe сукoбe, ни сa НATO, ни сa
билo ким, aли вaм свимa лeпo кaжeмo - чу-
вaћeмo свojу зeмљу. И кaдa вaм кaжeмo
штa су црвeнe линиje, oндa нeмojтe сa тим
дa сe игрaтe и нeмojтe дaљe дa притискa-
тe, jeр oндa ћeтe дoбити oдгoвoр пoнoси-
тe, дoстojaнствeнe и jунaчкe Србиje, a нaш
oдгoвoр je - нe дaмo Србиjу и никaдa je ни-
кoмe нeћeмo дaти - пoручиo je прeдсeдник
Ву чић.

Гoвoрeћи o Србиjи дaнaс, прeдсeдник
Ву чић je рeкao дa je нaшa вojскa у oднoсу
нa пeриoд oд прe 10 гoдинa мнoгo снaжни-
ja и дa ћe тo сви видeти 22. aприлa, нa при-
кaзу спoсoбнoсти. Кaкo je рeкao, мнoгo je
Вojскa Србje снaжниja дaнaс и вишe нис-
мo oнaкo мaли и лaк плeн кao 1999, aли
смo мнoгo мудриjи и пaмeтниjи дa и дaљe
видимo кoликa би силa крeнулa нa jeдну
слoбoдaрску зeмљу, сaмo дa дoкaжу дa су
би ли у прaву.

- И зaтo тo нe смeмo дa дoпустимo, jeр
мoрaмo дa рaстeмo, дa сe рaзвиjaмo и чу-
вaмo мир - пoручиo je прeдсeдник Ву чић
укaзуjући дa  зaтo нaшa вojскa мoрa дa бу-
дe oдврaћajући фaк тoр зa свe, дa бисмo
мoгли дa сaчувaмo oнo штo je нaшe.

Прeдсeдник Рeпубликe Српскe Дoдик
пoручиo je дa сe oкупљaмo нa тoм мeсту -
нe дa сe сeћaмo, нeгo дa нe зaбoрaвимo
oнo штo сe дeсилo збoг, кaкo je рeкao, злo-
твoрa кojи je нaлoжиo дa сe бoмбaрдуje
Србиja.

- Никaдa им нeћeмo, штo сe мeнe тичe,
ни oпрoстити ни зaбoрaвити, бeз oб зирa
нa пoрукe кoje нaм нaшa свeтoст шaљe. Нe
мoжeмo дa им oпрoстимo jeр су би ли бeзд -
ушни. Нe мoжeмo дa им oпрoстимo зaтo
штo су бaш дo крaja ишли, нe сaмo дa нaс
рaзoрe и униш тe, вeћ дa нaс пoтцeнe и пo-
низe. Ja нe мoгу дa им вeруjeм и никaдa
нeћу мoћи - пoручиo je Дoдик.

Oн je дoдao дa сe oкупљaмo зaхвaљуjу-
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ДОГАЂАЈИ

Цeнтрaлни скуп пoвoдoм Дaнa сeћaњa 
нa стрaдaлe у НATO aгрeсиjи oдржaн 

у Сoмбoру

НЕ ДАМО СРБИЈУ
Гoвoрeћи o Србиjи дaнaс, прeдсeдник Вучић je рeкao дa je нaшa

вojскa у oднoсу нa пeриoд oд прe 10 гoдинa мнoгo снaжниja 
и дa ћe тo сви видeти 



ћи прeдсeднику Србиje Aлeксaндру Ву чи -
ћу, дa сe aгрeсиja нe зaбoрaви и дa сe
aгрeсиja нaзoвe прaвим имeнoм, jeр смo
нaрoд, кaкo je рeкao, нaрoд кojи je oд стрa-
нe НATO нaзвaн кoлaтeрaлнoм штeтoм.

- Нaши љу ди и нaшa дeцa су ги ну ли сa
трaумaмa кoje смo мoгли дa чуjeмo oд пo-
рoдицe кoja je изг убилa oцa, и мнoгo je тaк-
вих. И oндa нaм oвдe дoђу и кaжу дa трe-
бa дa зaбoрaвимo и дa идeмo дaљe, aли
oни мoрajу дa схвaтe дa срп ски нaрoд чи-
нe jeднaкo и жи ви и мр тви, aли и oни кojи
ћe сe рoдити и oвдe дoћи“, рeкao je прeд-
сeдник Рeпубликe Српскe.

Пaтриjaрх срп ски Пoрфириje служиo je
пoмeн жртвaмa, a oбрaћajући сe
oкупљeнимa рeкao je дa сe нaрoд дaнaс
сaбрao у Сoмбoру кaкo би сe пoмoлиo зa
пoстрaдaлe у нeчoвeчнoj и прoтивпрaвнoj
aгрeсиjи нajвeћe вojнe силe у истoриjи, у
нajнeсрaзмeрниjeм рaтнoм сукoбу, oднoсу
снaгa нa бojнoм пoљу, oт кaкo je свeтa и вe-
кa.

- У грaду, нa кojи je нa дaнaшњи дaн
1999. у истим oвим сaтимa пaлa првa бoм-
бa, кaдa су пoчeлa првa рaзaрaњa нaшe
дивнe и вoљeнe oтaџбинe, прирoдe, имo-
винe и живoтa, убиjeн je Рaдoвaн Meдић,
пр ви Ср бин oд вишe хиљaдa убиjeних и
рaњeних. Oпoмињeмo и сeбe и другe дa je
и нaшeм нaрoду и читaвoм свeту нajпo-
трeбниje oд свeгa мир и мeђусoбнo рaзу-
мeвaњe и дa мeстa имa зa свaку жи ву ду -
шу пoд кaпoм нeбeскoм и нaрoд дa
oргaнизуje сeбe кaкo њeму oдгoвaрa“ - нa-
вeo je пaтриjaрх Пoрфириje.

Прeмa њeгoвим рeчимa, 1999. гoдинe
бoмбaмa су рaзaрaни нe сaмo вojни oбjeк -
ти, вeћ и фaбрикe, дoмoви, шкoлe, вр ти ћи
и извoриш тa вoдe из кojих сe нaпaja Сoм-
бoр и пoзвao je свe дa сe пoмoлe зa нeпрa-
вeднo стрaдaлe oд злoчинaчких пуцњeвa
сa нeбa, oдaклe су дoлaзили ,,aнђeли“ ни -
су нoсили мир, вeћ сejaли смрт.

- Дaнaс мoлимo зa свe нeвинo пoстрa-
дaлe нaшe сунaрoдникe. Бoг нeкa ду шу
прoсти њимa и дa им вeчни пoкoj - пoручиo
je пaтриjaрх срп ски Пoрфириje.

Oбрaћajући сe oкупљeнимa, Maриjaнa
Пaскaш, ћeркa нaстрaдaлoг зaстaвникa
Рaдoвaнa Meдићa, првe жртвe НATO
aгрeсиje, присeтилa сe кoбнe нoћи, кaдa je
прe 24 гoдинe, oбaвљajући свojу дужнoст,
нaстрaдao њeн oтaц.

- Хвaлa прeдсeднику Рeпубликe Србиje
и држaви Србиjи штo oбeлeжaвaмo oвaj
дaн и тaкo чувaмo сeћaњe нa свe oчeвe,
брaћу, мajкe, ћeркe и свe нaмa дрaгe људe
кojи су из гу би ли живoт тoкoм тих 78 дaнa
бoмбaрдoвaњa. Хвaлa и штo стe вeчeрaс
бaш oвдe у Сoмбoру, грaду у кojeм je жи-
вeo и живoт изг убиo чoвeк кojи je вoлeo
свojу пoрoдицу, aли и свojу зeмљу, свoj нa-
рoд и слoбoду – рeклa je Maриjaнa Пaс-
кaш.

Сoмбoр je oвe гoдинe изaбрaн зa грaд у
кoмe oдржaвa цeнтрaлни кoмeмoрaтивни
скуп, jeр су у њeму пaлe првe бoмбe и изг -
убљeни пр ви људ ски живoти. Нaимe,
jeднa oд пр вих испaљeних крстaрeћих рa-
кeтa нa СРJ пoгoдилa je 24. мaртa 1999. у
19.55 чaсoвa вojни aeрoдрoм у Сoмбoру,
нaпaд нa aeрoдрoм пoнoвљeн je joш
jeднoм истe вeчeри и тaдa je пoгинуo зa-
стaвник Рaдoвaн Meдић.
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Обележавање Дана сећања

ПОШТА ПАЛИМА ЗА СЛОБОДУ

П
ред став ни ци др жав -
них ор га на, ам ба са до -
ри при ја тељ ских зе ма -

ља, удру же ња и по је дин ци
по ло жи ли су цве ће на Спо -
ме ник де ци жр тва ма агре -
си је НА ТО-а у Пар ку Та -
шмај дан и код Спо ме ни ка
жр тва ма агре си је НА ТО-а
,,Веч на ва тра”, у Пар ку
при ја тељ ства на Но вом
Бе о гра ду.

Др жав ну де ле га ци ју Ср -
би је пред во дио је ми ни -
стар за рад, за по шља ва -
ње, бо рач ка и со ци јал на пи та ња Ни ко ла Се ла ко вић. У име Ми ни стар ства уну тра шњих по -
сло ва вен це је на оба спо ме ни ка по ло жио др жав ни се кре тар др Да ни ло Сте ван дић.

По шту су ода ли и вен це су по ло жи ли и ам ба са до ри при ја тељ ских зе ма ља: Бе ло ру си је
Ва ле риј Бри љов, Ру си је Фе де ра ци је Алек сан дар Бо цан Хар чен ко, Бо ли вар ске Ре пу бли ке
Ве не цу е ле Ди мас Хе сус Ал ва рен да Ге ра, Ку бе Ле и де Ер не сто Ро дри гез Ер нан дез.

На Та шмај да ну су у име Клу ба ге не ра ла и ад ми ра ла Ср би је ве нац по ло жи ли ге не ра ли
у пен зи ји Ми ло мир Ми ла ди но вић и Ра до слав Шко рић и пу ков ник у пен зи ји Дра го мир Кр -
сто вић. На Спо ме ник ,,Веч на ва тра“ ве нац су по ло жи ли ге не ра ли у пен зи ји Ми ло мир Ми -
ла ди но вић, Вла ди мир Пе јак и Ву кај ло Ча ђе но вић.

На ушћу се ве ли ком бро ју при сут них гра ђа на и де ле га ци ја обра тио ра ни ји пред сед ник
Вла де Ре пу бли ке Ср би је, а у вре ме агре си је пот пред сед ник Са ве зне вла де СРЈ Ни ко ла
Ша и но вић.

У
ор га ни за ци ји вој них пен зи о не ра По жа -
рев ца и град ске ор га ни за ци је Со ци ја -
ли стич ке пар ти је тог гра да, 22. мар та

ор га ни зо ва на је три би на у Цен тру за кул ту -
ру гра да По жа рев ца, по во дом агре си је НА -
ТО пак та 1999. го ди не. Те ма је би ла: „За бо -
рав је но ви зло чин – НА ТО агре си ја 1999.
го ди не“!

Три би ни је при су ство вао ве ли ки број гра -
ђа на, вој ни ка, чла но ва удру же ња вој них
пен зи о не ра, чла но ва Со ци ја ли стич ке пар -
ти је и го сти ју. При сут ни су би ли и ге не рал у
пен зи ји др Бо жи дар Фор ца, ко ман дант Гар -
ни зо на пу ков ник Ду шко Јо вић, пред сед ник
ГО Со ци ја ли стич ке пар ти је Ср би је др Срећ -
ко Бо сић, ди рек то ри ца Ар хи ва По жа ре вац
др Ја сми на Ни ко лић и ди рек то ри ца Цен тра
за кул ту ру Га ли на Пе рић.

Пред сед ник Удру же ња вој них пен зи о не -
ра гра да По жа рев ца мр Дра гу тин Стра хи -
нић је ис та као: ,,До сто јан стве ним от по ром
Вој ске Ју го сла ви је, је дин ством на ро да и
др жав ног ру ко вод ства, агре сор, и по ред не -
у по ре ди ве број ча не и тех нич ке над моћ но -
сти, ни је ус пео у сво јим на ме ра ма. Вој ска
Ју го сла ви је, бра не ћи сво ју зе мљу, по ка за -
ла је хе рој ско др жа ње, за при мер у на шој
но ви јој исто ри ји!“

У да љем из ла га њу Стра хи нић је спо ме -
нуо на ше хе ро је са овог про сто ра ко ји су

по ги ну ли у НАТО агре си ји на на шу зе мљу:
ге не ра ла Љу би шу Ве лич ко ви ћа, пот пу ков -
ни ка Зо ра на Пе тру шев ског, вод ни ка Не на -
да Лу кића, вој ни ка Пре драга  Иг ња то вића,
вој ни ка Ста но ја Јо ва но вића  и још 14 хе ро -
ја, као и пот по руч ни ка Пре дра га Ле о вца  ко -
ји је био пи то мац на Вој ној ака де ми ји у По -
жа рев цу и  по ги нуо је на Ко ша ра ма у хе рој -
ској бор би.

У пр вом де лу про гра ма хор Цен тра за
кул ту ру је из вео две ну ме ре па три от ских
пе са ма и ре ци та ци ју На та ше Илић „Пр ко -
сна пе сма“. У дру гом де лу про гра ма ге не -
рал у пен зи ји про фе сор док тор  Бо жи дар
Фор ца је у свом из ла га њу ис та као: ,,У исто -
ри ји чо ве чан ства не за бе ле жен не сра зме -
ран од нос сна га у агре си ји НАТО пак та на
на шу зе мљу. Ва зду шна опе ра ци ја и коп не -
на опе ра ци ја Стре ла 1 и 2 на Ко со ву и Ме -
то хи ји би ла је све о бу хват на. От пор Вој ске
Ју го сла ви је био је за при мер у на шој нај но -
ви јој исто ри ји“. Про фе сор док тор Бо жи дар
Фор ца се у свом из ла га њу освр нуо на да -
на шњу си ту а ци ју у све ту и зе мљи.

У за вр шном де лу ску па ор га ни за тор
Стра хи нић се за хва лио ге не ра лу у пен зи ји
про фе со ру док то ру Бо жи да ру Фор ци  на
све о бу хват ном из ла га њу и под се ћа њу на
хе рој ско др жа ње Вој ске Ју го сла ви је.

Мр Дра гу тин Стра хи нић

Tрибинa поводом агресије НАТО-а

ЗАБОРАВ ЈЕ НОВИ ЗЛОЧИН 
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Крушевац

ОДАТА ПОШТА ПАЛИМА 
ЗА СЛОБОДУ

П
о во дом 24. мар та – Да на се ћа ња на по че так
агре си је НА ТО-a на СРЈ 1999. го ди не, на Спо мен
обе леж ју па лим ју на ци ма 125. мо то ри зо ва не

бри га де, ко ја је то ком су ко ба на КиМ 1999. го ди не,
би ла у са ста ву При штин ског кор пу са, по ло же ни су
вен ци.

У име гра да Кру шев ца ве нац су по ло жи ли за ме ник
гра до на чел ни ка Алек сан дар Јо ва но вић и пред сед ник
Скуп шти не Пре драг Ву ки ће вић.

Цве ће су по ло жи ли пред став ни ци Вој ске Ср би је,
Ра син ског управ ног окру га, ве те ра на 125. мо то ри зо -
ва не бри га де, Ре зер вних вој них ста ре ши не, СУБ -
НОР-а, Рат них вој них ин ва ли да, пред став ни ци ко вид
бол ни це, број на удру же ња и чла но ви по ро ди ца стра -
да лих, а све ште ник СПЦ одр жао је и опе ло.

То ком 78 да на не пре ста ног бом бар до ва ња, из Ра -
син ског окру га по ги ну ле су 52 осо бе, од ко јих 39 вој -
них ре зер ви ста, ак тив них вој ни ка и ре зер вних по ли -
ца ја ца, као и јед но ци вил но ли це, ко ји су жи вот из гу -
би ли на про сто ру Ко со ва и Ме то хи је. Две осо бе по ги -
ну ле су при ли ком бом бар до ва ња мо ста у Тр сте ни ку,
а 10 ци ви ла на Вар ва рин ском мо сту 30.ма ја. Пр ве ру -
ше ви не у Кру шев цу, од ва зду шних на па да, до го ди ле
су се на дру ги дан Ус кр са, у зо ру 12.апри ла, ка да је
по го ђе на Град ска то пла на и по гон про це сне опре ме
фа бри ке „14.ок то бар“. По сле тог на па да, ави о ни НА -
ТО-а на те ри то ри ји гра да Кру шев ца га ђа ли су и мост
пре ко За пад не Мо ра ве, код Ја си ке, ста ри мост пре ко
Ра си не на ула зу у Кру ше вац из прав ца Де ди не, мост
пре ко Ју жне Мо ра ве код Ђу ни са, фа бри ку ,,Тра јал“,
стам бе ни део на Баг да ли. Ви ше хи ља да му шка ра ца
из Кру шев ца, Алек сан дров ца, Тр сте ни ка, Бру са, Вар -
ва ри на и Ћи ћев ца би ло је ан га жо ва но у рат ним опе -
ра ци ја ма на про сто ру Ко со ва и Ме то хи је, нај ви ше као
вој ни ре зер ви сти кру ше вач ке Сед ме пе ша диј ске бри -
га де, ко ја је на кра ју ра та има ла 22 по ги ну ла вој ни ка
и не ко ли ко де се ти на ра ње них.

Под се ћа мо да је 125. мо то ри зо ва на бри га да, то ком
агре си је, пре тр пе ла нај ве ће гу бит ке од свих рат них
је ди ни ца: 98 по ги ну лих и 350 ра ње них. Пам ти ће се
њи хо во хе рој ство од пр вог до по след њег да на у од -
бра ни гра ни це у ре јо ну ка ра у ле „Ко ша ре“. 

Де ле га ци ју Удру же ња вој них пен зи о не ра Кру ше -
вац, чи ни ли су ста ре ши не, бив ши при пад ни ци ове хе -
рој ске бри га де: пред сед ник НО Ђур ђе Рад ма но вац,
члан Град ског од бо ра Ти тус Дра гић и пред сед ник
ГрОд Ду шан Са мар џић.

На спо мен обе леж је по ги ну лим вој ни ци ма из оп -
шти не Брус вен це су по ло жи ли пред став ни ци оп шти -
не Брус, СУБ НОР-а, Ре зер вних вој них ста ре ши на, по -
ве ре ник Удру же ња вој них пен зи о не ра Кру ше вац за
оп шти ну Брус Зо ран Ми ло ва но вић. По во дом бом бар -
до ва ња НА ТО-а 1999. го ди не, го во ри ли су про фе со -
ри Ни ко ла Зби љић и Ми ро слав Вуч ко вић. 

Мр Алек сан дар Си мо нов ски

П
о во дом 24. мар та, да на по чет ка
агре си је НА ТО-a и бом бар до ва ња
нашe земљe, у Ни шу је ор га ни зо -

ва но ви ше ску по ва и ма ни фе ста ци ја.
У ве ли кој са ли Уни вер зи те та у Ни шу
22. мар та је ор га ни зо ва на три би на ко -
јој је при су ство вао ве ли ки број гра ђа -
на са три те мат ске це ли не, вој ни
аспект агре си је и на ше бор бе, прав ни
аспект агре си је и по сле ди це ко ри шће -
ња му ни ци је са оси ро ма ше ним ура ни -
ју мом. На три би ни су го во ри ли ге не -
рал-пу ков ник у пен зи ји Вла ди мир Ла -
за ре вић за вој ни аспект агре си је, др
Не бој ша Ра и че вић, про фе сор ме ђу -
на род ног пра ва на Прав ном фа кул те -
ту, за прав ни аспект агре си је и ге не -
рал-ма јор у пен зи ји Сло бо дан Пет ко -
вић, у вре ме агре си је на чел ник Упра -
ве АБ ХО, за те му по сле ди це ко ри -
шће ња му ни ци је са оси ро ма ше ним
ура ни ју мом.

У ве ли кој са ли На род ног по зо ри шта
у Ни шу 23. мар та ор га ни зо ван је ко ме -
мо ра тив ни скуп „Да ни се ћа ња – да се
не за бо ра ви“, по све ћен очу ва њу се -
ћа ња на жр тве агре си је НА ТО-а 1999.
го ди не. Ску пу су при су ство ва ли ко -
ман дант Коп не не вој ске ге не рал-пот -
пу ков ник Ми ло сав Си мо вић са са рад -
ни ци ма, пред став ни ци је ди ни ца гар -
ни зо на Ниш, гра до на чел ни ца Ни ша
Дра га на Со ти ров ки са са рад ни ци ма,
на чел ник Ни шав ског управ ног окру га,

пред став ни ци удру же ња ко ја не гу ју
тра ди ци је осло бо ди лач ких ра то ва,
као и ве ли ки број гра ђа на, сту де на та
и ђа ка сред њих и основ них шко ла.

У ка сар ни „Ми ја Ста ни ми ро вић.“
одр жан је па ра стос и по ло же ни вен ци
на Спо ме ник па лим жр тва ма агре си је
НА ТО-а. Вен це су по ло жи ли ко ман -
дант Коп не не вој ске ге не рал-пот пу -
ков ник Ми ло сав Си мо вић са пу ков ни -
ком Дра га ном Ан ти ћем, ко ман дан том
3. бри га де и пу ков ни ком Де ја ном Но -
ва ко ви ћем, ко ман дан том Ме шо ви те
ар ти ље риј ске бри га де, за тим пред -
сед ник оп шти не „Цр ве ни Крст, Ми ро -
слав Ми лу ти но вић са са рад ни ци ма,
пред став ни ци Удру же ња вој них пен -
зи о не ра Зо ран Ја шо вић и Не над Пе -
трић, пред став ни ци дру гих удру же ња
ко ја не гу ју тра ди ци је осло бо ди лач ких
ра то ва и чла но ви по ро ди ца по ги ну лих
и пре ми ну лих.

Па ра стос је слу жен и по ло же ни
вен ци на Спо ме ник па лим жр тва ма
агре си је НА ТО-а у Ни шу. Ску пу су при -
су ство ва ли гра до на чел ни ца Ни ша,
на чел ник Ни шав ског управ ног окру га,
пред сед ни ци ни шких оп шти на, пред -
став ни ци вој ске и по ли ци је, Удру же -
ња вој них пен зи о не ра гра да Ни ша и
дру гих удру же ња ко ја не гу ју тра ди ци -
је осло бо ди лач ких ра то ва, чла но ви
по ро ди ца по ги ну лих и пре ми ну лих,
као и ве ли ки број гра ђа на.            З. Ј. 

Апел за слободу генерала Павковића

МОЛИМО ПРАВДУ 
ЗА КОЛЕГУ

П
ра ти мо ре дов но еко ном ску, па и по ли тич ку оиту а ци ју у зе мљи, али не -
ма мо мо гућ но сти ни по ли тич ке сна ге да ути че мо на то ко ве. Не за ме ра -
мо ни Вла ди ни пред сед ни ку што се на свој на чин бо ре за бо љу еко но -

ми ју и раз у ме ва ње ,,ве ли ких“ си ла што нам по сла ше ,,Ми ло срд ног ан ђе ла“
у име ,,ху ма ни зма“ и на све на чи не по ку ша ва ју да за вр ше за по че то оти ма -
ње Ко со ва и Ме то хи је.

Бри не нас што се не не пред у зи ма ју ме ра за по вра так на сло бо ду ге не ра -
ла Не бој ше Пав ко ви ћа и дру гих на ших ста ре ши на ко ји су дра стич но и ли це -
мер но осу ђе ни са мо за то што су ру ко во ди ли од бра ном од агре си је НА ТО-а.

Апе лу је мо за по моћ љу ди ма ко ји су већ тре ћу де це ни ју по ка за ма ти ма
,,де мо крат ске“ Евро пе, не пра вед но оп ту же ни. Не бој ша Пав ко вић је мно го
учи нио за Ср би ју, за сво ју вој ску. Мо гла би бар да се по кре не ини ци ја ти ва
за пот пи се бо ра ца и гра ђа на за сло бо ду свог дру га, ко ле ге и ко ман дан та,
вој ско во ђе и чо ве ка.

На осно ву ,,ди за ња гла са“ за ре ша ва ње овог не пра вед ног чи на моћ ни ка,
на да мо се да ће и Вла да, по ред те шке си ту а ци је и не за ја жљи вих аспи ра ци -
ја За па да, па мет ном ди пло ма ти јом про на ћи на чи не да се ово ре ши.

Ини ци ра ње овог пи та ња на стра ни ца ма ,,Вој ног ве те ра на“ и у дру гим ме -
ди ји ма да ло би по до тре ке и јав ном мње њу.

Ве ру је мо да се за јед нич ким сна га ма све мо же по сти ћи и ко нач но ре ши ти
у име прав де и сло бо де свих љу ди на пла не ти.

Град ски од бор УВП Кра гу је вац

Комеморативне свечаности у Нишу

СЕЋАЊА НЕ БЛЕДЕ

Делегација УВП Крушевац
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У
Кра ље ву су 24. мар та
по ла га њем ве на ца и
па ра сто сом обе ле же не

24 го ди не од по чет ка НА ТО
бом бар до ва ња СРЈ, код
Спо ме ни ка Кра љев ча ни ма
по ги ну лим у ра то ви ма на
про сто ру бив ше СФРЈ од
1991. до1999. го ди не. Спо -
ме ник се на ла зи ис пред
Град ске ку ће и на ње му су
укле са на име на 77 Кра -
љев ча на ко ји су из гу би ли
жи во те у ра то ви ма од 1991.
до 1999.го ди не. Од овог
бро ја 41 Кра љев ча нин је
по ги нуо то ком агре си је НА -
ТО-а, а 36 на про сто ри ма
бив ше СФРЈ по чет ком де -
ве де се тих.

Вен це су пре свих по ло -
жи ли чла но ви по ро ди ца и
род би не по ги ну лих, а за тим
пред став ни ци гра да, Ра -
шког окру га, вој ске, по ли ци -
је, рат них ве те ра на, ор га ни -
за ци ја ко је не гу ју тра ди ци је
осло бо ди лач ких ра то ва и
дру гих удру же ња, ме ђу ко -

ји ма и Град ска ор га ни за ци -
ја УВПС Кра ље во.

Пре то га, ко ме мо ра ци ја
је одр жа на и у ка сар ни „Јо -
ван Кур су ла“ у Јар чу ја ку,
где је Дру га бри га да КоВ
ода ла по част по ги ну лим
при пад ни ци ма 252. ок бр.

Те ри то ри ја Кра ље ва и
око ли не је од 78 да на тра -
ја ња ра та би ла бом бар до -
ва на 54 да на кроз 172 ва -
зду шна на па да. Пр ва бом -
ба је па ла на аеро дром Ла -
ђев ци 24. мар та око 20 ча -
со ва. У то ку агре си је уби је -
но је 12 ци ви ла, а по вре ђе -
но105. Уни ште но је или ош-
те ће но ви ше од 1.750 обје -
ка та.

Ка ко су се за пад не зе -
мље по на ша ле сви ма нам
је по зна то. Ал бан ци су се
вра ти ли, 250.000 Ср ба се
по ву кло за јед но са вој ском
на те ри то ри ју уже Ср би је а
пре о ста лим Ср би ма ни је
обез бе ђен мир и без бед -

ност. Уби ства ве ли ког бро ја
Ср ба на кон до ла ска ме ђу -
на род них сна га ни ка да ни -
су ра све тље на, а за на па де
и пљач ке ни ко ни ка да ни је
од го ва рао. При зна ва ње са -
мо про гла ше не не за ви сно -
сти Ко со ва је при зна то
упра во од тих зе ма ља ко је
су из вр ши ле агре си ју и њи -
хо вих са ве зни ка. На Ср би ју
се вр ши не ви ђен при ти сак
да и са ма при зна не за ви сну
др жа ву Ко со во и та ко се од -
рек не де ле сво је те ри то ри -
је што је су прот но ме ђу на -
род ном пра ву, али је у ин те -
ре су за пад них моћ ни ка.
Пред на ма је вре ме ко је ће
по ка за ти ка ко ће на ше ру -
ко вод ство ре ши ти про блем
и за др жа ти Ко со во и Ме то -
хи ју у гра ни ца ма Ср би је,
што је је ди но пра вед но и
мо гу ће.

Због на ших бу ду ћих по -
ко ле ња има мо оба ве зу да
пам ти мо и на њих пре но си -
мо се ћа ње на све што нам

се 1999. го ди не и ка сни је
до га ђа ло. Пра шта ње је у
скла ду са пра во сла вљем,
али ка ко пра шта ти они ма
ко ји су све сно чи ни ли зло -
чи не и ни ка да се јав но због
то га ни су из ви ни ли ни ти
осе ти ли ка ја ње. По себ но је
те шко да опро сте они ко ји
су у агре си ји из гу би ли сво -
је нај ми ли је, де цу, оче ве,
мај ке, бра ће и се стре.

Се ћа ња тре ба осве жа ва -
ти стал но, кроз обра зов ни
си стем, кул ту ру, умет ност,
на уч не ску по ве и дру ге ак -
тив но сти, а не са мо од ре -
ђе них да ту ма као што је
овај.

На све ово је под се тио и
за ме ник гра до на чел ни ка
гра да Кра ље ва Вук сан Ра -
ко че вић у обра ћа њу при -
сут ним гра ђа ни ма, док су
тек сто ве при ла го ђе не овом
до га ђа ју чи та ли глум ци
Кра ље вач ког по зо ри шта.

Јо ван Си мић

П
от пред сед ник Вла -
де и ми ни стар од -
бра не Ми лош Ву -

че вић при су ство вао је
2. мар та све ча но сти
по во дом Да на Вој но -
ме ди цин ске ака де ми је
и 179 го ди на ње ног ра -
да.

На по чет ку свог
обра ћа ња при сут ни ма,
ми ни стар Ву че вић че -
сти тао је да на шњим
ла у ре а ти ма на гра да и
Дан ВМА свим ње ним
при пад ни ци ма. Он је
ис та као да је би о гра фи ја ВМА фа -
сци нант на.

- Му дра од лу ка та да шњег кне за
Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа. Мно ге
европ ске др жа ве у том тре нут ку ни -
су има ле ова кву уста но ву. Ср би ја
ко ја се та да бу ди ла из го то во пе то -
ве ков ног роп ства и бо ри ла по но во
за сво ју са мо стал ност и су ве ре ност
пре по зна ла је да је за пун ка па ци -
тет јед не др жа ве по треб но да има
ова кву вој ну здрав стве ну уста но ву,
ре као је ми ни стар Ву че вић и по ру -
чио да то оба ве зу је све са да шње ге -
не ра ци је, али ће оба ве зи ва ти и бу -
ду ће.

- Ако по сто ји не што што је нај -
вред ни ји ка пи тал ВМА то ни је ни
ова фан та стич на згра да ни ова пре -
див на ло ка ци ја, то је сте по ве ре ње
ко је има те ме ђу гра ђа ни ма. То је не -
што што не мо же ни ко да вам узме.
И то је не што што вас и те ка ко оба -
ве зу је да чу ва те, јер кад ка же те
ВМА си гу ран сам да би огром на ве -
ћи на љу ди ре кла да, пре све га,
има ју по ве ре ње. А по ве ре ње је за -
сно ва но на ве ли ком ра ду, тру ду,
зна њу, за ла га њу и по све ће но сти,
на гла сио је ми ни стар од бра не.

Пре ма ње го вим ре чи ма, као што
за офи ци ре ка жу да је част не што
нај вред ни је што но си тај уз ви ше ни
по зив, та ко за ВМА мо же мо ре ћи да
је нај ве ћи ка пи тал по ве ре ње ко је
има.

- И чу вај те га. Не до зво ли те да га
ни ко оду зме, јер ни ко не ма пра во.
Хва ла ге не ра лу Јев ти ћу, као ду го го -
ди шњем на чел ни ку, што је спо ме -
нуо да је би ло пе ри о да и ка да је
ВМА би ла, не ћу ре ћи, под зна ком
пи та ња, али тра жио се не ки ста ту -
сни по ло жај. Ми слим да да нас не -
ма ви ше ни ко  ди ле му - Ср би ји је
по треб на ВМА у пу ном ка па ци те ту,
да ра ди, да пру жа нај бо љу здрав -
стве ну услу гу свим гра ђа ни ма, по -
шту ју ћи сво ју струк ту ру и да бу де у
нај бо љој ме ри кон ку рент на оста -
лим здрав стве ним уста но ва ма, не
су прот ста вље на, не го да има пра во
да се так ми чи у оној обла сти ко ја је
нај о се тљи ви ја за сва ког од нас, за
сва ког гра ђа ни на, а то је сте пи та ње
здра вља и здрав ства, на гла сио је

ми ни стар од бра не.
Он је ис та као да су ре зул та ти ко -

је је ВМА оства ри ла фан та стич ни,
да је но ва ан гио са ла сјај на, као и
то да ће згра да ВМА би ти пот пу но
енер гет ски об но вље на.

- Чу вај те љу де. Не вре ди ни нај -
бо ља са ла, ни нај мо дер ни ја опре -
ма, ако не ма ко да ра ди. Љу ди су
вам нај ве ћи ре сурс. Због љу ди и
има те по ве ре ње гра ђа на, због свих
оних ге не ра ци ја го то во 180 го ди на.
Не ка то бу де не што што ће вас во -
ди ти обе ле жа ва њу ве ли ког ју би ле ја
сле де ћег мар та, што ма ло ко ја др -
жа ва мо же да при ка же и по ка же,
по ру чио је ми ни стар Ву че вић.

Обра ћа ју ћи се при сут ни ма, пу -
ков ник Ву ко са вље вић го во рио је о
ре зул та ти ма ВМА то ком прет ход не
го ди не и ис та као да је то би ло вре -
ме иза зо ва „у пу ном и сва ком сми -
слу те ре чи“.

По во дом Да на ВМА тра ди ци о -
нал но је про гла ше на нај бо ља ор га -
ни за циј ска је ди ни ца у прет ход ној
го ди ни. Ти ту ла је при па ла Кли ни ци
за ане сте зи о ло ги ју и ин тен зив ну те -
ра пи ју ВМА, а за ме ни ку на чел ни ка
Кли ни ке пот пу ков ни ку др Зо ра ну
Ву ки ћу при зна ње је уру чио ми ни -
стар од бра не.

Ме да љу ко ја но си име ве ли ког
срп ског хи рур га др Вла да на Ђор ђе -
ви ћа ВМА тра ди ци о нал но до де љу -
је го ди на ма уна зад, а ово го ди шњи
до бит ни ци пре сти жног при зна ња су
бив ши на чел ник ВМА ге не рал у
пен зи ји проф. др Ми о драг Јев тић и
ре дов ни про фе сор Ме ди цин ског
фа кул те та Уни вер зи те та у Но вом
Са ду и на чел ник Оде ље ња Кли ни -
ке за ото ри но ла рин го ло ги ју и хи рур -
ги ју гла ве и вра та Кли нич ког цен тра
Вој во ди не проф. др Рај ко Јо вић. До -
бит ни ци ма је ме да ље уру чио на -
чел ник Гру пе хи рур шких кли ни ка
ВМА пу ков ник проф. др Бо бан Ђор -
ђе вић.

Ге не рал Јев тић обра тио се при -
сут ни ма у име на гра ђе них и че сти -
та ју ћи пра зник ис та као да је сре ћан
што је ВМА ,,вред но ва на, це ње на и
по што ва на и у зе мљи и у ино стран -
ству и да ко нач но до ла зи на ме сто
ко је јој при па да“

Обележен дан војномедицинске академије

ПОВЕРЕЊЕ 
ЗАСНОВАНО НА РАДУ И ЗНАЊУ

У Краљеву обележена годишњица
агресије НАТО-а

СЕЋАЊЕ НА ЖРТВЕ 
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Из Центра војномедицинских установа
Београд

ПРЕГЛЕДИ ЗА 
ПРОДУЖЕЊЕ ДОЗВОЛА

И
з Упра ве Цен тра вој но ме ди цин ских уста но ва Бе о -
град до би ли смо зва нич ну ин фор ма ци ју да ће у тој
вој но здрав стве ној уста но ви по чев од 3. апри ла

вој ни пен зи о не ри мо ћи да оба ве пре гле де по треб не за
про ду же ње во зач ке до зво ле.

Дружење слушалаца ШНО

КАКО ОНО БЕШЕ

Д
ру гар ство из школ ских клу па, по ка за ло се, има по себ ну драж, на ро чи -
то ка да је реч о са ста ја њу слу ша ла ца нај ви ше шко ле у си сте му од -
бра не Ср би је. Та ко се ди плом ци 39. кла се Шко ле на ци о нал не од бра -

не то ком го ди не ви ше пу та са ста ју са сво јим ста ре ши ном кон тра ад ми ра -
лом у пен зи ји Бо шком Ан ти ћем. Реч је о ве о ма број ној ге не ра ци ји јер је
1995. го ди не шко ло ва ње от по че ло укуп но 51 ста ре ши на, свр ста них у две
гру пе, па се 39. кла са ШНО убра ја у број ни је. 

До са да су се оку пља ли у Ре сто ра ну До ма РВ и ПВО, а не дав но је са -
ста нак за ка зан у ре сто ра ну До ма ВС у ули ци Бра ће Ју го ви ћа. Сва ког пу та
ме ђу соб но ево ци ра ју успо ме не, ме ђу соб но се оба ве шта ва ју о по ро дич ној
си ту а ци ји, али ,,пре тре су“ и оп ште, а и спорт ске те ме. Оку пља ње је увек у
дру га чи јем са ста ву јер че сто не мо гу да до ђу сви, а до го ди се и по не ка бо -
лест. Го то во увек сни ме и за јед нич ку фо то гра фи ју.

Пензионерске картице

ПОБОЉШАЊЕ 
МАТЕРИЈАЛНОГ 

СТАТУСА
По што ва ни ко ри сни ци,

О
ба ве шта ва мо вас да вам Ре пу блич ки фонд ПИО
обез бе ђу је мо гућ но сти до би ја ња Пен зи о нер ских кар -
ти ца но ве ге не ра ци је, ко је ће осим до ка зи ва ња ста -

ту са пен зи о не ра, што је омо гу ћа ва ла и прет ход на кар ти -
ца, би ти ко ри шће не за но ве по год но сти и зна чај но ће ути -
ца ти на по бољ ша ње ма те ри јал ног ста ту са пен зи о не ра и
ко ри сни ка оста лих пра ва из пен зиј ског и ин ва лид ског оси -
гу ра ња.

У овај про је кат Фон да укљу чу је се ши ра дру штве на за -
јед ни ца, пре све га Вла да Ре пу бли ке Ср би је, ло кал не са -
мо у пра ве, дру штве но од го вор ни при вред ни су бјек ти и
пред у зет ни ци ко ји ће обез бе ди ти по себ не по пу сте пен зи -
о не ри ма ко ји при пла ћа њу ро ба и услу га при ло же Пен зи о -
нер ску кар ти цу, као и јав на пред у зе ћа, при вред на дру штва
и ин сти ту ци је ко је ће да обез бе де мо гућ ност оства ри ва ња

бе не фи та по осно ву бо до ва. Бо до ве ће вам об ра чу на ва ти
Фонд по сва кој ре а ли зо ва ној по тро шњи за ко ју сте до би ли
фи скал ни ра чун.

Сва ки пен зи о нер и ко ри сник оста лих пра ва из ПИО ко ји
је за ин те ре со ван за из да ва ње Пен зи о нер ске кар ти це,
под не ће зах тев и до би ће кар ти цу.

По чев од 15. мар та 2023. го ди не, пре ко овог пор та ла,
као и у свим ор га ни за ци о ним је ди ни ца ма Фон да, на јед но -
ста ван на чин мо ћи ће те да под не се те зах тев за Пен зи о -
нер ску кар ти цу.

Ка ко би смо из ра ди ли Пен зи о нер ске кар ти це и на што
бо љи на чин при пре ми ли мре жу дру штве но од го вор них
прав них ли ца и пред у зет ни ка ко ји ће обез бе ди ти по себ не
по пу сте за вас, и пред у зе ли све ак тив но сти ко ји ма се омо -
гу ћу ју до дат не по год но сти по осно ву до би је них бо до ва, са
при ме ном пен зи о нер ских кар ти ца но ве ге не ра ци је по че -
ће мо од је се ни. До та да ће мо вас бла го вре ме ним и ја сним
ин фор ма ци ја ма при пре ми ти да на што ефи ка сни ји на чин
ис ко ри сти те по год но сти ко је ће вам, си гур ни смо, зна чај -
но по бољ ша ти ма те ри јал ни стан дард.

Ваш Ре пу блич ки фонд за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу -
ра ње

И
з Упра ве за тра ди ци ју, стан -
дард и ве те ра не до би ли смо
оба ве ште ње о мо гућ но сти ма

до де ле ста но ва у за куп на нео д ре -
ђе но вре ме са пре се ком од 18.
апри ла 2023. го ди не сле де ће са др -
жи не:

Са гла сно од ред би чла на 36. Пра -
вил ни ка о ре ша ва њу стам бе них по -
тре ба у Ми ни стар ству од бра не и
Вој сци Ср би је („Слу жбе ни вој ни
лист“, бр. 32/19, 32/20, 32/21 и
51/21, у да љем тек сту Пра вил ник),
Упра ва за ин фра струк ту ру Сек то ра
за ма те ри јал не ре сур се, до
09.03.2023. го ди не, до ста ви ла je
Упра ви за тра ди ци ју, стан дард и ве -
те ра не, при ја ве и пре глед за рас по -
де лу 16 ста но ва у за куп на нео д ре -
ђе но вре ме у гар ни зо ни ма, од но сно
ме сти ма, на ве де ним у Пре гле ду
при ја вље них ста но ва за рас по де лу 

Пра во на до де лу ста но ва има ју
ли ца ко ја оства ру ју пра во на до де -
лу ста на у за куп, са гла сно од ред ба -
ма чла на 2. Пра вил ни ка.

У сми слу чла на 18. Пра вил ни ка,
ли цу из чла на 2. мо же се да ти у за -
куп и стан ма њи од ста на ко ји му

при па да no од ред ба ма чла на 17.
овог пра вил ни ка, ако о то ме да пи -
са ну из ја ву.

У сми слу чла на 19. Пра вил ни ка,
ли цу из чла на 2. став 2. и 3. да је се
стан у за куп у би ло ко јем ме сту на
те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је ако о
то ме да пи са ну из ја ву.

Додела станова на неодређено време

ШАНСА ЗА ШЕСНАЕСТ ПОРОДИЦА
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Додела социјалне и 
хуманитарне помоћи у
фебруару 2023. године

МАТЕРИЈАЛНИ 
ОСЛОНАЦ

Н
а осно ву Пра вил ни ка о со ци јал ној
и ху ма ни тар ној по мо ћи Удру же ња
вој них пен зи о не ра Ср би је, Из вр -

ши од бор је на сед ни ци одр жа ној 3.
мар та  2023. го ди не, раз мо трио зах те -
ве до ста вље не у фе бру а ру 2023. го ди -
не и до нео од лу ке о до де ли јед но крат -
не со ци јал не и ху ма ни тар не по мо ћи:

А) Ма те ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у ве зи са чла -

ном 4. став 1. тач ка 1. Пра вил ни ка,
ОпОр Ниш СВ: 35.000,00 – по чла ну

10.813,92 ди на ра;
ОпОр Ва ље во ГД: 33.000,00 – по

чла ну  12.127,79 ди на ра;
ОпОр Зе мун ЂЗ: 35.000,00 – по чла -

ну  12.827,95 ди на ра;
ОпОр Зе мун МЗ: 33.000,00 – по чла -

ну  7.160,73 ди на ра;
ОпОр Сме де. Па лан ка ЈР: 33.000,00

– по чла ну  14.191,12 ди на ра;
ОпОр Но ви Бе о град ПМ: 33.000,00 –

по чла ну  17.160,73 ди на ра;
ОпОр Кра гу је вац РЗ: 33.000,00 – по

чла ну  18.768,33 ди на ра;
ОпОр Су бо ти ца ВС: 35.000,00 – по

чла ну  9.646,00 ди на ра;
ОпОр Сме де ре во ТЈ: 33.000,00 – по

чла ну  16.641,38 ди на ра;
ОпОр Сме де ре во АЗ: 31.000,00 – по

чла ну  10.650,00 ди на ра;
ОпОр Кра гу је вац ЈС: 33.000,00 – по

чла ну  18.500,00 ди на ра;
ОпОр Кра ље во ПР: 40.000,00 – по

чла ну  8.563,35 ди на ра;
ОпОр Ле ско вац КД: 35.000,00 – по

чла ну  16.033,40 ди на ра;
Б) Здрав стве но збри ња ва ње
На осно ву чла на 5. а у ве зи са чла -

ном 4. став 1. тач ка 2. Пра вил ни ка, без
огра ни че ња по из др жа ва ном чла ну.

ОпОр Сме де. Па лан ка ШЧ: 20.000
ОпОр Ниш ДМ: 15.000
ОпОр Но ви Сад ВЗ: 20.000
ОпОр Пан че во ЋЈ: 10.000
ОпОр Пан че во ВЛ: 10.000
ОпОр Кру ше вац МЗ: 40.000
ОпОр Бач ка То по ла РБ: 25.000
Нов ча на сред ства су упла ће на на

те ку ће ра чу не 7. мар та 2023. го ди не.
Зах те ви ко ји бу ду до ста вље ни од 1.
мар та до 31. мар та 2023. го ди не, би ће
ре ша ва ни по чет ком апри ла 2023. го ди -
не. Зах те ви, за до де лу со ци јал не и ху -
ма ни тар не по мо ћи, су сви ре ше ни ко ји
су до ста вље ни до 28. фе бру а ра 2023.
го ди не.                       Из вр шни од бор

Традиционални сусрет интендантских старешина

ИСПУНИЛИ ЗАДАТКЕ

С
ва ке го ди не на дан от по чи ња ња агре си је НА ТО-а на СРЈ оку пља ју се ста ре ши не ин -
тен дант ске слу жбе, ка ко би ево ци ра ли успо ме не на да не ка да су би ли на нај те жем
ис пи ту. Ово га пу та у ре сто ра ну До ма РВ и ПВО оку пи ло се њих око 60.

Скуп је отво рио пу ков ник у пен зи ји Ми ле Бог да но вић, ко ји је по сле агре си је оба вљао
ду жност на чел ни ка Ин тен дант ске упра ве ВЈ. Он је из нео по да так да је на кра ју агре си је
ин тен дант ска слу жба про гла ше на нај у спе шни јом у окви ру сек то ра по за ди не, што је зна -
ча јан успех.

Оку пље не ста ре ши не по здра вио је ге не рал-пот пу ков ник у пен зи ји Бо ри сав Ђу рић, до а -
јен ме ђу ин тен дан ти ма, ко ји је та ко ђе јед но вре ме био на чел ник Ин тен дант ске упра ве ВЈ.
Обра ћа ју ћи се мла ђим ко ле га ма Ђу рић је ре као да су ге не ра ци је ин тен да на та ко је су са -
да у пен зи ји ис пу ни ли оче ки ва ња сво је вој ске, бес пре кор но оба вља ју ћи сво је ду жно сти у
нај те жим усло ви ма. Ус пе си су за слу га до бро ор га ни зо ва ног шко ло ва ња ка дра и прак се у
ко јој су сти ца на дра го це на ис ку ства. По звао је при сут не да се по но во оку пе сре ди ном
сеп тем бра да обе ле же Дан ин тен дант ске слу жбе.                                                           З. П. 

У
про сто ри ја ма Удру же ња вој них пен зи о -
не ра Цр не Го ре (УВП ЦГ) одр жа на је
пр ва сјед ни ца Управ ног од бо ра (УО)

Удру же ња у 2023. го ди ни. Сјед ни ци су по -
ред чла но ва УО (Трај чев ски, Ђ. Ба јо вић, Д.
Па вло вић, П. Бра јо вић, Б. Ра ја чић, Д. Ра и -
че вић, М. Мар ти но вић, Р. Ба је вић Г. То мо -
вић Р.) при су ство ва ли и пред сјед ник Скуп -
шти не УВП ЦГ Екрем Кле по, пред сјед ник
Над зор ног од бо ра УВП ЦГ Дин ко Ши му ри -
на, пред сјед ник СРД „Вој ни ве те ра ни Цр не
Го ре“ Ком нен Бај че та. 

Пред сјед ник УО Жељ ко Ву кић по здра вио
је при сут не, а по том ис та као да је из удру -
же ња на вјеч ни по чи нак оти шло 15 чла но -
ва. Тим по во дом по звао је при сут не да ми -
ну том ћу та ња ода ју по шту пре ми ну лим
чла но ви ма. 

У увод ном ди је лу по себ но је ис так ну то да
је, на жа лост, удру же ње и да ље оп те ре ће но
не ри је ше ним про бле ми ма из прет ход ног
пе ри о да, а ти чу се рје ша ва ња обе ште ће ња
у ускла ђи ва њу пен зи ја из 2007/2008.го ди не
и не ри је ше ног стам бе ног пи та ња за ве ли ки
број вој них бес кућ ни ка (око 260). На све
ово ни је би ло од го ва ра ју ћег од го во ра др -
жав них ин сти ту ци ја, а све се за вр ша ва ло
на обе ћа њи ма. Нер је ша ва ње про бле ма до -
дат но су оп те ре ћи ва ле пан де ми ја ко ро не
као и не ста бил не по ли тич ке и еко ном ске
при ли ке у зе мљи. То ком сјед ни це, чла но ви
УО по ку ша ли су да, ци је не ћи ре ал ност, тра -
же рје ше ња ових про бле ма, пред ла жу ћи

ко ри шће ње свих рас по ло жи вих за кон ских
мо гућ но сти и де мо крат ских ка па ци те та у
бор би за оства ри ва ње сте че них пра ва. По -
себ но је из ра же но не за до вољ ство ускла ђи -
ва њем пен зи ја ко је не пра ти ин фла ци ју и
раст ци је на по себ но у овом пе ри о ду иако је
пред ви ђе но ускла ђи ва ње три пу та го ди -
шње (ја ну ар, мај и сеп тем бар), а по себ но
ко ри сни ка вој них пен зи ја са нај ни жим при -
ма њи ма. 

У ди је лу усва ја ња план ских до ку ме на та
по себ на па жња је усмје ре на на ко ри шће ње
одо бре них тер ми на за ко ри шће ње обје ка та
за од мор и ре кре а ци ју у над ле жно сти Фон -
да ПИО. Пи та ње ко јем тре ба по све ти ти по -
себ ну па жњу би ло је и при јем но вих чла но -
ва ка ко би се обез би је дио кон ти ну и тет ра -
да и дје ло ва ња удру же ња. Јед но од пи та -
ња би ло је и при пре ма за оби ље жа ва ње
30-го го ди шњи це удру же ња ко јим по во дом
је пред ви ђе но из да ва ње Мо но гра фи је
удру же ња, а за чи је штам па ње је нео п ход -
но обез би је ди ти по треб на фи нан сиј ска
сред ства. На сјед ни ци је ис так ну то да је по -
треб но ви ше па жње усмје ри ти на оби ла зак
ста рих и бо ле сних чла но ва, те пру жа ње со -
ци јал но-ху ма ни тар не по мо ћи нај у гро же ни -
ји ма. Та ко ђе, до ни јет је за кљу чак да је у ци -
љу по бољ ша ња фи нан си ра ња удру же ња
нео п ход но апли ци ра ти на кон кур си ма за
не вла ди не ор га ни за ци је, а у скла ду са Ста -
ту том и по ста вље ним ци ље ви ма и за да ци -
ма.

У дру гом ди је лу сјед ни це чла но ви УО
по себ ну па жњу по све ти ли су при пре ми за
ор га ни за ци ју бу ду ћих дру же ња и из ле та.
За кљу че но је да чла но ви ма тре ба обез би -
је ди ти ви ше усло ва и при ли ка за за ба ве,
дру же ња, из ле те и спорт ско-ре кре а тив не
ак тив но сти, ка ко би се, бар на тре нут ке,
пре ва зи шла су мор на ре ал ност

.                           Ж. В.

Новости из Црне Горе

ПЕНЗИЈЕ НЕ ПРАТЕ ИНФЛАЦИЈУ



У
Хор ској са ли До ма Вој ске Ср би је 28.
мар та одр жа на је 4. сед ни ца Глав ног
од бо ра Скуп шти не УВПС. На днев ном

ре ду је би ло раз ма тра ње и усва ја ње из ве -
шта ја о фи нан сиј ском по сло ва њу УВПС у
2022. го ди ни, за тим упо зна ва ње са из ве -
шта јем Над зор ног од бо ра о фи нан сиј ском
по сло ва њу УВПС за 2022. го ди ну, па ана -
ли зе ин фор ма ци ја о фор ми ра њу Ге рон то -
ло шког цен тра у Бе о гра ду и о стам бе ном
обез бе ђе њу. До не та је и од лу ка о до де ли
при зна ња, а под тач ком ра зно чла но ви
Глав ног од бо ра су по ста ви ли не ко ли ко пи -
та ња.

Сед ни цом је ру ко во дио пред сед ник Љу -
бо мир Дра га њац, а ску пу су као по зва ни
го сти при су ство ва ли ге не ра ли у пен зи ји
Бо жи дар Ба бић, Ми ло рад Об ра до вић и
Ми ло мир Ми ла ди но вић. 

Обра зла жу ћи из ве штај о ма те ри јал но-
фи нан сиј ском по сло ва њу у 2022. го ди ни
пот пред сед ник Из вр шног од бо ра УВПС
Сло бо дан Пе јо вић ре као је да је тај пе ри -
од ка рак те ри са ла ве о ма не ста бил на си ту -
а ци ја, јер су се це не ме ња ле из ме се ца у
ме сец. Ни је вр шен ре ба ланс, та ко да на
по је ди ним кон ти ма по сто је из ве сна од сту -
па ња ко ја упра во осли ка ва ју усло ве у ко -
ји ма се по сло ва ло. Утро ше но је не знат но
ви ше сред ста ва од при хо до ва них, али је
то ,,по кри ве но“ за хва љу ју ћи не у тро ше ним
па ра ма из прет ход не го ди не. 

Сви зах те ви за по моћ 
по зи тив но ре ше ни 
Не ке по дат ке о то ме ка ко је функ ци о ни -

са ла до де ла јед но крат не со ци јал не и ху -
ма ни тар не по мо ћи из нео је члан Из вр шног
од бо ра Осто ја По по вић. У 2022. го ди ни,
ка ко је ка зао, до ста вље но је 236 зах те ва и
сви су по зи тив но ре ше ни. За те на ме не ис -
пла ће но је 6. 075.000 ди на ра. Над зор ни
од бор је пре гле дао до ку мен та ци ју и ка да
је реч о овим рас хо ди ма, ни је имао ни јед -
ну при мед бу. Од по чет ка ове го ди не пра во
на со ци јал ну и ху ма ни тар ну по моћ има ју
сви они вој ни пен зи о не ри ко ји има ју ме -
сеч ни при ход до 22.225 ди на ра по из др жа -
ва ном чла ну до ма ћин ства. 

Пред сед ник над зор ног од бо ра УВПС
Ми ле Глу мац на по чет ку обра ћа ња ла кон -
ски је ре као да су чла но ви тог те ла све што
су утвр ди ли у по сло ва њу ор га ни за ци је то
и на пи са ли. На по ме нуо је да је про шла го -
ди на би ла тур бу лент на због ста ња у при -
вре ди и на стан ка тро шко ва. Мно ги ни су
мо гли да се пред ви де, па су од сту па ња
би ла објек тив на. Кон ста то вао је да су пра -
вил но при ме њи ва ни сви про пи си ко ји ва -
же у Ср би ји, а и ин тер ни ко је је до не ло
Удру же ње. Ни је би ло гре ша ка и кр ше ња
про пи са. Уку пан би ланс био је не знат но

не га ти ван. Дру га је го ди на у ко јој је еви -
ден ти ран ми нус у по сло ва њу. Да би се
пла ни ра ни за да ци из вр ша ва ли по треб но
је ра ци о на ли зо ва ти по тро шњу. По Ста ту ту
Глав ни од бор се са мо упо зна је те са из ве -
шта јем над зор ног од бо ра, а усва ја га Скуп -
шти на УВПС. 

Ин фор ма ци ју о по кре та њу по ступ ка код
над ле жних ор га на за фор ми ра ње Ге рон -
то ло шког цен тра у Бе о гра ду пре до чио је
члан Из вр шног од бо ра Сла во љуб Ста ле -
то вић. По ста вља ју ћи пи та ње због че га је,
по ред по сто је ћих др жав них и при ват них
цен та ра по треб но да се фор ми ра и вој ни,
ка зао је да вој но пен зи о нер ска по пу ла ци ја
све ви ше ста ри, а то би тре ба ло учи ни ти
пре све га због чи ње ни це да вој ни пен зи о -
нер у про се ку има ви ше бо ле сти од ци вил -
ног. Раз лог то ме су те шки усло ви ра да и

стре сне си ту а ци је ко је је те шко из бе ћи у
оба вља њу сло же них и спе ци фич них за да -
та ка. Ге рон то ло шки цен тар је на су шна по -
тре ба ста ри јих од 65 го ди на. На вео је и ре -
зул та те ис тра жи ва ња од пре не ко ли ко го -
ди на. У ан ке ти ко ја је спро ве де на у шест
оп шти на глав ног гра да Ср би је, сва ки че -
твр ти ан ке ти ра ни вој ни пен зи о нер се
опре де лио да на ста ви жи вот у Ге рон то ло -
шком цен тру. Њих 30 од сто оп те ре ће но је
ве ли ким здрав стве ним про бле ми ма. Ста -
ти сти ка ука зу је да су вој ни пен зи о не ри бо -
ле сни ји од стан дард не по пу ла ци је. У ком -
плек су ВМЦ ,,Ка ра бур ма“ по сто ји го то во
сва ин фра струк ту ра за при хват вој них
пен зи о не ра по осни ва њу ге рон то ло шког
цен тра. Прак тич но на јед ном ме сту би се
об је ди ни ло њи хо во здрав стве но обез бе -
ђе ње и дру штве но од го вор на со ци јал на

за шти та. По зна то је да је у ак ту ел но вре -
ме у здрав ству Ср би је за ста ри је осо бе ан -
га жо ва но око 30 од сто бол нич ких ка па ци -
те та. Над ле жним ор га ни ма у си сте му од -
бра не пред ло же но је да се Ге рон то ло шки
цен тар Ка ра бур ма фор ми ра под окри љем
Фон да за СО ВО.

На ја ва бо љих стам бе них да на
Не ве се ла стам бе на си ту а ци ја, ка ко је

кон ста то вао пред сед ник Из вр шног од бо ра
ГО УВПС Зо ран Вуч ко вић, по че ла је да се
по пра вља. На и ме, не дав но је Упра ва за
тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не об зна ни ла
по де лу 15 не у ре ђе них и 16 ста но ва за ре -
дов ну по де лу. Ето ста но ва за по де лу по -
сле от при ли ке две го ди не. Удру же ње је
од мах упу ти ло оп штин ским и град ским ор -
га ни за ци ја ма УВПС оба ве ште ње у ко јем

су на ве де не све чи ње ни це ва жне
за кон ку ри са ње. Исто вре ме но Ми -
ни стар ству од бра не је пред ло же но
да се ста но ви у Ужи цу до де ле за
по де лу гру пи у ко јој су раз вр ста ни
пен зи о ни са ни офи ци ри и под о фи -
ци ри.

Упра ви за тра ди ци ју, стан дард и
ве те ра не упу ћен је и зах тев за по -
да ци ма о то ме ко ли ко је не ре ше -
них мол би вој них пен зи о не ра и ак -
тив них при пад ни ка си сте ма од бра -
не. Та ко ђе су за мо ље ни да из не су
са зна ња о то ме ко ли ко се пла ни ра
за по де лу ста но ва у 2023. го ди ни.
Ка да о то ме бу ду сти гли тра же ни
по да ци, по сред ством оп штин ских и
град ских ор га ни за ци ја, би ће оба -
ве ште ни сви стам бе ни ин те ре сен -
ти. 

Чла на Глав ног од бо ра Мар ка
Не го ва но ви ћа за ни ма ло је да ли
по сто ји мо гућ ност да се тач но
утвр ди ко је од вој них пен зи о не ра

ко ли ко упла тио у стам бе ни фонд. Ако већ
не мо гу да им се до де ле ста но ви, он да да
им се ба рем у ре ва ло ри зо ва ном оби му ис -
пла те сред ства ко ја у упла ти ли у стам бе -
ни фонд. Та ко ђе се за пи тао у ком то за ко -
ну пи ше да не ко ко је за ком пју те ром бр жи
у при ја ви по сред ством ин тер не та, до би је
стан пре ко ре да, ка да стал но го во ри мо за -
кон, за кон, за кон! За ло жио се за утвр ђи ва -
ње исти не да ли су ,,бр зи пр сти“ за ко ни ти
и у скла ду са Уста вом Ср би је.

Ми ро Ра дић, пред сед ник Оп штин ске ор -
га ни за ци је УВПС у Ва ље ву ре а го вао је на
усло ве кон кур са у ко ји ма пи ше да ли ца ко -
ја не жи ве у Бе о гра ду и Но вом Са ду не мо -
гу да кон ку ри шу за стан. То је, ка ко сма -
тра, очи гле дан при мер дис кри ми на ци је.
Ко ле ге из дру гих гра до ва упу тио је да спо -
ме ни це о уче шћу у од бра ни од агре си је
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Четврта седница ГО Скупштине УВПС

ВРЕМЕ АНАЛИЗА И СИНТЕЗА
После оцена везаних за финансијско пословање Удружења у протеклој години и представљених 

информација одржана је мала свечаност. Генерал-пуковнику у пензији Божидару Бабићу 
за изванредан вишегодишњи допринос развоју, унапређењу и афирмацији Удружења 

војних пензионера Србије уручена је официрска сабља.  

Са бља ча сти и по но са:
Пред сед ник УВПС Љу бо мир Дра га њац уручује 

сабљу ге не рал-пу ков ни ку у пен зи ји Бо жи да ру Ба би ћу



1999. го ди не вој ни пен зи о не ри тре ба да
по тра же у је ди ни ца ма из ко јих су пен зи о -
ни са ни или у је ди ни ца ма ко је су прав ни
след бе ни ци.

Об ја шња ва ју ћи ак ту ел ну си ту а ци ју, Ми -
ло мир Ми ла ди но вић је под ву као да ви ше
не по сто ји Вој но стам бе ни фонд, од но сно
да је то са да Фонд Вла де Ср би је. 

Ви ше пред став ни ка вој них пен зи о не ра
по ста ви ло је пи та ње уче шћа спор ти ста из
ре до ва вој них пен зи о не ра на Олим пи ја ди
тре ћег до ба у Вр њач кој Ба њи. За тра же но
је да се пред став ни ци УВПС су срет ну са
чел ни ци ма ци вил них пен зи о не ра, ка ко би
се обез бе ди ло уче шће вој них пен зи о не ра
на тим спорт ским игра ма.  

Не до ста так про сто ра за рад
Пред сед ник пан че вач ких вој них пен зи о -

не ра Жи ван Мар ко вић за мо лио је да се из
Удру же ња че шће оп штин ским и град ским
ор га ни за ци ја ма упу ћу ју ли сте чла но ва, ка -
ко би бла го вре ме но мо гли да ре а гу ју. Не ки
од ла зе, дру ги уми ру, а да се за то не зна у
ор га ни за ци ји. До го ди ло се да је је дан вој -
ни пен зи о нер за тра жио со ци јал ну и ху ма -
ни тар ну по моћ, а пре то га се ис пи сао из
Удру же ња. 

По ка за ло се да је је дан од нај ве ћих про -
бле ма УВПС не до ста так про сто ра за оку -
пља ње и рад. Ра до је То ма ше вић ко ји је на
че лу кра ље вач ке ор га ни за ци је Удру же ња
на во ди да је јед на про сто ри ја у До му ВС у
том гра ду не до вољ на за ак тив но сти та мо -
шње ор га ни за ци је. Ка да је пре не ко ли ко
го ди на био ко ман дант ла ђе вач ке је ди ни -
це, у гра ду на Ибру звр ја ла су пра зна че -
ти ри ло ка ла у над ле жно сти Ми ни стар ства
од бра не. И да нас су ти исти ло ка ли пра -
зни, а вој ни пен зи о не ри не ма ју где да се
оку пе и ра де. На по ми њу ћи да здрав стве -
на за шти та по мно гим пи та њи ма не од го -
ва ра по тре ба ма вој них пен зи о не ра, за ло -
жио се да се од Вој но ме ди цин ске ака де -
ми је за тра жи да, као у ра ни јим вре ме ни -
ма, фор ми ра еки пе за по се ту гар но зо ни ма
ши ром Ср би је, ка ко би се ефи ка сни је ре -
ша ва ли на го ми ла ни про бле ми. Љу ди, на

при мер, те шко до ла зе до кон зи ли јар них
ми шље ња. Би ло би до бро, за рад лак ше
ко му ни ка ци је, пред ло жио је, да се осну је
феј сбук гру па вој них пен зи о не ра. Сма тра
да се ин тен зи ви ра ју ак тив но сти на ре ша -
ва њу уче шћа оп штин ских и град ских ор га -
ни за ци ја у кул тур ним и спорт ским ак тив -
но сти ма. Као при мер из нео је ак ци ју из
соп стве не сре ди не где су вој ни пен зи о не -
ри уче ство ва ли у сре ђи ва њу спо мен-ком -
плек са, што је на и шло на до бар при јем у
гра ду и има ло од јек у ло кал ним ме ди ји ма.
Од ша ха, сто ног те ни са, пи ка да и мно гих
дру гих ди сци пли на мо гла би да се ор га ни -
зу ју так ми че ња и учи ни за ни мљи ви јом
сва ко дне ви ца вој них пен зи о не ра.

Ни шки вој ни пен зи о не ри, ка ко је ка зао
Зо ран Ја шо вић, пред сед ник Град ског од -
бо ра УВП, има ју про бле ма у по ступ ку ве -
за ном за маг нет ну ре зо нан цу. Јед ног да на
пен зи о не ри од ла зе у Бе о град на сни ма ње,
а он да за два-три да на тре ба да до ђу на
пре у зи ма ње ре зул та та, а Фонд за СО ВО
им не при зна је пут не тро шко ве. Про блем
ће, ве ро ват но, би ти пре ва зи ђен ако са ни -
тет ско во зи ло ко је сва ко га да на из Ни ша
од ла зи у Бе о град бу де пре у зи ма ло ре зул -
та те и до но си ло их у ни шку Вој ну бол ни цу.
За ло жио се и за ан га жо ва ње вој них ле ка -
ра ко ји су оти шли у пен зи ју јер Вој ној бол -
ни ци не до ста је по тре бан ка дар.

Од Удру же ња је за тра же но, ра ди лак ше
и бр же ме ђу соб не ко му ни ка ци је, да по ша -
ље оп штин ским и град ским од бо ри ма те -
ле фон ски име ник са бро је ви ма свих ор га -
ни за ци ја.

На сед ни ци је до не та и од лу ка о до де ли
при зна ња УВПС.

Са бља ча сти и по но са
На кра ју сед ни це при ре ђе на је и скром -

на све ча ност на ко јој је вој нич ка са бља
уру че на до ско ра шњем Чла ну Глав ног од -
бо ра ге не рал-пу ков ни ку у пен зи ји Бо жи да -
ру Ба би ћу. 

Пред сед ник УВПС Љу бо мир Дра га њац
би ра ним ре чи ма го во рио је о де лу ге не ра -
ла Ба би ћа, под ву кав ши да је он не дав но

од лу чио да се по ву че са свих ру ко во де ћих
ду жно сти (пред сед ник Оп штин ског од бо ра
УВПС Но ви Бе о град и члан Глав ног од бо -
ра Скуп шти не УВПС). 

-Про шао је мно го то га. Био члан Управ -
ног од бо ра Фон да за СО ВО, где су се до -
но си ле зна чај не од лу ке за вој не пен зи о не -
ре. Сво јим де ло ва њем био је увек на стра -
ни вој них пен зи о не ра. И ка да је био у ма -
њи ни, ни је по су ста јао. Био је и у Над зор -
ном од бо ру Фон да за СО ВО. До жи вео је
да су од лу ком ра ни јег ми ни стра сви вој ни
пен зи о не ри ис кљу че ни са функ ци ја у Фон -
ду за СО ВО. Ка да је би ло нај те же, при хва -
тио је да бу де на че лу нај ве ће ор га ни за ци -
је у УВПС. За хва љу ју ћи ње му но во бе о -
град ска ор га ни за ци ја је оја ча ла и из ра сла
у јед ну од нај бо љих у Ср би ји. Ба бић је
пле ме нит чо век. Сви смо се ди ви ли ње го -
вој од лу ци да бу де мак си мал но уз вој не
пен зи о не ре. До зво ли те, да ге не ра лу Ба -
би ћу као знак при зна ња уру чим офи цир -
ску са бљу. Го спо ди не ге не ра ле, из во ли те.
Хва ла вам за све што сте учи ни ли за вој не
пен зи о не ре. Не ка вас овај сим бол ча сне
про фе си је под се ћа на вре ме про ве де но у
УВПС, ре као је Дра га њац. 

Уз вра ћа ју ћи на ре чи ге не ра ла Дра гањ -
ца, Ба бић је, из ме ђу оста лог ка зао:

-Ми слио сам да сам, а је сам, са мо ре -
дов ни члан Удру же ња и ни шта дру го. Све
функ ци је сам до жи вља вао као за ду же ње
из по тре бе, да се учи ни не што ви ше за на -
ше Удру же ње. Ово при зна ње ћу чу ва ти у
ср цу до кле год бу дем жив. Офи цир ску са -
бљу до би ју љу ди на шко ло ва њу. До би ја ли
су их да им буде успе шна ка ри је ра и да по -
ста ну до бри струч ња ци. За вр шио сам про -
фе си о нал ну ка ри је ру, а ка да сам био на
шко ло ва њу са бље ни су до де љи ва не. Ово
је за ме не сим бо лич ки и жи вот но нај вред -
ни ји по клон. Хва ла пред сед ни ку ко ји се
зду шно за ла гао за то, на вео је Ба бић.

Чла но ви Глав ног од бо ра и го сти су по -
сле све ча но сти по зи ра ли за за јед нич ки
сни мак но ви на ру ,,Вој ног ве те ра на“. У ре -
сто ра ну До ма ВС на ста вље но је дру же ње
уз при се ћа ња на да не ак тив не слу жбе и
ак тив но сти Удру же ња.              З. Пе шић
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чи ти да су рас пра ве на њи ма би ле са -
др жај не са мно штвом пред ло га ка ко
да ље ор га ни зо ва но де ло ва ти.

Све ме сне ор га ни за ци је су спро ве -
ле од лу ку о рас пи си ва њу до пун ских
из бо ра и јед но гла сно пред ло жи ли
кан ди да те за из бор пред сед ни ка и
пот пред сед ни ка Оп штин ске ор га ни за -
ци је. Са чи њен је пре глед нај у гро же ни -
јих чла но ва жи вот не до би са 90 и ви -
ше го ди на, чи ја је пен зи ја ма ња од
45.000 ди на ра. Имах их 23. Оба ве за је
да се тим чла но ви ма по мог не.

По др жа на је по тре ба да се са со ци -
јал но-ху ма ни тар ном по мо ћи на ста ви
и да се ве ћа бри га по све ти ма те ри јал -
ном по ло жа ју ко ри сни ка вој них пен зи -
ја (су пру ге пре ми ну лих чла но ва, ко је
су по ста ле чла но ви). 

Пи та ње вра ћа ња ума ње них пен зи ја
би ће и да ље у жи жи ак тив но сти Оп -
штин ске ор га ни за ци је и Глав ног од бо -
ра Удру же ња. Ово пи та ње је ре ше но
од лу ком Европ ског су да за људ ска
пра ва у Стра збу ру. 

Про блем про сто ра за оку пља ње вој -
них пен зи о не ра ре ше но је у са рад њи
са оп шти ном Но ви Бе о град. Сва ка ме -
сна ор га ни за ци ја убу ду ће ће има ти на
рас по ла га њу про стор од го ва ра ју ће
Ме сне за јед ни це два пу та ме сеч но по
два са та. Са стан ци од бо ра ме сних ор -
га ни за ци ја ће се одр жа ва ти по сле сва -
ке сед ни це Оп штин ског од бо ра.

Љу бо мир Дра га њац, пред сед ник

Удру же ња ре као је да му при су ство
сед ни ци Оп штин ског од бо ра при чи -
ња ва ве ли ко за до вољ ство. Оце нио да
је сед ни ца би ла ве о ма до бро при пре -
мље на и да је од лич но те кла. Рас пра -
вља на су жи вот на пи та ња, а пре све -
га она ко ја се ти чу на чи на ускла ђи ва -
ња пен зи ја са пла та ма ак тив них при -
пад ни ка Вој ске Ср би је. Пен зи је су па -
ле и са да су на ни воу од 60 од сто у од -
но су на пла те. По све му су де ћи тренд
ће се на ста ви ти и би ће све не по вољ -
ни ји по вој не пен зи о не ре. У ре ша ва њу
тог про бле ма, без об зи ра на не ке од -
го во ре ко ји су до би је ни од над ле жних
ор га на, не ће се ста ти. У да љем ра ду
Удру же ња на то ме ће се на ро чи то ин -
си сти ра ти. Пред сед ник УВПС је под -
ву као да ће се уско ро за тра жи ти при -
јем код пред сед ни ка др жа ве. Ни је за -
до во љан, ка ко је ре као, по др шком ак -
тив ног са ста ва. 

Пред сед ник је кон ста то вао да тре ба
да бу де мо по но сни на пру жа њу со ци -
јал не и ху ма ни тар не по мо ћи чла но ви -
ма. За кљу чио да је Оп штин ска ор га -
ни за ци ја до бро ра ди ла, да је нај ста -
бил ни ја и до бро ор га ни зо ва на. За хва -
лио је ге не ра лу Ба би ћу за до при нос
ко ји је дао ра ду Оп штин ске ор га ни за -
ци је и Удру же њу у це ли ни.

Члан ГлОд Удру же ња Ко ста Но ва ко -
вић је ка зао да се сла же са из не тим
оце на ма за ступ ни ка пред сед ни ка о
ква ли те ту одр жа них сед ни ца скуп шти -
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С
ед ни ца Оп штин ског од бо ра нај -
мно го људ ни је ор га ни за ци је у
УВПС одр жа на је 15. мар та. Ску -

пом је пред се да вао за ступ ник пред -
сед ни ка Оп штин ске ор га ни за ци је УВП
Но ви Бе о град Си ме он Ту ма нов. У ра -
ду сед ни це ак тив но су уче ство ва ли
пред сед ник Удру же ња Љу бо мир Дра -
га њац и члан Из вр шног од бо ра ГО
УВПС Осто ја По по вић. 

Те жи ште у ра ду би ла је при пре ма
сед ни це го ди шње Скуп шти не ко ја ће
би ти одр жа на 20. апри ла. С тим у ве -
зи под нет је осврт на ток и ре зул та те
одр жа них го ди шњих сед ни ца скуп -
шти на ме сних ор га ни за ци ја, раз го ва -
ра ло се о ре а ли за ци ји од лу ке Оп -
штин ског од бо ра о рас пи си ва њу до -
пун ских из бо ра, усво је не су ли сте кан -
ди да та за из бор пред сед ни ка и пот -
пред сед ни ка, а и пред лог кан ди да та
за чла на Глав ног од бо ра Удру же ња.

У увод ном из ла га њу за ступ ник
пред сед ни ка Си ме о н Ту ма но в је из -
нео да су у скла ду са од лу ком на сед -
мој сед ни ци Оп штин ског од бо ра, све
ме сне ор га ни за ци је од кра ја ја ну а ра
до по чет ка мар та одр жа ле сед ни це го -
ди шњих скуп шти на. Ти ску по ви су би -
ле до бро при пре мље ни уз уче шће ве -
ћег бро ја чла но ва. Не ке ме сне ор га ни -
за ци је иза бра ле су  ра ни је ко оп ти ра -
не чла но ве ме сних од бо ра.

Основ не по ру ке и зах те ви са одр жа -
них сед ни ца скуп шти на ме сних ор га -
ни за ци ја ка ко је ре че но би ће осно ва
за да љи рад Оп штин ске ор га ни за ци је. 

Ин си сти ра се на очу ва њу је дин ства
де ло ва ња Удру же ња у ре ша ва њу вој -
но пен зи о нер ских про бле ма. То је и
основ на по ру ка. Је дан од чла но ва је
ре као: „Не мо же ни ко да нам уки не
Удру же ње“. Дру га ве о ма зна чај на по -
ру ка и зах тев је да Оп штин ска ор га ни -
за ци ја ис тра је у ре а ли за ци ји пла ни ра -
них за да та ка и прав ци ма де ло ва ња
ко је је Скуп шти на Удру же ња утвр ди ла
на сед ни ци од 10. ју ла 2022. го ди не.

На гла ше но је да пла но ви ра да ме -
сних ор га ни за ци ја бу ду ре ал ни, а не
спи ско ви ле пих же ља ко је се не мо гу
ре а ли зо ва ти. По себ но се апо стро фи -
ра за кљу чак да се не од у ста не од вра -
ћа ња ко ри сни ка вој них пен зи ја у си -
стем од бра не зе мље, то јест у Фонд за
СО ВО.

Ин си сти ра се на то ме да „Вој ни ве -
те ран“ тре ба да оп ста не, ка ко је на ве -
де но на сед ни ци Скуп шти не МОр Бе -
жа ниј ски бло ко ви-2“. Про бле му ин -
фор ми са ња тре ба по све ти ти по себ ну
па жњу и да оно бу де пра во вре ме но,
ква ли тет но и тач но.

Ре шен про блем про сто ра
за са стан ке

Кон ста то ва но је да су рас пра ве о
стам бе ном обез бе ђе њу и здрав стве -
ном збри ња ва њу би ле ква ли тет не, са
кон крет ним пред ло зи ма и пи са ним ди -
ску си ја ма.

На сед ни ца ма скуп шти на ма усво је -
ни су пла но ви ра да ме сних ор га ни за -
ци ја за 2023. го ди ну. Са одр жа них сед -
ни ца скуп шти на ме сних ор га ни за ци ја
до ста вље ни су за пи сни ци Оп штин -
ском од бо ру, из ко јих се мо же за кљу -

Са осме седнице Општинског одбора
УВП Нови Београд

РАСМАТРАНЕ ГОРУЋЕ
ЖИВОТНЕ ТЕМЕ
Организација седнице могла би да послужи као нека врста
еталона за друге општинске и градске одборе, пре свега
због добре припреме, доследног вођења и зналачког
формулисања конкретних одлука. За предстојећу седницу
Скупштине за избор на функцију председника Општинског
одбора предложен је Симеон Туманов, за потпредседника
тог тела др Коста Новаковић, а за члана Главног одбора
УВПС Мирчета Јокановић.

Сед ни ци је пред се да вао Си ме он Ту ма нов



на ме сних ор га ни за ци ја ко је су би ле
до бро ор га ни зо ва не и њи хо вом ра ду
је уче ство ва ло ви ше од 100 чла но ва.
Освр нуо се и на про блем ин фор ми са -
ња чла но ва ОпОр и Удру же ња у це ли -
ни, ре кав ши да је то пи та ње би ло до -
ми нант но на свим сед ни ца ма го ди -
шњих скуп шти на ме сних ор га ни за ци ја
и да оно мо ра би ти део по себ не па -
жње. Глав ни од бор тр ба то ме да по -
све ти по себ ну па жњу. За ло жио се да
све ин фор ма ци је у Удру же њу мо ра ју
би ти тач не, пра во вре ме не и до бро од -
ме ре не, ка ко би крај њи ко ри сни ци мо -
гли би ти упо зна ти са про бле ми ма ра -
да Удру же ња и на чи ном ка ко се они
ре ша ва ју. На гла сио је по тре бу да се
оп штин ским ор га ни за ци ја ма до ста -
вља ју из вор не ин фор ма ци је и да се
ре дов но об ја вљу ју у „Вој ном ве те ра -
ну“, као по се бан део или у не ком дру -
гом об ли ку, као при лог.

Но ва ко вић је на вео је да је „Вој ни
ве те ран“ у тех нич ком и гра фич ком
сми слу до бро осми шље но гла си ло и
да га и да ље тре ба за др жа ти, а ње гов
са др жај при ла го ди ти по тре ба ма да се
пре ко ње га чла но ви Удру же ња ин -
фор ми шу на ква ли те тан на чин.

Од свих нај те жи стам бе ни
про бле ми

На по чет ку из ла га ња Зо ран Мар ко -
вић, пред сед ник МОр „Па ри ске ко му -
не“ по ста вио је пи та ње ка ко да се пен -
зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње вра ти
у си стем од бра не. На гла сио је да је то
су штин ско пи та ње оп стан ка вој но пен -
зи о нер ске по пу ла ци је. Угро жен је ма -
те ри јал ни по ло жај по ро ди ца вој них
пен зи о не ра, ко ји ће би ти до ве де ни на,
ка ко је на вео, руб оп стан ка. На вео је
про блем ду гог че ка ња на до но ше ње
под за кон ских ака та о пра ви ма бо ра ца
о че му би Удру же ње код над ле жних
ор га на др жа ве тре ба ло по себ но да
ин си сти ра. Пред ло жио је да се „Вој ни
ве те ран“ по је ди ним чла но ви ма до ста -
вља у елек трон ском об ли ку, чи ме би
се зна чај но по ве ћао број до бро ин -
фор ми са них.

Пред сед ник МОр „Бе жа ниј ски бло -
ко ви-1“ Мир че та Јо ка но вић ка зао је да
и Удру же ње бо ра ца Ср би је ин си сти ра
да се под за кон ска ак та што пре до не -
су и да се на то ме ужур ба но ра ди. Из -
нео је про блем не ре ше них стам бе ни
пи та ња код јед ног бро ја вој них пен зи -
о не ра око тзв. вла снич ке струк ту ре от -
ку пље них ста но ва, о че му би и Глав ни
од бор тре бао да то има у ви ду ка ко би
се тим љу ди ма по мо гло.

Ми лан Кал чић, пред сед ник МОр
„Бе жа ниј ска ко са“ на гла ше но је го во -
рио о про бле му учла њи ва ња у УВПС,
са пред ло гом да се то го ру ће пи та ње
за бу дућ ност оп стан ка Удру же ња ре -
ша ва и уз по моћ над ле жних ор га на
Ми ни стар ства од бра не. За ло жио се
да се на ВМА ре до след па ци је на та за
пре гле де утвр ђу је по при о ри те ти ма
бо ле сти. Пи са не пред ло ге о то ме тре -
ба ло би узе ти у раз ма тра ње на раз го -
во ри ма са Упра вом за вој но здрав -
ство.

Ду шан Стој ко вић, пот пред сед ник
МОр „Бе жа ниј ска ко са“ освр нуо се на
про блем ре ша ва ња стам бе них про -
бле ма вој них пен зи о не ра. Ин си сти рао
је да се из вор ни зах те ви ко ји су до ста -
вље ни Из вр шном од бо ру ГП УВПС у
фор ми пи са них ин фор ма ци ја са гле да -
ју и да се код над ле жних ор га на зах -
те ва да се то пи та ње пра вич но ре ша -
ва у ко рист вој них пен зи о не ра.

Да вор Штр каљ, пред сед ник МОр
„Ста ри аеро дром“, из нео је пред лог о
одр жа ва њу ко ри сних пре да ва ња или
три би не из обла сти ак ту ел них про бле -
ма у дру штву. Ре као је да би то би ло
ко ри сно за оку пља ње вој них пен зи о -
не ра и ре дов но ин фор ми са ње.

Члан Из вр шног од бо ра ГлОд Удру -
же ња Осто ја По по вић на гла сио је про -
блем учла њи ва ња, из но се ћи да је то
го ру ће пи та ње за Удру же ње у це ли ни.
То ком  фе бру а ра при мље но је са мо
се дам но вих чла но ва, а при род ним
пу тем из Удру же ња је оти шло 107 чла -
но ва. Узро ци за то су ви ше стру ки, а
стал ни за да так Удру же ња је бор ба за
но ве чла но ве. На вео је да со ци јал но-
ху ма ни тар на по моћ у Удру же њу до -

бро функ ци о ни ше и да се до де ла бес -
пре кор но по шту је. Ин фор ми сао је
чла но ве Од бо ра о по ступ ку при ја вљи -
ва ња за Пен зи о нер ску кар ти цу, ко је је
по че ло тог да на.

Глав ни и од го вор ни уред ник ,,Вој ног
ве те ра на“ Зво ни мир Пе шић на вео је
да се уре ђи ва њу тог гла си ла при сту па
ве о ма од го вор но. Би ра ју се те ме из
жи во та и ра да Удру же ња, али и не ки
дру ги са др жа ји из жи во та и ра да при -
пад ни ка Вој ске Ср би је. На вео је про -
блем не до вољ но број не до пи снич ке
мре же и за мо лио да се по је ди ни чла -
но ви скло ни пи са ној ре чи огла се на
стра ни ца ма ,,Вој ног ве те ра на“. Са гла -
сио се са пред ло зи ма да се у у гла си -
лу вој них пен зи о не ра мо гу об ја вљи ва -
ти сер ви сне и дру ге и ин фор ма ци је,
на во де ћи при мер да ће у но вом бро ју
би ти об ја вљен текст о при ја вљи ва њу
чла но ва Удру же ња за Пен зи о нер ску
кар ти цу.

На пред лог да се лист пре и ме ну је у
,,Вој ни пен зи о нер“ ре као је да је гла -
си ло са на сло вом и из гле дом за штит -
но до бро ко јег тре ба чу ва ти. 

По др жа на ка дров ска
ре ше ња

За ступ ник пред сед ни ка је за кљу чио
рас пра ву и пред ло жио за кљу чак:

Оп штин ски од бор при хва та оце ну
да су сед ни це скуп шти на ме сних ор -
га ни за ци ја би ле при пре мље не и да је
у рас пра ва ма ак тив но уче ство вао до -
во љан број чла но ва. Ство ре ни су
усло ви да се ме сни од бо ри ре дов но
са ста ју и спро во де сво је пла но ве ра -
да. У скла ду са Ста ту том Удру же ња
не до ста ју ћи број чла но ва ме сних од -
бо ра ре дов но до пу ња ва ти ко оп ти ра -
њем но вих чла но ва, и на ре дов ним го -
ди шњим сед ни ца ма скуп шти на по твр -
ди ти њи хов из бор. План ра да Оп -
штин ског од бо ра за 2023. го ди ну до -
пу ни ти оправ да ним зах те ви ма ме сних
ор га ни за ци ја да се они и пре ко иза -
бра них ор га на у Удру же њу ре а ли зу ју
на ор га ни зо ван на чин. Оба ве за је свих
чла но ва Оп штин ске ор га ни за ци је да
се очу ва је дин ство Удру же ња.

Гла са њем је усво јен пред лог ме сних
ор га ни за ци ја на одр жа ним го ди шњим
сед ни ца ма њи хо вих скуп шти на да се
пред ло же за пред сед ни ка Си ме он Ту -
ма нов, за пот пред сед ни ка  Ко ста Но -
ва ко вић и за чла на Глав ног од бо ра
Удру же ња Мир че та Јо ка но вић.

Усво јен је и пред лог да се ор га ни за -
ци ја но во бе о град ских вој них пен зи о -
не ра свом до ско ра шњем пред сед ни ку
Бо жи да ру Ба би ћу за хва ли при год ним
по кло ном. 

На сед ни ци су по де ље ни обра сци
пред сед ни ци ма ме сних ор га ни за ци ја
за при ку пља ње по да та ка о чла но ви ма
ко ји же ле да пра во на Пен зи о нер ску
кар ти цу оства ре елек трон ским пу тем. 

У Оп штин ској ор га ни за ци ји учи њен
је на пор да се по ве ћа број прет плат -
ни ка на „Вој ни ве те ран“, у че му су
пред сед ни ци ме сних ор га ни за ци ја
„Бе жа ниј ска ко са“, „Га зе ла“ и „Ду нав -
ски кеј“ да ли ве ли ки до при нос и ис пу -
ни ли план. Оба ве зу ју се пред сед ни ци
ме сних од бо ра да ди стри бу ци ја „Ве те -
ра на“ до прет плат ни ка бу де ре дов на.

З. П.
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На сед ни ци су раз ма тра на за вој не пен зи о не ре нај ва жни ја пи та ња
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пад не си ле, с ко ји ма смо у два свет ска ра та
би ли са ве зни ци, од јед ном ви ше ни су на на -
шој стра ни.

РАТ ПРО ТИВ РУ СИ ЈЕ
,,У то вре ме смо го во ри ли да смо би ли са -

ве зни ци јер се во дио рат про тив Не мач ке, а
да је од та да на сце ни рат про тив Ру си је.
Мно ги нам ни су ве ро ва ли. Раз го ва ра ли са
со вјет ским ру ко вод ством. На во ди ли смо да
ће рас пад СССР и ва љак ко ји иде са За па -
да на ис ток, пре ћи пре ко на ших гла ва и то
по истом прин ци пу ка ко је да нас За пад до -
шао до ру ске гра ни це. Та да су сми сли ли
,оруж је’ ве ли ког ка ли бра. Зо ве се ми ров ни
спо ра зум. Ра ту је те, па скло пи те спо ра зум, а
он да га на мер но пре кр ши те. За Кра ји ну је
спо ра зум ва жио док га ни су по га зи ли. Мин -
ски је био на сна зи док га ни су по га зи ли. И
та ко ре дом. До га же ње Ре зо лу ци ја СБ 1244
до шло је већ су тра дан по усва ја њу. Пре го -
во ри око Ку ма нов ског спо ра зу ма тра ја ли су
че ти ри да на и че ти ри но ћи. За што? За то
што је НА ТО тра жио да се по ву че мо тач но
од ре ђе ног да на, а они ће већ ка сни је до ћи.
Ми смо им по ру чи ли да ако оде мо и оста ви -
мо про стор ОВК за зло чи не и по кољ, на ста -
је без бед но сни ва ку ум. Оп ту жи ва ли су нас
да смо не ко о пе ра тив ни. Би ли смо од луч ни
да се из ла зак на ших тру па и ула зак до га ђа -
ју исто вре ме но. Да пре у зму те ри то ри ју. Та -
ко је и би ло: пре у зи ма ли су зо ну по зо ну. 

На ма је пред рат 1999. го ди не до шла на
Ко смет углед на аме рич ка се на тор ка и раз -
го ва ра ла са Зо ра ном Ан ђел ко ви ћем. По чео
је да јој чи та жр тве Ср ба у по след њих де сет
да на. Она га је пре ки ну ла и ре кла да не тре -
ба да ље да чи та. Он ју је пи тао: А шта Ви не
ве ру је те да је ово исти на. Не, не сум њам.
Ви сма тра те ОВК те ро ри стич ком ор га ни за -
ци јом, а ми их сма тра мо бор ци ма за сло бо -
ду... Ли де ри тих ,бо ра ца за сло бо ду’ су да -
нас у Ха гу. Су ди им се за зло чи не по чи ње не
од 1998. го ди не. Све је мо гу ће. 

Ми мо ра мо да се од бра ни мо. Да се чвр -
сто др жи мо сво јих прин ци па. За што Ми ло -
ше вић ни је тр го вао? Ве ли ка си ла тo не тр -

ПИШЕ: ЗВОНИМИР  ПЕШИЋ

Ј
е дан до ку мен тар ни филм о агре си ји
НА ТО-а на СРЈ (Ср би ју) на сло вљен је
син таг мом ,,Ми ле ни јум ска гре шка“. И

ту ми сао код здра во ра зум них као да за ста -
је. За пра во, ако би се на слов ана ли зи рао из
ви ше угло ва, не дво сми сле но би се до шло
до исти не ко ја се, на жа лост, по на вља и у су -
ко бу Ру си је и Укра ји не. Ни је би ло ра то ва на
про сто ру Евро пе, а да ни смо, не сво јом во -
љом, би ли уче сни ци. У свим тим су ко би ма
на ши пре ци би ли су на ве ли ким ис ку ше њи -
ма, али се сво јом од луч но шћу, ве шти ном,
хра бро шћу и ју на штвом ни су обру ка ли.

,,По сле агре си је НА ТО-а на на шу зе мљу
1999. го ди не, го во ри ли смо да нам је ста ло
до исти не о мо ти ви ма агре со ра, а би ли смо
све сни да ка да са зна мо пра ву исти ну, она
не ће има ти ве ли ки зна чај. Ка кви су ме ђу на -
род ни од но си да нас, ни је ис кљу че но да у
бу дућ но сти по ста не исти на то да смо кри ви
што смо се бра ни ли од агре си је“, ка же пред -
сед ник Скуп шти не Клу ба ге не ра ла и ад ми -
ра ла Ср би је ге не рал-пот пу ков ник Ми ло мир
Ми ла ди но вић.

УГРО ЖА ВА ЊЕ БЕЗ БЕД НО СТИ
Ге не рал из ра жа ва за бри ну тост због ак ту -

ел них де ша ва ња у све ту и њи хо вог ути цај
на без бед но сне иза зо ве у од но су на Ср би ју,
јер се те шка ме ђу на род на си ту а ци ја ди рект -
но од ра жа ва и на без бед ност на ше зе мље. 

,,Си ту а ци ја у Укра ји ни се пер фид но ко ри -
сти за ре ша ва ње од но са уну тар Ср би је. На -
ша зе мља се усло вља ва ,ре зо лу ци ја ма’, ул -
ти ма ту ми ма и дру гим при ти сци ма, ка ко би
та ко зва ну др жа ву Ко со во ле га ли зо ва ли у
ме ђу на род ним од но си ма. На тај на чин по -
ку ша ва ју да нео ства ре не рат не ци ље ве ре -
ше прет ња ма, усло вља ва њи ма и уце на ма.
Рат ни ци ље ви су им би ли: ру ше ње др жав -
ног уре ђе ња, рас пар ча ва ње СР Ју го сла ви -
је, уни ште ње на ше вој ске... Ни је дан ни су
оства ри ли... Ми сли ли смо да је Ку ма нов -
ским спо ра зу мом и Ре зо лу ци јом СБ УН број
1244 агре си ја за вр ше на, а то је су де ћи по
по на ша њу свет ских моћ ни ка би ла фар са,
јер по њи хо вом при зна њу уго во ре пот пи су ју
да би се при пре ми ли за још ве ћа уце њи ва -
ња или да при пре ме но ву под ва лу, па агре -
си ја на на шу зе мљу тра је и да нас при ме ном
дру гих сред ста ва... Са ве ту ју нас да се од -
рек не мо про шло сти и да не жи ви мо ве ли -
ча ју ћи хе ро је, да гле да мо у бу дућ ност, јер
се и они то бо же од ри чу про шло сти, али њи -
хо ва про шлост су по ро бља ва ње, уби ства,
на сил но од у зи ма ње и ис ко ри шћа ва ње ту -
ђих те ри то ри ја, ра то ви и ко ло ни ја ли зам, а
на ша је увек би ла бор ба за сло бо ду ко ја нас
је са мо у 20. ве ку ко шта ла ви ше од три ми -
ли о на жи во та.“, на гла ша ва ге не рал Ми ла -
ди но вић.

Ни ко ла Ша и но вић, у вре ме агре си је пот -
пред сед ник Вла де СРЈ, на во ди да су га
1990. и 1991. го ди не љу ди пи та ли за што за -

пи, она тра жи кон крет но. Ако си ко о пе ра ти -
ван, па даш не што кон крет но, они тра же но -
во. Ако ис пу ниш три зах те ва, они по но во
тра же но ве. 

Чим је под крај ра та до шао Вик тор Чер -
но мир дин и по ста ло ја сно шта нам се спре -
ма, од ју рио сам на Ко смет да ка жем офи ци -
ри ма у Ко ман ди при штин ског кор пу са да
сле ди мо гу ће по вла че ње. То је био дра ма -
ти чан тре ну так. Зна чи, вој ник ко ји ни је из гу -
био бит ку на фрон ту, тре ба да се по ву че у
ин те ре су др жа ве... Мо гли смо да бра ни мо
гра ни цу Ко со ва и Ме то хи је, али ни смо мо -
гли Кра гу је вац Ниш, Бе о град... 

По во дом 50-го ди шњи це са ве за у то вре -
ме је за се дао Са вет НА ТО-а у фор ма ту ше -
фо ва др жа ва. Рат тра је. На сто лу су има ли
два пред ло га. Је дан је био коп не на ин тер -
вен ци ја са 200.000 вој ни ка. Дру ги је био кра -
так: Овај скуп овла шћу је ко ман ду НА ТО-а
да за вр ши рат“, на гла сио је Ша и но вић. 

Три че твр ти не стра да лих то ком агре си је
НА ТО-а су ци ви ли ме ђу ко ји ма је 89 де це,
од ма ле Ми ли це Ра кић, из Ба тај ни це до
сред њо школ ке Са ње Ми лен ко вић, из Вар -
ва ри на, срп ске шам пи он ке у ма те ма ти ци.
Ко ли ко је жр та ва за ка сне лих по сле ди ца ко -
ри шће ња оруж ја са оси ро ма ше ним ура ни ју -
мом, хе миј ских ток сич ких сред ста ва и нек -
спло ди ра них ка сет них бом би, те шко да ће -
мо ика да пре ци зно утвр ди ти.

РА ЊЕ НА СР БИ ЈА
,,Ср би ја се још увек ни је опо ра ви ла – ни

ду хов но од бо ла и не прав де, ни ма те ри јал -
но. У са мом је згру Бе о гра да и да ље про ла -
зи мо по ред ра зо ре них зда ња чи је нас зја пе -
ће ру и не под се ћа ју на де ла на ших парт не -
ра. Хва ли мо њи хо ве до на ци је, још увек не
по ста вља мо на ја вљи ва не па за бо ра вље не
зах те ве за рат ну ште ту. Ко ли ко је то из раз
те жње да бу де мо кон струк тив ни, ре ал ни и
по што ва ни, те шко је ре ћи. Мо жда би би ло
до бро да се ру ше ви не зда ња Ге не рал шта -
ба и МУП-а Ср би је про гла се и за шти те као
спо ме ни ци кул ту ре, не са мо за то што то
зах те ва ма ње сред ста ва, не го за то што би

Агресија НАТО-а са дистанце од 24 године

ТОПУЗ ПРЕПУН НЕЧОВЕШТВА
Ставови из Брисела, Охрида, Вашингтона и других дестинација, опомињу нас да се агресија на

Србију наставља другим средствима али са истим циљем – да се цео српски српски народ на Балкану
обесправи и понизи, да се трајно удаљи од традиционалних пријатеља и њихове подршке и да се 

одрекне свог државног права на покрајину Косово и Метохију.

Учесници Округлог стола
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ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НИ 
ОКРУГЛИ СТО 

У Свечаној сали Дома ВС у Београду
23. марта одржан је Округли сто под на-
зивом „Агресија НАТО – 24 године
после“, који су организовали Београдски
форум за свет равноправних, Клуб ге-
нерала и адмирала Србије, СУБНОР
Србије и Друштво српских домаћина.
Том приликом говорили су: генерал Ми-
ломир Миладиновић, председник Клуба
генерала и адмирала Србије; Никола
Шаиновић, потпредседник Савезне вла-
де СРЈ у време агресије НАТО-а; Жива-
дин Јовановић, председник Београдског
форума за свет равноправних; проф. др
Миладин Шеварлић, председник Из-
вршног одбора Друштва српских до-
маћина; др Момчило Вуксановић, пред-
седник Српског националног савјета
Црне Горе; Млађен Цицовић, шеф
Представништа Републике Српске у
Србији и Новак Бјелић, генерални ди-
ректор комбината ,,Трепча“ у последњој
декади XX века.

ТРИ МОЛБЕ
Закључујући расправу на Округлом

столу председник Београдског форума
за свет равноправних Живадин Јовано-
вић предложио три најавжнија закључ-
ка:

,,Прва, да се обнови рад Скупштинске
комисије за утврђивање последица
употребе оружја са осиромашеним ура-
нијумом током агресије НАТО-а и Вла-
диног интерресорног тела;

Друга, да се до обележавања 25-го-
дишњице агресије НАТО марта идуће
године, оконча рад на утврђивању спис-
ка свих цивилних жртава агресије;

И треће, да се изврши анализа обра-
де наставне јединице о агресији НАТО-
а у свим уџбеницима свих нивоа обра-
зовања и обезбеди очување истине.

то ве ро ват но има ло ви ше сми сла не го ре -
кон струк ци ја или из град ња но вих зда ња“,
ве ли Жи ва дин Јо ва но вић, пред сед ник Бе о -
град ског фо ру ма за свет рав но прав них и
бив ши ми ни стар спољ них по сло ва СРЈ и
на ста вља:

,,Био је то зло чин про тив ми ра и чо веч но -
сти, про тив зе мље ко ја ни је пред ста вља ла
ни ка кву опа сност ни за ко га, нај ма ње за НА -
ТО, или ње не чла ни це. Ни је пу ко по на вља -
ње исти не ка да и да нас ка же мо да је агре -
си ја НА ТО-а из вр ше на кр ше њем основ них
прин ци па ме ђу на род них од но са, По ве ље
УН, За вр шног до ку мен та ОЕБС из Хел син -
ки ја и Па ри ске По ве ље; ка да ка же мо, да је
НА ТО, пет и по де це ни ја по сле кра ја Дру гог
свет ског ра та, вра тио рат на европ ско тле;
да су бом бе и кр ста ре ће ра ке те уби ја ле гра -
ђа не Ср би је али да су би ле на ме ње не и
дру ги ма; да су исто вре ме но ра за ра ле ев-
роп ску и свет ску ар хи тек ту ру без бед но сти и
са рад ње; да је то, у су шти ни, био рат про -
тив Евро пе у ко ме је и са ма Евро па уче ство -
ва ла; да је то био пре се дан за осва јач ке ра -
то ве и пре вра те у окви ру про кла мо ва не
стра те ги је ши ре ња на Ис ток и тзв. де мо кра -
ти за ци је; да је НА ТО агре си јом на Ср би ју и
Цр ну Го ру (СРЈ) сво ју ју би лар ну 50. го ди -
шњи цу обе ле жио пре ла ском из од брам бе -
ног и ре ги о нал ног у осва јач ки са вез гло бал -
них хе ге мо ни стич ких ци ље ва.

ПРА ВИ ЦИ ЉЕ ВИ
Ста во ви из Бри се ла, Охри да, Ва шинг то -

на и дру гих де сти на ци ја, опо ми њу нас да се
агре си ја на Ср би ју на ста вља дру гим сред -
стви ма али са истим ци љем – да се цео срп -
ски срп ски на род на Бал ка ну обес пра ви и
по ни зи, да се трај но уда љи од тра ди ци о -
нал них при ја те ља и њи хо ве по др шке и да
се од рек не свог др жав ног пра ва на по кра ји -
ну Ко со во и Ме то хи ју. Про те кло вре ме и са -
вре ме на де ша ва ња не дво сми сле но по твр -
ђу ју да је пра ви циљ агре си је био – оти ма -
ње Ко со ва и Ме то хи је од Ср би је, зба ци ва -
ње пред сед ни ка Сло бо да на Ми ло ше ви ћа и
пре тва ра ње Бал ка на, у од скоч ну ба зу за по -
ход на Ис ток.

Уве рен сам да је, с об зи ром на сва до са -
да шња ис ку ства и трен до ве ду бо ких про ме -
на у гло бал ним од но си ма, нај бо љи пут за
Ср би ју је ре а фир ми са ње не за ви сне, не у -
трал не и урав но те же не спољ не по ли ти ке,
чу ва ње и учвр шћи ва ње од но са са тра ди ци -
о нал ним при ја те љи ма и са ве зни ци ма и
отво ре ност за рав но прав не од но се и са рад -
њу са свим зе мља ма и ин те гра ци ја ма ко је
при хва та ју Ср би ју као рав но прав ног парт -

не ра. Пра вед но, и одр жи во ре ше ње ста ту -
са за по кра ји ну Ко со во и Ме то хи ју мо гу ће је
са мо уз до след ну при ме ну Уста ва Ср би је,
основ них прин ци па ме ђу на род ног пра ва и
Ре зо лу ци је СБ УН 1244 ко ја је трај на и нео -
т кло њи ва прав на оба ве за. Је ди но та кво ре -
ше ње мо же би ти у ин те ре су трај ног ми ра,
без бед но сти и са рад ње. Сва ки дру ги си лом,
прет ња ма и уце на ма на мет ну ти ста тус, без
об зи ра на фор му, не мо же се се пре тво ри ти
у пра во или ком про мис, ни ти мо же по ста ти
при лог ми ру. На про тив“, под ву као је Жи ва -
дин Јо ва но вић.

Освр ћу ћи се на агре си ју НА ТО-а на СРЈ
др Мом чи ло Вук са но вић, пред сед ник Срп -
ског на ци о нал ног са ве та Цр не Го ре је из ме -
ђу оста лог ре као:

,,Сву не сре ћу ко ју je та да до жи вља ва ла
Ср би ја до жи вје ли смо и ми у Цр ној Го ри, до -
ду ше у ма њем оби му и ка да се ти че ра за -
ра ња и ка да се ти че жр та ва, али ни ка да не
мо же мо за бо ра ви ти тра гич но стра да лу дје -
цу и гра ђа не Му ри на у агре си ји НА ТО-а и
пр ву жр тву зло чи на на про сто ру СРЈ - вој -
ни ка на од слу же њу вој ног ро ка у Да ни лов -
гра ду, Са шу Ста ји ћа.

На кон не де мо крат ског и си ле џиј ског из -
два ја ња Цр не Го ре из за јед нич ке др жа ве са
Ср би јом уз по моћ др жа ва НА ТО и про мо то -
ра тог са ве за Цр на Го ра je ми мо ис ка за не
во ље ве ћи не гра ђа на јед но стра ном од лу -
ком при кљу че на Се вер но а тлант ском са ве -
зу. Гра ђа ни, a по себ но срп ски на род у Цр ној
Го ри, оштро су се су прот ста вља ли при сту -
па њу Цр не Го ре овом агре сив ном вој ном
са ве зу.

ПРО ТИВ ИН ТЕ РЕ СА СР БА
Ула ском у НА ТО Цр на Го ра je у пот пу но -

сти из гу би ла сво ју са мо стал ност. Ни јед на
ва жна од лу ка у Цр ној Го ри од ње ног оса мо -
ста љи ва ња ни је до не се на у скла ду са де -
мо крат ским прин ци пи ма и са гла сно во љи,
не са мо ве ћин ског пра во слав ног на ро да не -
го и свих гра ђа на. На вод но, во ђе ни оба ве -
за ма пре ма кан ди да ту ри за члан ство у Ев-
роп ској уни ји го то во све нај ва жни је од лу ке
до но се се уви јек и ап со лут но про тив ин те -
ре са срп ског на ро да. To по твр ђу ју др жав не
од лу ке о при зна ва њу ла жне др жа ве Ко со -
ва, учла ње ње у НА ТО, уво ђе ње санк ци ја

Ру си ји и низ од лу ка и гла са ња у ме ђу на род -
ним ор га ни за ци ја ма, ко је су про из во ди ле
озбиљ ну ме ђу на ци о нал ну по ди је ље ност, а
она је и да ље при сут на“, на гла сио је Вук са -
но вић. 

Мла ђен Ци цо вић, шеф Пред став ни штва
Ре пу бли ке Срп ске у Ср би ји  на во ди да дан
се ћа ња на бе сти јал но бом бар до ва ње Ср би -
је, бом ба ма са оси ро ма ше ним ура ни ју мом,
од стра не Аме ри ке и ње них са те ли та из Ев-
роп ске уни је, са бра них у НА ТО, исто вре ме -
но je и дан ко ји Ср бе из Ре пу бли ке Срп ске
под се ћа на исто та кве бом бе, под ко јим су
бра ни ли и од бра ни ли сво ју Ре пу бли ку Срп -
ску.

,,Стра шна ра за ра ња Ср би је, ци вил не и
вој не жр тве, na не из ље чи ве бо ле сти код
оних ко је су бом бе про ма ши ле, али их je и у
Срп ској, и у Ср би ји по го дио оси ро ма ше ни
ура ни јум пa уми ру по ла ко и бол но, јед на су
стра на стра шне мр жње и мон стру о зног ра -
та ко лек тив ног За па да про тив Ср ба, што се
ни кад и ни ка ко не мо же опро сти ти, a дру га
стра на je пе чат сра ма на свим зе мља ма Ев-
роп ске уни је чи ји су вој ни ци уче ство ва ли у
ра ту про тив ста рог европ ског на ро да, a то
зна чи и про тив свог кон ти нен та, про тив Ев-
ро пе. Ова дру га чи ње ни ца нас ско ро сва ко -
днев но под сје ћа, пa и да нас, да Европ ска
уни ја и Евро па ни су исто; та еко ном ско-по -
ли тич ка дру жи на са мо ста ну је у Евро пи и
ни ка ко се не мо же ре ћи да ди је ли ње не
исто риј ске, кул тур не и мо рал не ври јед но -
сти“ ка же Ци цо вић.

Дру штво срп ских до ма ћи на, са По кре том
срп ске са бор но сти и По кре том Ср ба са
КиМ, са ста ви ло је спи сак пред ло га ка ко
пре ва зи ћи про бле ме ве за не за очу ва ње
срп ског Ко сме та у Ре пу бли ци Ср би ји. С тим
у ве зи уса гла си ли су 17, а шест су упу ти мо
пред сед ни ку Ре пу бли ке, Пред сед ни ци Вла -
де, пред сед ни ку Скуп шти не Ср би је и па три -
јар ху. За сту па ју став да ни ко Ни ко не ма пра -
во да у име Ср би је пре го ва ра о не за ви сно -
сти или би ло ка квом оса мо ста љи ва њу Ко -
со ва и Ме то хи је.

ПО ЗИ ВА ЊЕ НА СИ НОД СПЦ
,,Ни ко нам не пре ти ра том у овој гло бал -

ној си ту а ци ји, јер би то био бу ме ранг и за
оне ко ји би на ср ну ли. Ако бу де раз ло га, тре -
ба ло би да по шту је мо од лу ку Све тог ар хи је -
риј ског си но да са бла же но по чив шим па три -
јар хом Па влом на че лу (но вем бру 2005. го -
ди не) ко ја пред ви ђа да у  слу ча ју не под но -
шљи вих при ти са ка Ср би ја про гла си оку па -
ци ју Ко сме та, јер све оно што се до га ђа за
вре ме оку па ци је, по сле осло бо ђе ња под ле -
же дру га чи јој ре гу ла ти ви, на по ми ње про фе -
сор др Ми ла дин Ше вар лић и на ста вља: 

За ла же мо се да од Са ве та без бед но сти
УН тра жи мо да у са став КФОР-а уче ству ју
вој ни ци др жа ва ко је ни су уче ство ва ле у
бом бар до ва њу и пред став ни ци оних др жа -
ва ко ји ни су при зна ли КиМ. Ср би на КиМ у
соп стве ној др жа ви жи ве као прог на ни на -
род. По сле ди це су не појм љи ве. Шта има мо
на Ко сме ту? Има мо по ру ше на гро бља у 21.
ве ку, а да ни ко ни је у све ту ни је рeкао да је
то ан ти ци ви ла за циј ски чин... За што ми ров -
не сна ге не обез бе де да се прог на ни вра те
љу ди на сво ја ог њи шта?“ на гла сио је Ше -
вар лић. 

Ко смет ски чвор и да ље је за мр шен, пре
све га за хва љу ју ћи упор ним на сто ја њем За -
па да. Вре ме ће по ка за ти да је агре си ја на
Са ве зну Ре пу бли ку Ју го сла ви ју ипак би ла
ми ле ни јум ска гре шка, ко ја се по на вља.

Извор: Печат
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ће ви ћа, ни је при хва ти ло пред лог ге не -
ра ла ар ми је, Ка ди је ви ћа, да се по диг -
не бор бе на го то вост и из вр ши мо би -
ли за ци ја рат них је ди ни ца ЈНА да би
се спре чи ло на о ру жа ва ње па ра вој них
фор ма ци ја, пре све га у Хр ват ској. По -
сле то га усле ди ли су остав ка пред се -
да ва ју ћег Пред сед ни штва, Бо ри сла ва
Јо ви ћа, и сви до га ђа ји ко ји су до ве ли
до рас па да СФРЈ и ра то ва на про сто -
ри ма прет ход не др жа ве. 

Шта је за ни ма ло ге не ра ла 
Ој да ни ћа
Од офи ци ра та да шње ЈНА том са -

стан ку при су ство вао је пу ков ник Вук
Об ра до вић, на чел ник Ка би не та
ССНО, ја,  као за ме ник на чел ни ка Ка -
би не та, и је дан за став ник ко ји је сни -
мао ток са стан ка. У тај исти обје кат
идем да ре фе ри шем „Од лу ку о упо -
тре би Ар ми је“, у од бра ни од  НА ТО
агре си је.

Вој ни по ли ца јац на ула зу по ка зу је
пут ко јим тре ба да идем, а у згра ди ис -
пред лиф та до че ку је ме дру ги по ли ца -
јац, ко ји ру ку је лиф том. Ађу тант Мир -
ко и ја ула зи мо у лифт и кре ће мо у ду -
би ну зе мље. На из ла ску нас до че ку је
још је дан по ли ца јац и во ди код на чел -
ни ка ШВК, ге не рал-пу ков ни ка Дра го -
љу ба Ој да ни ћа. По што знам рас по ред
свих про сто ри ја, знам и где је Ој да -
нић. На ула зу у про сто ри ју че ка нас
ађу тант Ба не и уво ди ме код Ој да ни -
ћа. 

Су срет је ср да чан. У про сто ри ји су
још и ге не рал-пу ков ник Бла го је Ко ва -
че вић, ге не рал-пу ков ник Ви до је Пан -
те лић и ге не рал-пот пу ков ник Ђор ђе
Ћур чин. Сле де уоби ча је на пи та ња:
Ка ко је до ле на Ко со ву и Ме то хи ји?
Ка ко из др жа ва мо? Шта се до га ђа на
гра ни ци? Ка кав је мо рал у је ди ни ца -
ма? Итд. На сва ко пи та ње од го ва рам
крат ко и пре ци зно. Ој да ни ћа ин те ре -
су је ка ко сам се при пре мио за од бра -
ну од лу ке. Од бра ни ће при су ство ва ти
„шеф“. Ми сли на Ми ло ше ви ћа. Сви
за јед но пре гле да мо „Кар ту пред ло га
од лу ке“. Не ма ју при мед бе. Ка же ми да
мо рам би ти спре ман да од го во рим и
на дру га пи та ња. До ла зи и ге не рал-
пот пу ков ник Спа со је Сми ља нић, ко -
ман дант РВ и ПВО. И он про ла зи исту
„про це ду ру“ као и ја. 

Ко ри стим при ли ку док Сми ља нић

Б
у дим се у 6.00 ча со ва и од мах зо -
вем Ла за ре ви ћа. Ре фе ри ше да је
у то ку но ћи би ло ре ла тив но мир -

но и да је ави ја ци ја са три про јек ти ла
у 1.05 ча со ва  га ђа ла ши ре под руч је
Зу би ног По то ка. Ста ње на гра ни ци у
ре јо ни ма ка ра у ла „Мо ри на“ и „Ко ша -
ре“ је ста бил но. Је ди ни це су из вр ши -
ле при пре ме за про тив на па де ра ди
из ба ци ва ња те ро ри ста са те ри то ри је
Ко со ва и Ме то хи је. У то ку чи та ве но ћи
би ло је спо ра дич них из дво је них бор -
би. Ла за ре вић из ве шта ва да су је ди -
ни це 37. мо то ри зо ва не бри га де из вр -
ши ле при пре ме за ко нач но раз би ја ње
пре о ста лих те ро ри стич ких гру па у ре -
јо ну се ла До ње Об ри ње и на пла ни ни
Ко смач. Та ко ђе ин фор ми ше да још не -
ма са зна ња где су од ве де ни оте ти
при пад ни ци Вој но те ри то ри јал ног од -
ре да При зрен и 549. мо то ри зо ва не
бри га де на пре во ју Ду ље. На ста вља
се ин тен зив на по тра га.

У 7.00 ча со ва  до руч ку јем у ре сто -
ра ну Хо те ла „Мо сква“. Дру штво ми
пра ви управ ник хо те ла, Са ва Ја ни ће -
вић. Раз го ва ра мо о ста њу на Ко со ву и
Ме то хи ји. За крат ко вре ме ис при чао
ми је сво ју жи вот ну при чу. Ко смет је
на пу стио вр ло млад и до шао у Бе о -
град. На Ко со во и Ме то хи ју ни је до ла -
зио по след њих де сет го ди на. Све га
за ни ма. Ни је мо гао да ве ру је шта се
све де ша ва ло на Ко со ву и Ме то хи ји
по след њих го ди на. На ра стан ку ка же
да кад год до ла зим у Бе о град до ђем
код ње га у „Мо скву“. Ађу тант Мир ко
из ве шта ва да се чуо са Ба не том, се -
кре та ром ге не ра ла Ој да ни ћа. Тра жи
да до ђем 30 ми ну та ра ни је.

Обје кат ,,Ка раш’’ на ла зи се у не по -
сред ној бли зи ни ре зи ден ци је пред -
сед ни ка Ми ло ше ви ћа и „Ку ће цве ћа“.
Улаз у овај обје кат, Ко манд но ме сто
Вр хов ног са ве та од бра не, ма ски ран је
згра дом му зе ја из ко га се лиф том си -
ла зи 160 ме та ра ис под зе мље. До бро
сам по зна вао обје кат јер сам од 1991.
до 1993. го ди не, док сам био у Ка би -
не ту ССНО, био за ду жен за ор га ни за -
ци ју ра да чла но ва Вр хов не ко ман де
ка да су бо ра ви ли у ње му. У овом
објек ту је одр жа но не ко ли ко зна чај них
са ста на ка, од ко јих и онај од 12–14.
мар та 1991. го ди не, ка да Пред сед ни -
штво СФРЈ, због „не прин ци пи јал не ко -
а ли ци је“ и по на ша ња Стје па на Ме си -
ћа, Ја не за Др нов ше ка и Бо ги ћа Бо ги -

ре фе ри ше Ој да ни ћу да пре гле дам ин -
фор ма ци је о до га ђа ји ма у то ку но ћи
11/12. апри ла 1999. го ди не ко је ми је
дао ге не рал-пу ков ник Бла го је Ко ва че -
вић. 

Ави ја ци ја је у 2.30 ча со ва  са 10 про -
јек ти ла деј ство ва ла по фа бри ци „За -
ста ва“ у Кра гу јев цу, при че му са  пет
по фа бри ци ауто мо би ла. У 2.40 ча со -
ва  по го ђе на је Ра фи не ри ја наф те у
Пан че ву, због че га је из био ве ли ки по -
жар. У 3.00 ча са га ђа на је фа бри ка
„14. ок то бар“, а у Кру шев цу је бом бар -
до ва на град ска то пла на и фа бри ка
„14. ок то бар“.

У ин фор ма ци ји Оба ве штај не упра -
ве ШВК су ин фор ма ци је о до во ђе њу
сна га ко је уче ству ју у „ху ма ни тар ној
опе ра ци ји“, под на зи вом „Al lied har bo -
ur“ или „Са ве знич ка лу ка“. У Ал ба ни ју
је до са да пре ба че но око 200 ита ли -
јан ских вој ни ка, а оче ку је се до ла зак
још око 400 вој ни ка из алп ске бри га де
„Та у ри не се“. Гру па ави о на НА ТО-а ти -
па ЕА-65, на ме ње на за елек трон ско
из ви ђа ње и деј ство, ле те ла је на ли -
ни ји Ко па о ник–Кур шу мли ја.

У 9.15 ча со ва кре ће мо у са лу Опе -
ра тив ног цен тра, где је пред ви ђе но да
се одр жи ре фе ри са ње. У са ли су на
па но и ма по ста вље не кар те, пре гле ди
и ган то гра ми, ме ђу ко ји ма и „Кар та од -
лу ке Тре ће ар ми је“. На сто ло ви ма су
озна ке са име ни ма уче сни ка. Се дам
на сво је ме сто и при пре мам до ку мен -
та.

Де таљ но о агре со ру
Тач но у 9.30 ча со ва у са лу ула зе

пред сед ни ци Ми ло ше вић и Ми лу ти но -
вић. Ра порт пре да је Ој да нић. Пред -
сед ни ци се по здра вља ју са Сми ља ни -
ћем и са мном. Ми ло ше вић да је реч
Ој да ни ћу  ко ји са оп шта ва план ра да,
а за тим да је реч ге не рал-ма јо ру Кр ги,
ко ји го во ри о до са да шњем то ку НА ТО
агре си је, гру пи са њу сна га у не по сред -
ном окру же њу и за кључ ци ма  о мо гу -
ћем на чи ну из во ђе ња агре си је на коп -
ну. По сле ње га го во ри ге не рал-пу ков -
ник Ко ва че вић о сна га ма ВЈ, до са да -
шњем ан га жо ва њу, од лу ци за од бра -
ну про сто ра СРЈ и за да ци ма стра те -
гиј ских гру па ци ја са те жи штем на Тре -
ћој ар ми ји и РВ и ПВО.

Ре фе ри са ње „Од лу ке у упо тре би
Ар ми је“ по чи њем из но ше њем за кљу -
ча ка из про це не си ту а ци је. Де таљ но
го во рим о рас по ре ду, на ме ра ма и мо -
гу ћем на чи ну деј ства сна га НА ТО из

Из Ратног дневника генерал-пуковника
Небојше Павковића

ОДБРАНА ОДЛУКЕ 
ПРЕД ВРХОВНИМ
КОМАНДАНТОМ

Неочекивано, председник Милошевић поставља два
питања: „Шта је са шиптарско-терористичким снагама на
Космету“? и „Да ли постоји могућност да агресор изведе

агресију према некој неочекиваној и изненађујућој
варијанти?“
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ПОГЛЕДИ

Ма ке до ни је и Ал ба ни је. На кар ти по -
ка зу јем рас по ред сна га агре со ра на
прав ци ма Ско пље–Ку ма но во–Вра ње;
Ско пље–Ђе не рал Јан ко вић–Уро ше -
вац и Те то во–се ло Гло бо чи ца–се ло
До га но ви ћи. Де таљ но об ја шња вам
пре но ше ње деј ста ва агре со ра из
прав ца Пре ше ва и Бу ја нов ца на про -
стор Би нач ког По мо ра вља и Гњи ла на.
За тим по ка зу јем гру пи са ње НА ТО сна -
га, Ал ба ни је и ШТС на про сто ру Ал ба -
ни је, на прав ци ма Кукс–се ло Врб ни -
ца–При зрен, Бај рам Цу ри–То по ја–Ђа -
ко ви ца и Бај рам Цу ри–Тро по ја–Де ча -
ни–Пећ.

Пред сед ник Ми ло ше вић с па жњом
пра ти мо је из ла га ње. Имам  ути сак да
га  је нај ви ше за ин те ре со вао на чин из -
во ђе ња на па да НА ТО-а при ме ном
Док три не коп не но-ва зду шне бит ке.
Об ја шња вам на чин деј ства ави ја ци је
у фа зи по др шке уво ђе ња сво јих сна га
у на пад и изо ла ци ју бо ји шта по ду би -
ни зо не од бра не Ар ми је. На гла ша вам
да је за успе шну од бра ну нај по вољ ни -
ји мо ме нат пре но ше ње ави ја ци ске по -
др шке по ду би ни, ка да на ше сна ге
сту па ју у не по сред ни кон такт са коп -
не ним сна га ма агре со ра, због сма ње -
ња  зо не си гур но сти ави ја ци је за по -
др шку вла сти тих сна га. Об ја шња вам
на чин упо тре бе ва зду шних и хе ли коп -
тер ских де са на та по ета па ма и фа за -
ма на па да. Ре фе ри шем о рас по ре ду
При штин ског кор пу са на Ко со ву и Ме -
то хи ји по по ја се ви ма од бра не и по ка -
зу јем објек те на ко ји ма пред ви ђам
сла ма ње на па да агре со ра и пре ла зак
у стра те гиј ски про тив у дар.

Нео че ки ва но, пред сед ник Ми ло ше -
вић по ста вља два пи та ња: „Шта је са
ШТС на Ко сме ту“? и „Да ли по сто ји
мо гућ ност да агре сор из ве де агре си ју
пре ма не кој нео че ки ва ној и из не на ђу -
ју ћој ва ри јан ти?“

Из не на ђен сам дру гим пи та њем.
Од го ва рам пр во на то пи та ње, да у од -
но су на рас по ред и ја чи ну НА ТО сна га
на те ри то ри ји Ма ке до ни је и Ал ба ни је,
не оче ку јем из не на ђе ња. Ме ђу тим,
мо гу ћа је „из не на ђу ју ћа“ ва ри јан та на
Ни шав ско-ко сов ском прав цу, Со фи -
ја–Пи рот–Ниш–Про ку пље, и врл ско-
ко сов ском, се ло Стре зи ми ров ци –
Вла си на –Сур ду ли ца – Вла ди чин Хан.
Обра зла жем да, ако би НА ТО ја чим
сна га ма из вр шио на пад на овим прав -
ци ма и уз упо тре бу ва зду шног де сан -
та у Ни шкој и Ле ско вач кој ко тли ни  ус -
пео да овла да овим про сто ри ма,  ком -
про ми то вао би од бра ну При штин ског
кор пу са на Ко со ву и Ме то хи ји и Ни -
шког кор пу са на ју гу Ср би је и „од се -
као“ те ри то ри ју Ср би је дуж 44.  па ра -
ле ле, од но сно до ли ном За пад не Мо -
ра ве. На гла ша вам да за са да не мам
по дат ке о  гру пи са њу коп не них НА ТО
сна га у Бу гар ској и ин ди ка то ре ко ји би
ука зи ва ли на мо гу ћу агре си ју са те ри -
то ри је Бу гар ске.

Ан га жо ва ње спе ци јал них 
је ди ни ца
За кљу чу јем да је ова ва ри јан та те -

шко из во дљи ва, али скре ћем па жњу и
да је мо гу ћа. Ка да се ра ди о ШТС на
Ко со ву и Ме то хи ји, об ја шња вам да у
овом тре нут ку не пред ста вља ју про -
блем, али да има ма њих гру па на ло -

ка ци ја ма пла ни на Же го вац код Гњи -
ла на, Ко зни ци, ис точ но од При шти не,
Дре ни ци  код Ма ли ше ва, на гре бе ну
Чи ча ви це и у Ру гов ској кли су ри, ода -
кле по вре ме но из во де на па де на Вој -
ску и по ли ци ју.

Пред сед ник Ми ло ше вић на ре ђу је
да се убу ду ће на раз би ја њу пре о ста -
лих ШТС ан га жу ју ис кљу чи во је ди ни -
це за спе ци јал не опе ра ци је и спе ци -
јал не про тив те ро ри стич ке је ди ни це
МУП-а Ср би је, а је ди ни це При штин -
ског кор пу са на ор га ни за ци ји од бра не
и по мо гућ но сти са мо за бло ки ра ње
ШТС. 

Об ја шња вам да тре нут но нај ве ћи
про блем пред ста вља ју гру пе из Опе -
ра тив не зо не „Ду ка ђи ни“ и у Ру гов ској
кли су ри, у се ли ма Ве ли ки и Ма ли
Шту пељ, Бо ге и Ку ћи ште.

По сле мог из ла га ња ге не рал-пу ков -
ни ка Ко ва че ви ћа ин те ре су је од нос
сна га на пр вом по ја су од бра не и за
про тив де сант ну бор бу. По ка зу јем на
кар ти рас по ред сна га у ре јо ни ма „Ко -
со во По ље“, „Ма ло Ко со во“ и „Ле ско -
вач ко по ље“. За овај за да так пред ви -
ђе не су две оклоп не бри га де, две пе -
ша диј ске бри га де, три мо то ри зи ва на
ба та љо на, се дам вој но те ри то ри јал них
од ре да и два од ре да плус јед на че та
по себ них је ди ни ца по ли ци је. За по др -
шку ових сна га ан га жу ју се два ар ти -
ље риј ска ди ви зи о на, че ти ри ар ти ље -
риј ске ба те ри је, је дан ди ви зи он ПВО,
је дан ме шо ви ти про ти во клоп ни од ред
и 31. сред њи са мо ход ни ра кет ни ПВО
из са ста ва РВ и ПВО.

По сле ме не ре фе ри ше ге не рал-пот -

п у  -
ков ник Сми ља нић. Ка да је за вр шио,
на чел ник ШВК ин фор ми ше да је из вр -
ше на про ме на у не ким тач ка ма Ди рек -
ти ве, а ге не рал-пот пу ков ник Ко ва че -
вић пре да је ми до пу ну Ди рек ти ве, са
про ме на ма стра ни ца 5, 6 и 7, у ко ји ма
је на ре ђе но: „За раз би ја ње и ко нач но
из ба ци ва ње агре со ра из зо не од го -
вор но сти, а сход но раз во ју си ту а ци је
на ра ти шту, Тре ћа ар ми ја оја ча ва се
Кра гу је вач ким кор пу сом, чи ју упо тре -
бу пра во вре ме но пла ни ра ти“.

Ме ђу тим, јед на од про ме на у до пу -
ни Ди рек ти ве ни је ми би ла ја сна. ШВК
на ре ђу је да се „Сна ге МУП-а и Ци вил -
не од бра не у вре ме из во ђе ња опе ра -
ци је ста вља ју под ко ман ду Тре ће ар -
ми је и упо тре бља ва ју ис кљу чи во по
мо јој од лу ци“. Пре пот чи ња ва ње МУП-
а и Ци вил не за шти те ни су у над ле -
жно сти ШВК. Фор му ла ци ја је по вр шна
и не пре ци зна. По ку ша вам да то раз ја -
сним са ге не ра лом Ко ва че ви ћем. Ре а -
гу јем ма ло бур ни је не го што је то
уоби ча је но у ова квим си ту а ци ја ма, јер
је МУП био ре пу блич ка ин сти ту ци ја, а
Ци вил на од бра на, у над ле жно сти Са -
ве зног Ми ни стар ства од бра не. Ни је у
скла ду са Уста вом СР Ју го сла ви је и
за ко ни ма о од бра ни и ВЈ. Због то га
тра жим да се то про ме ни. Ге не рал Ко -
ва че вић обе ћа ва да ће то ис пра ви ти.

На кра ју, на чел ник ШВК,  Ој да нић
на ре ђу је да при сту пи мо пла ни ра њу
Од брам бе не опе ра ци је и из ра ди бор -
бе них ду ку ма е на та. 

Пред сед ник Ми ло ше вић по зи ва
Сми ља ни ћа и ме не да са њим по пи је -
мо ка фу.

Кар та од лу ке ко ман дан та Тре ће ар ми је



њу, крх ку на ду об но ве. Пе сме у овој
књи зи Сте ва на Ста но је ви ћа упра во
опе ва ва ју вре ме ,по ср та ња до мо ви не’
и из но се ја сан, искрен u ср да чан пе -
снич ки ис каз у ко јем пе сник по ку ша ва
и успе ва дa ус по ста ви мо рал ни прин -
цип пе ва ња као жи вље ња, го во ре ња
као чи ње ња.

Пе снич ки узо ри Ста но је ви ће ви су
они са из во ра на шег па три от ског пе -
ва ња, a фор ма ње го вих лир ских тка -
ни ца ко ре спон ди ра са пе смом иско ни,
пе смом ко ја се пи је у де тињ ству са
мај чи ним мле ком и ко ја по чи ва у све -
ко ли ком са звуч ју за ви ча ја. Ње го ви де -
се тер ци, де ве тер ци, осмер ци, сед мер -
ци, зву ком под се ћа ју, али са мо њим,
на пе сме из на ше еп ске тра ди ци је, a
гно ма тич ност у ре флек сив ном тки ву
ње го вих пе са ма на не ке, ма ло по зна -
те, пе сме из опу са „ма њих пје са ма“
Пе тра Пе тро ви ћа Ње го ша, на во ди Зу -
бац.

Чо век вр хун ских 
мо рал них над зо ра

Он у на став ку ре цен зи је пи ше: ,,Ово
je ле па и не сва ки да шња по зву ку и об -
лич ју књи га ми са о не по е зи је, са ја -
сним на зна ка ма фи ло зоф ског про ми -
шља ња чо ве ко вог би ва ња у овом вре -

П
е сни ци на жи вот и мно го број не по -
ја ве што их окру жу ју гле да ју из по -
себ ног угла, уоча ва ју ћи оно што

дру ги обич но не ви де, на гла ша ва ју ћи
сми сао оп стан ка и тра ја ња на дру га -
чи ји на чин, бо је ћи ствар ност осо бе -
ним бо ја ма. Сте ва ну Ста но је ви ћу по е -
зи ја је би ла бли ска од ра не мла до сти.
Пи сао је ,,за сво ју ду шу“, а у по зним
го ди на ма од лу чио је да об ја ви збир ку
пе са ма ,,За бу ђе ње зво на“, о ко јој
књи жев на кри ти ка има са мо ре чи хва -
ле. 

-Сти хо ви ма ко је да ру јем јав но сти са
људ ским ли ком, же лим дa уче ству јем
у бу ђе њу срп ског на ро да, на ше др жа -
ве и свих ње них гра ђа на. Да ука жем
на на су шну по тре бу сми ри ва ња сва -
ко ја ких стра сти, раз ми ри ца и не сло га,
јер се са њи ма на пред ви ше не мо же.
Љу бав пре ма Чо ве ку и За ви ча ју тре -
ба ло би дa бу де пер ја ни ца љу ба ви
уоп ште u на шег људ ског до сто јан ства.
Све ово за јед но тре ба ло би дa над гор -
ња ва на је зду иде ја и прак се су лу дих
умо ва ко ји, на очи глед на у ке и ње них
охра бру ју ћих до стиг ну ћа, убр за ва ју
да ље ра за ра ње на ше на ци о нал не са -
мо бит но сти и ко ма да ње на ше Отаџ -
би не, a ти ме и са му ка та кли зму на ше
пла не те и нас са мих као вр сте, ка же
Ста но је вић.

О ка квом је де лу реч, мо жда нај бо -
ље го во ри чи ње ни ца да је је дан од ре -
цен зе на та књи ге пе снич ка гро ма да
Пе ро Зу бац.

Мо рал ни прин цип пе ва ња

,,Књи га пе са ма ,За бу ђе ње зво на’
ско ро у це ло сти при па да јед ном де -
фи ци тар ном и ду го вре ме на за не ма -
ри ва ном об ли ку пе ва ња - ро до љу би -
вој или па три от ској по е зи ји.

Те гоб не го ди не су о ча ва ња са рат -
ним ви хо ри ма на на шим про сто ри ма,
на ро чи то коб на го ди на 1999. обе ле же -
на зло де ли ма ,ми ло срд ног ан ђе ла’, па
и по то ње го ди не су о ча ва ња са на ме -
ром ја чих и моћ ни јих дa нам от му део
те ри то ри је, ко је je наш ду хов ни зaви-
чај, ини ци ра ле су код мно гих на ших
пе сни ка по рив дa се вра те ро до љу би -
вој по е зи ји и дa у пе сма ма тог жан ра
ис ка жу свој бунт, очај, не ми ре ње, пат -

ме ну не на кло ње ном ни прав ди, ни ле -
по ти, ни до бро ти, вре ме ну у ко ме ,Чо -
ве ку оста је ср це, ум и на да, ти ра ни на
са тро на дa збри ше’. Ви со ко мо ра ли -
стич ки прин цип - дa je Чо век нај ве ће
бла го пла не те, уткан je у мно ге пе сме
ове збир ке. О прав ди u не прав ди, злу
u до бру, ко ре ну и ста блу, ра ту и ми ру,
све оп штој аре ни без душ ја, све до чи
Сте ван Ста но је вић у сво јим пе сма ма,
увек на стра ни Да ви да, a про тив Го ли -
ја та.

До ти че се наш пе сник у мно гим пе -
сма ма за ве ра про тив сво га на ро да,
бом бар до ва ња, ра то ва на овим про -
сто ри ма, ко сов ске ра не и све оп штег
мо рал ног по ср ну ћа у вре ме ну тран зи -
ци је. При то ме не око ли ши дa у пе сма -
ма сли ка по ср ну ћа сво је зе мље и те -
гоб не не до у ми це сво га на ро да.

При кра ју књи ге, пе сник дaje оду шка
сво ме ла ри зму, ме ко ћи по ет ског ис ка -
за, пе ва ју ћи о сво ме за ви ча ју и те пе -
сме, у не ку ру ку, убла жа ва ју го рак од -
звук у се ћа њу ко ји оста је по чи та њу
обе му дре књи ге о зло вре ме ну... 

И на кра ју, не што из ван ли те рар ног,
a ве о ма бит но за раз у ме ва ње ове
књи ге. Њу je на пи сао чо век ко га пам -
тим из те шких вре ме на по ви со кој
прин ци пи јал но сти, не пот ку пљи во сти,
вр хун ских мо рал них над зо ра, искон -
ске на кло ње но сти прав до љу би во сти
u чо ве ко љу бљу“, на пи сао је Пе ро Зу -
бац.

Рад ни век пу ков ник Ста но је вић про -
вео је нај ду же на ду жно сти ма на став -
ни ка дру штве них пред ме та у вој ним
шко ла ма. По сле за вр ше не Вој не ака -
де ми је КоВ у Бе о гра ду, сту ди рао је
пра ва у За гре бу. За вр шио је Ви со ку
шко лу по ли тич ких на у ка, а 1976. го ди -
не ма ги стри рао на Фа кул те ту по ли -
тич ких на у ка у Бе о гра ду. Био је ак ти -
ван у дру штве ном жи во ту. Из ме ђу
оста лог био је на род ни по сла ник у На -
род ној скуп шти ни Ср би је, члан Из да -
вач ког са ве та ли ста ,,Бор ба“, члан Са -
ве та ,,Тан ју га“, пред сед ник Клу ба Цр -
но тра ва ца у Бе о гра ду и дру го. Пен зи -
о ни сан је ја ну а ра 1991. го ди не, са ду -
жно сти на чел ни ка Вој но и зда вач ког и
но вин ског цен тра у Бе о гра ду. 

З. Пе шић
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Књига ,,За буђење звона“ 
прилог обнови родољубиве поезије

НЕЗАОБИЛАЗНИ 
ИЗВОР 

ПАТРИОТИЗМА
Стихови које је изнедрио мр Стеван Станојевић, пуковник 

у пензији, могло би ђацима да буде преко потребна лектира, 
а композиторима гранитни темељ за стварање инспиративних 

мелодија које граде земљу и снаже морал српског народа

Сте ван Ста но је вић



У
До му ВС у Ни шу про мо ви са на је књи -
га „Зло чи ни Бу га ра по ви ђе њу др Ар -
чи бал да Рај са“ Ми ло ра да Ђо ши ћа, пу -

ков ни ка ави ја ци је у пен зи ји. Том до га ђа ју
при су ство ва ли су ко ман дант КоВ ге не рал-
пот пу ков ник Ми ло сав Си мо вић са са рад -
ни ци ма, при пад ни ци је ди ни ца гар ни зо на
Ниш, за ме ни ца гра до на чел ни це Ни ша Ду -
ши ца Да ви до вић, пред сед ник СУБ НОР
Ни ша Ду шан Но ва ко вић, пред став ни ци
Удру же ња по то ма ка рат ни ка 1912-1920,
Удру же ња вој них ве те ра на, гра ђа ни, а у
име ГО УВПС пот пред сед ник Не бој ша
Жив ко вић.

О књи зи су го во ри ли др Де јан Ан тић,
про фе сор на Фи ло зоф ском фа кул те ту, де -
парт ман за исто ри ју и др Ми ло је Пр шић,
пу ков ник у пен зи ји, по зна ти исто ри чар,
про фе сор на ВА КоВ и де парт ма ну за
исто ри ју Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о -
гра ду, ко ји је пру жио ве ли ку и не се бич ну
по моћ на при пре ми овог де ла.

Књи га си сте мат ски об ра ђу је ге но цид
над Ср би ма у Пр вом свет ском ра ту, а од -
но си се на злочинe бу гар ске вој ске у Ср -
би ји то ком Дру гог бал кан ског и Првог свет-
ског рата. Зло чи ни над срп ским ста нов ни -
штвом има ли су обе леж ја ор га ни зо ва ног и

си сте мат ског про го на и те ро ра ко ји је
спро во ђен не са мо у ци љу вој ног и по ли -
тич ког сла ма ња, већ и би о ло шког ис тре -
бље ња срп ског на ро да.

Бу гар ска је при сту пи ла Цен трал ним си -
ла ма 1915. го ди не, на кон ду го трај них пре -
го ва ра ња то ком 1914. го ди не и обе ћа ња
Не мач ке и Аустро у гар ске за про ши ре ње
сво јих те ри то ри ја. Од мах, на кон пот пи си -
ва ња при сту па ња, Бу гар ска об ја вљу је рат
Ср би ји и упа да са сво јом вој ском на тле
Ср би је. Та да и по чи њу ма сов ни зло чи ни,
јер, на па дом на Удо во и Ва лан до во и по -
гра нич не ка ра у ле, за ро бља ва ју срп ске
гра ни ча ре. Та да је на нај сви ре пи ји на чин
уби је но и ма са кри ра но 287 вој ни ка.

Бу гар ске оку па ци о не сна ге су фор ми ра -
ле две оку па ци о не обла сти, Мо рав ску и
Вар дар ску са ци љем да се по би је што ви -
ше Ср ба, без об зи ра на ста рост и пол, вр -
ше на је аси ми ла ци ја, а нај ве ћи зло чи ни су
вр ше ни у Ле сков цу, Про ку пљу, Ни шу, по -
себ но у Сур ду ли ци, где је по би је но ви ше
од 600 љу ди у јед ном да ну. 

На дан Све тог Ни ко ле 1915. го ди не у Ле -
сков цу је по би је но ви ше од 120 ви ђе ни јих
љу ди. Нај сви ре пи је зло чи не вр шио је 41.

пук 3. пе ша диј ске ди ви зи је бу гар ске вој -
ске. Је дан од ко ман да на та бу гар ске вој ске
пу ков ник Пе тар Кал кан џи ев је, на не кој
про сла ви из ја вио пред зва ни ца ма да нај -
ви ше во ли да је де срп ско ме со (што се
гра ни чи са ка ни ба ли змом).

Циљ бу гар ске по ли ти ке био је бу га ри за -
ци ја ис точ не, ју жне и ста ре Ср би је. У ту
свр ху је де пор то ва но не ко ли ко де се ти на
хи ља да љу ди, же на и де це у ло го ре, вр -
ше ни су ма са кри и рат ни зло чи ни над ци -
ви ли ма, низ се ла је пот пу но уни штен, од -
ре ђе не ка те го ри је ста нов ни штва су по себ -
но ци ља не (чи тај же не и де вој ке), са ци -
љем да се ис тре би срп ско ста нов ни штво. 

Ка да су 1912. го ди не фор ми ра ли Ал ба -
ни ју као др жа ву, аустро у гар ски зва нич ни -
ци су из ја вљи ва ли да је ,,фор ми ра ње Ал -
ба ни је по треб но као трај ни де ста би ли зу ју -
ћи фак тор на Бал ка ну”, што је да нас ви ше
не го ви дљи во.

От куд Ар чи балд Рајс у Ср би ји?
У је сен 1914. до би ја по зив срп ске вла де

и ње ног пред сед ни ка Ни ко ле Па ши ћа и
убр зо  сти же у Ниш. Па шић му је ре као да
Ср би ји тре ба је дан ис кре ни при ја тељ ко ји
зна да по сма тра. „Оти ђи те на фронт, отво -
ри те очи и уши и он да ка жи те све ту шта
сте ви де ли и чу ли, би ло је све што му је
ре као пред сед ник срп ске вла де“, ци ти ра
се у ње го вој би о гра фи ји.

Рајс је сти гао у Ср би ју са до зом сум ње,
због сли ке ко ја је ство ре на о Ср би ма као
вар вар ском на ро ду. Био је про фе сор Ло -
зан ског уни вер зи те та, кри ми но лог свет -
ског гла са. 

,,Ваш на род зна шта је ми ло ср ђе и са -
ми лост, див на осо би на људ ске ду ше, кад
би се то мо гло нај ма ње да оче ку је. Ко ли ко
сам пу та, на при мер, у то ку ра та ви део, ка -
ко су до ве де ни не при ја тељ ски за ро бље -
ни ци, ис цр пље ни гла ђу. Уме сто да бу ду
гру би пре ма овим љу ди ма ко ји су за па ли -
ли њи хо ве до мо ве и по би ли њи хо ве же не
и де цу, ва ши вој ни ци су се са жа ли ли над
њи хо вим суд би на ма и да ва ли им по след -
ње пар че хле ба“, ре као је Рајс.

Док је, у опи си ва њу аустро у гар ских зло -
чи на, по бро јао 24 вр сте уби ја ња Ср ба, где
се по себ но ис ти ца ла 42. до мо бран ска
вра жи ја ди ви зи ја (у ко јој је био при пад ник
и Јо сип Броз), у опи си ва њу бу гар ских зло -
чи на је по бро јао мно го ви ше и мно го сви -
ре пи јих зло чи на.

Сма тра ло се да Ср би ни су вред ни мет -
ка, па су их, нај че шће кла ли и и па ли ли
чи та ва се ла.

Је дан опис бу гар ских зло чи на: „Ста ве
све ште ни ка у ка зан, за па ле ва тру и оку пе
ме шта не, на ро чи то же не и де цу и те ра ју
их да пе ва ју бу гар ске пе сме, док се чо век
крч ка“. 

Је дан од зло чи на ко ји се де сио и ко ји је
опи сан, је учи њен над пра де дом по мај ци
пот пи сни ка ових ре до ва, ко ји је 1917. го -
ди не ухап шен у Про ку пљу, ин тер ни ран у
Бу гар ску и спа љен у пе ка ри.

То ком ми ров них кон фе рен ци ја у Вер са -
ју, где је 28. ју на 1919. го ди не про гла шен
мир у Евро пи, Ар чи балд Рајс је био струч -
ни са рад ник срп ске вла де. По што се ја сно
ста вио на срп ску стра ну то ком ра та, од лу -
чио је да се не вра ћа у Ло за ну, јер би ти ме
на ру шио не при стра сност ин сти ту та ко ји је
во дио. Тад се де фи ни тив но се ли и на ста -
њу је у Ср би ју.

По зна та је Ар чи бал до ва мак си ма: ,,Ци -
ви ли за ци ја ни је ни у Бе чу ни у Бер ли ну,
већ у Ср би ји”. 
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Они су пред ста ви ли но во де ло из пе ра Ми ло ра да Ђо ши ћа

Злочини Бугара по виђењу
др Арчибалда Рајса

ВРЕМЕ СТРАДАЊА

Про мо ци ји књи ге при су ство ва ле нај ви ше ста ре ши не КоВ
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У
ор га ни за ци ји Град ског Од бо -
ра УВПС Но ви Сад ре а ли зо -
ван је дво днев ни из лет у град

Ниш. Од зив је био из над оче ки ва -
ња, а уче ство ва ло је 55 пен зи о -
не ра и чла но ва њи хо вих по ро ди -
ца.

На пу ту за Ниш по се ћен је ма -
на стир Ра ва ни ца ко ји се на ла зи у
под нож ју Ку чај ских пла ни на, по -
ред се ла Се ње. За ду жби на је
кне за Ла за ра Хре бе ља но ви ћа.
Са зи дан је из ме ђу се дам де се тих
и осам де се тих го ди на 14. ве ка.

У Ни шу су Но во са ђа не до че ка -
ли пред сед ник ГрОд Зо ран Ја шо -
вић и пот пред сед ник Не бој ша
Жив ко вић, ко ји су по мо гли око

сме шта ја у хо те лу ,,Ви ди ко вац“ и
оби ла ска де сти на ци ја.

Му зеј Коп не не вој ске је био из -
не на ђе ње. Ни ко ни је чуо за то ли -
ки уло же ни труд, за ла га ње и ен -
ту зи ја зам ге не ра ла Ми ло са ва Си -
мо ви ћа и ње го вих са рад ни ка.

Спо мен-со бу чи ни 29 на сло ва
и це ли на у окви ру ко јих је по ме -
ну то 16.000 име на стра да лих од
срп ско-тур ских ра то ва до агре си -
је На тоа и по ги ну лих у Коп не ној
зо ни без бед но сти. Се кре та ри ца
ГрОд Но ви Сад Ма њи ка Ибра
про на шла је име, пре зи ме и фо -
то гра фи ју сво га су пру га За и ма,
ко ји је ју нач ки по ги нуо у При зре -
ну 1999. го ди не. Пре да ва ње и
оби ла зак је иза зва ло сна жне
емо ци је. 

Кон цен тра ци о ни ло гор на Цр -
ве ном кр сту и Бу бањ парк, под се -
ти ли су на стра да ња од на ци зма
и фа ши зма у Дру гом свет ском ра -
ту. 

Тај ло гор је је дан од ма ло број -
них са чу ва них фа ши стич ких фа -
бри ка смр ти у Евро пи и на аутен -

ти чан на чин све до чи о стра да њу
ко му ни ста, срп ског, ром ског и је -
вреј ског на ро да од 1941. до1945.
го ди не. У ње му је би ло око 30.000
за тво ре ни ка, а број стре ља них и
жр та ва је од 10.000 до 12.000.
Стре ља ња су вр ше на на Бу бањ
бр ду. 

На Че гру, ме сту где се 19. ма ја
1809. го ди не од ви ја ла бит ка из
Пр вог срп ског устан ка, а у знак
се ћа ња на по ги ну ле вој ни ке и њи -
хо вог ко ман дан та Сте ва на Син -
ђе ли ћа, по диг нут је спо ме ник
1927. го ди не. По ред спо ме ни ка
Но во са ђа не је до ма ћин ски, са
сво јом по ро ди цом, уз ка фу и пи -
ће, до че као Се ли мир Мар ко вић

Се ле, ро ђен 1945. го ди не у До -
њем Ма те јев цу. Од 1988. го ди не
са сво јом по ро ди цом чу ва и одр -
жа ва Спо мен-ком плекс Че гар и
др жи пре да ва ње по се ти о ци ма.

Ње го ва при ча ве о ма је дир љи -
ва.

Због ве ли ких гу би та ка, Хур шид
па ша, на ре ђу је да се срп ске гла -
ве од се ку, ски не ко са, на пу ни сла -
мом и по ша љу у Ца ри град, а у
Ни шу да се на пра ви ку ла и у њу
угра де срп ске ло ба ње - Ће ле ку -
ла. Угра ђе не су 952 ло ба ње. Род -
би на по ги ну лих је ски да ла гла ве,
да их са хра ни, а због вре ме на и
не ма ра са да има 58 ло ба ња, а
по себ но ме сто за у зи ма ло ба ња
вој во де Сте ва на Син ђе ли ћа.

Пре да ва ње Се ле та је за вр ше -
но ре чи ма да су два нај ве ћа срп -
ска не при ја те ља не сло га и бе ла
ку га!

По вра так у Но ви Сад је про те -
као је у не ве ри ци, пи та њи ма без
од го во ра, пун емо ци ја ве за них за
стра да ње срп ског ро да. 

Ми лан Ба јић 

Расински округ

СЕЋАЊЕ НА ЖРТВЕ

П
о ве ре ник Удру же ња вој них пен зи о не ра Кру ше вац у Бру су
Зо ран Ми ло ва но вић, 17. мар та по ло жио је ве нац на Спо -
мен-обе леж је у Раз бој ни оп шти на Брус, по во дом ко па о -

нич ко -то плич ког устан ка 1917. го ди не. 
Вен це су по ло жи ли пред став ни ци оп шти не Брус, Ни ко ла

Зби љић и Иван Ђо кић и до на тор Спо мен-обе леж ја Ра ди сав
Дис ко Пре до лац са су пру гом. 

При су ство ва ли су гра ђа ни, ди рек тор основ не шко ле у Раз -
бој ни про фе сор Зо ран Мар ко вић са про фе со ри ма и уче ни ци -
ма. 

Зо ран Ми ло ва но вић одр жао је школ ски час о 17. мар ту
1917. го ди не. Та да је од стра не Аустро у гар ске вој ске стра да -
ло 27 гра ђа на Раз бој не, 60 уста ни ка вој во де Ко сте Во ји но ви -
ћа из То пли це; из се ла Пре бре зе, Чу ча ле, Џеп ни ца и Сиб ни -
це. Од 56 ку ћа у Раз бој ни по па ље но је 51 ку ћа, а пет ку ћа је
оста ло за сме штај Аустро у гар ских вој ни ка. Укуп но 27 же на из
Раз бој не оста ле су удо ви це са пе то ро или ше сто ро де це. Та -
да је за па ље но и се ло Рав ни из оп шти не Брус. Аустро у гар ска
вој ска је 17. мар та 1917. го ди не про те ра ла гра ђа не Раз бој не
Рав ни и То пли це, њих 2.000 на шест ме се ци да се не вра ћа ју
ку ћа ма. За хва љу ју ћи род би ни и при ја те љи ма из се ла Стро ин -
ци, Ко ви о ци, Жу ње, Ра та је и дру гих ме ста Жу пе, ус пе ли су да
пре жи ве те го ди не                    Mр Алек сан дар Си мо нов ски

Батајница

ЗАХВАЛНОСТ ДАМАМА

М
О УВП Ба тај ни ца je 8. мар та ор га ни зо ва ла при јем и кок -
тел за же не Ак ти ва же на, уру чи ла им цве ће и при год не
по кло не. Дру же ње je одр жа но у про сто ри ји Ме сне ор га -

ни за ци је, где je пред сед ник Ре фик Спа хић по здра вио при сут -
не да ме, за хва лио им на до ла ску, че сти тао им пра зник, по же -
лев ши им до бро здра вље, дуг жи вот и још мно га дру же ња.

При сут не же не ис ка за ле су за хвал ност, за до вољ ство и на
па жњи ко је им je ука за но за дан за пам ће ње, из угла по што -
ва ња и бон то на. 

По ру ка Ба тај ни ча на je да се мо ра ис ка за ти ду жно по што -
ва ње пре ма леп шем по лу људ ског ро да, ко ји je глав ни но си -
лац раз во ја, по сто ја ња људ ског ро да и по ро да чо ве чан ства.

Крушевац

ЧЕСТИТКА 
НА ДАР

Г
рад ски од бор УВП Кру -
ше вац од лу чио је да ове
го ди не обе ле жа ва ње 8.

мар та за при пад ни це леп шег
по ла – по ро дич не пен зи о не -
ре, због не мо гућ но сти чла ни -
ца да до ђу на дру же ње, бу де
дру га чи је.

До не та је од лу ка да се
свим при пад ни ца ма леп шег
по ла Ра син ског окру га (њих
83), уме сто ка ран фи ла по -

ша ље че стит ка, са нај леп -
шим же ља ма за до бро здра -
вље, лич ну и по ро дич ну сре -
ћу. 

При пад ни ца ма леп шег по -
ла у Гар ни зон ској ам бу лан ти
и чла ни ца ма ГрОд УВП Кру -
ше вац: Мил ки Јо ва но вић,
Ра ди Ву ло вић и Зо ри ци Јо -
ва но вић, уру че ни су ка ран -
фи ли.

На овај на чин очу ва на је
тра ди ци ја, обе ле жен је пра -
зник, а при пад ни ца ма леп -
шег по ла упу ће не су же ље
да им сва ки дан бу де пун па -
жње, по што ва ња и љу ба ви.                   

Мр А. Си мо нов ски

Излет Новосађана 

СУСРЕТ СА ИСТОРИЈОМ

СА СВИХ СТРАНА



21Војни ветеран МАРТ  2023.

СА СВИХ СТРАНА

Земун

ПРИЈЕМ И ДРУГАРСКО ВЕЧЕ

У
про сто ри ја ма ОпОр УВП Зе мун и ове го ди не тра ди ци о -
нал но је oбележен Дан же на. Оку пи ле су се при пад ни це
леп шег по ла из де вет  ме сних од бо ра, а и пет слу жбе ни -

ца МО за ло кал ну са мо у пра ву. При сут ни ма је пред сед ник
Слав ко До ше но вић из ло жио за дат ке удру же ња, го во рио је о
по стиг ну тим ре зул та ти ма, а и оба ве за ма чла но ва. Би ло је ре -
чи и о зна ча ју 8. мар та. Том при ли ком по де ље ни су скром ни
по кло ни, за тим при ре ђен кок тел, и уз раз го вор на ста вље но
дру же ње. 

Тра ди ци о нал но дру гар ско ве че одр жа но је у ре сто ра ну До -
ма ва зду хо плов ства, ко јем су осим вој них уче ство ва ли и ци -
вил ни пен зи о не ри оп шти не Зе мун. По здрав ни го вор одр жао
је пред сед ник ОпОр УВП Зе мун Слав ко До ше но вић. Се кре -
тар Трај че Ми ту шев леп шем по лу по де лио је скром не по кло -
не. Ве се ље је на ста вље но уз му зич ки про грам. Ре сто ран До -
ма ва зду хо плов ства, као сва ке го ди не, по тру дио се да го сти -
ма бу де при јат но, уз бр зу услу гу и уку сну хра ну.             Т. М.

Ниш

ВЕЛИКА УЛОГА ЖЕНА

У
ор га ни за ци ји Град ске ор га ни за ци је УВПС Ниш, обе ле жен
је  Дан же на. Дан ра ни је по зва не су же не из свих ме сних
ор га ни за ци ја УВПС Ниш, да за јед нич ки обе ле же тај пра -

зник.
На по чет ку дру же ња пред сед ник Зо ран Ја шо вић је по здра -

вио скуп, го во ре ћи о зна ча ју 8. мар та, а и уло зи же на у по ро -
ди ци и дру штву. Би ло је ре чи и о го ру ћим про бле ми ма вој них
пен зи о не ра.

Ру ко вод ство Гр.Орг. уру чи ло је скром не по кло не при пад ни -
ца ма леп шег по ла.                                                                З. Ј.

У
Слу жбе ном вој ном ли сту бр ој
8 од 14.мар та 2023. го ди не
об ја вљен је „Пра вил ник о ор-

га ни зо ва њу и оба вља њу до пун -
ског ра да и на кна ди за из вр ше ни
до пун ски рад у вој но здрав стве -
ним уста но ва ма“.

Са гла сност вла де на овај Пра -
вил ник (Уред ба о до пу на ма уред -
бе о над ле жно сти, де ло кру гу, ор-
га ни за ци ји и на чи ну по сло ва ња
Фон да за со ци јал но оси гу ра ње
вој них оси гу ра ни ка, об ја вље на у
„ Слу жбе ном гла сни ку Ре пу бли ке
Ср би је“, бр ој 15 од 24. фе бру а ра
2023. го ди не) ства ра за кон ске
усло ве да Пра вил ник сту пи на
сна гу осмог да на од ње го вог об ја -
вљи ва ња у „Слу жбе ном вој ном
ли сту“.

Орга ни за ци о на је ди ни ца Ми ни -
стар ства од бра не ко ја је но си лац
функ ци је вој ног здрав ства (но си -
лац функ ци је) утвр ђу је да ли вој -
но здрав стве на уста но ва ис пу ња -
ва овим пра вил ни ком пр о пи са не
усло ве за орга ни зо ва ње до пун -
ског ра да од но сно оства ри ва ње
ци ље ва и за да та ка орга ни зо ва ња
до пун ског ра да.

Вој но здрав стве на уста но ва до -
ста вља но си о цу функ ци је Зах тев
за утвр ђи ва ње ис пу ње но сти
усло ва за оба вља ње до пун ског
ра да, и на кон до би ја ња по зи тив -
ног ми шље ња мо же от по че ти са
оба вља њем до пун ског ра да.

Над зор и кон тро лу над спро во -
ђе њем до пун ског ра да у вој но -
здрав стве ним уста но ва ма вр ши
но си лац функ ци је на сва ких шест
ме се ци, а по ука за ној по тре би и
ра ни је.

Ис пу ње ност усло ва вој но -
здрав стве не уста но ве за оба вља -
ње до пун ског ра да но си лац оце -
њу је сва ких 12 ме се ци.

Вој но здрав стве на уста но ва у
оба ве зи је да па ци јен ту пру жи
пот пу не ин фор ма ци је о на чи ну и
по ступ ку пру жа ња здрав стве них
услу га орга ни зи ра њем до пун ског
ра да, као и да на сај ту вој но -
здрав стве не уста но ве и на вид -
ним ме сти ма у вој но здрав стве ној
уста но ви ис так не оба ве ште ње о
мо гућ но сти ма и на чи ну пру жа ња
здрав стве не за шти те па ци јен ти -
ма ван рад ног вре ме на, као и це -
на ма здрав стве них услу га ко је се
пру жа ју до пун ским ра дом.

Па ци јент ко ме је пру же на
здрав стве на услу га орга ни зо ва -
њем до пун ског ра да за пру же ну

здрав стве ну услу гу пла ћа це ну
ко ју је утвр дио но си лац функ ци је,
о че му па ци јен ту из да је ра чун, у
скла ду са за ко ном.

Вој но здрав стве на уста но ва до -
пун ски рад мо же орга ни зо ва ти
под усло ви ма да пру жа ње здрав -
стве них услу га орга ни зо ва њем
до пун ског ра да не ути че на оба -
вља ње ре дов них за да та ка те вој -
но здрав стве не уста но ве и да рас -
по ла же ка па ци те ти ма у по гле ду
пр о сто ра, опре ме и ка дра у скла -
ду са Пла ном до пун ског ра да.

До пун ски рад мо же да оба вља
здрав стве ни рад ник, здрав стве ни
са рад ник од но сно дру га ли ца ко -
је ра ди пу но рад но вре ме за кљу -
чи ва њем уго во ра о до пун ском ра -
ду са ру ко во ди о цем вој но здрав -
стве не уста но ве у ко јој је на слу -
жби.

Ли це ко је ра ди пу но рад но вре -
ме мо же у до пун ском ра ду оба -
вља ти од ре ђе не по сло ве из сво је
стру ке ван рад ног вре ме на.

Пра вил ни ком је ре гу ли са но да
ли ца мо гу оба вља ти по сло ве из
сво је стру ке и у дру гој здрав стве -
ној уста но ви ван рад ног вре ме на
за кљу чи ва њем уго во ра о до пун -
ском ра ду са ру ко во ди о цем те
здрав стве не уста но ве, у скла ду
са пр о пи си ма ко ји ма се уре ђу је
Вој ска Ср би је.

Ли це ко је оба вља по сло ве на
осно ву уго во ра о до пун ском ра ду
мо же оба вља ти те по сло ве у
укуп ном вре ме ну ко је не мо же би -
ти ду же од тре ћи не пу ног рад ног
вре ме на.

Уго вор о до пун ском ра ду за
оба вља ње по сло ва из сво је стру -
ке за кљу чу је (уз прет ход ну са гла -
сност ру ко во ди о ца орга ни за ци о -
них је ди ни ца вој но здрав стве не
уста но ве) са ру ко во ди о цем вој но -
здрав стве не уста но ве у ко јој је на
слу жби са пу ним рад ним вре ме -
ном.

Уго вор о до пун ском ра ду за -
кљу чу је се на пе ри од од 12 ме се -
ци.

На пла ће ни из нос услу ге у до -
пун ском ра ду вој но здрав стве не
уста но ве пре ста вља при ход Фон -
да за СО ВО.

На пла ће ни из нос од услу га
пру же них у до пун ском ра ду мо ра
би ти ве ћи од укуп них тр о шко ва
пру жа ња здрав стве них услу га у
до пун ском ра ду.

При ре дио:
Др Сла во љуб Ста ле то вић 

Допунски рад у војноздравственим 
установама

АКО ИМА УСЛОВА
Пацијент коме је пружена здравствена услуга органи-

зовањем допунског рада за пружену здравствену услугу
плаћа цену коју је утврдио носилац функције, о чему па-
цијенту издаје рачун, у складу са законом. Наплаћени из-
нос услуге у допунском раду војноздравствене установе

преставља приход Фонда за СОВО.
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У
се лу Мо кро По ље код Кни на 2. jануара
1936. го ди не у по ро ди ци Јо ва на Бје ли -
ћа је у ма тич не књи ге убе ле же но ро ђе -

ње си на Сте ва на, иако се ма ли шан ро дио
још 27. ок то бра прет ход не го ди не. Та ква
су вре ме на би ла. 

Ка да је де чак по рас тао љу бав пре ма
вој сци је по ка зао та ко што је 1949. го ди не
упи сао ин ду стриј ску шко лу у Чач ку, а за -
тим пре шао у тро го ди шњу ин ду стриј ску
шко лу у Кра гу јев цу, где се на кон за вр шет -
ка и за по слио у Оде ље њу „Ша рац“ за про -
из вод њу стре љач ког на о ру жа ња.

Же ља да по ста не про фе си о нал ни вој -
ник га на во ди да упи ше дво го ди шњу под о -
фи цир ску ва зду хо плов ну вој ну шко лу у
Кра ље ву, ко ју по ха ђа и за вр ша ва од 1953.
до 1955.го ди не и 1.ок то бра 1955. го ди не
би ва про из ве ден у чин вод ни ка. Пр ва слу -
жба у Шап цу је тра ја ла крат ко, јер до би ја

пре ме штај у
че ту ве зе Ко -
ман де Рат -
ног ва зду хо -
плов ства и
ПВО у Зе му -
ну, а за тим у
пук ве зе у
Рај лов цу и
К и  с е  љ а  к у
код Са ра је -
ва.

Ве за са
К р а  љ е  в о м
се на ста вља
по ха ђа њем
струч ног кур -
са 1961. на
1962. го ди ну,
што у до број

ме ри ути че на ње гов да љи жи вот.
Ше та ју ћи Ки дри че вом, да на шњом До си -

те је вом ули цом, у ко јој се ина че на ла зи ла
ко ман да РВ и ста ри вој ни аеро дром, при -
ме тио је две де вој чи це ко је се де на клу пи
ис пред згра де. Јед на од њих му се од мах
сви де ла. А сви део се и он њој. Да ни ма је
ше тао по ред те клу пе, а и она је у исто
вре ме се де ла на њој. Кри шом су раз ме њи -
ва ли бла ге осме хе и скри ве не по гле де.
Ме ђу соб на при влач ност и сим па ти ја су би -
ли очи глед ни, иако ни су раз ме ни ли ни јед -
ну је ди ну реч, ни ти су зна ли ка ко се ко од
њих зо ве. Сво је сим па ти је је по себ но мо -
ра ла да кри је де вој чи ца На да, ћер ка ка пе -
та на и вој ног пи ло та, јер је би ла тек дру га
го ди на Сред ње ме ди цин ске шко ле у Кра -
ље ву. Да јој се мо мак сви ђа, мо гла је да
по ве ри са мо сво јој нај бо љој дру га ри ци.
Оцу и мај ци, ни ка ко.

Ка да се при бли жи ло вре ме за по вра так
у Ки се љак Сте ван је при ку пио хра брост,
при шао На ди, ре као шта пре ма њој осе ћа
и дао јој сво ју адре су да му пи ше уко ли ко
то же ли. На тај на чин је по че ла њи хо ва ве -
за на да љи ну, са мо уз по моћ пи са ма. Ка да
је по стао по пу но си гу ран да и На да пре ма
ње му га ји иста осе ћа ња, сео је на воз, до -
шао у Кра ље во и за ку цао на вра та ста на
На ди них ро ди те ља. Оцу и мај ци је при -
знао све, ре као да је све стан да је она још
увек мла да за озбиљ ну ве зу. али је дао и
чвр сто обе ћа ње да ће че ка ти још две го -
ди не да На да за вр ши шко лу. Та ко је и би -

ло. Тре ћег ок то бра 1965. го ди не, уз бла го -
слов На ди них ро ди те ља, вен ча ли су се у
Тр сте ни ку и од мах во зом оти шли за Ки се -
љак. На да се за по сли ла као ме ди цин ска
се стра и од са мог по чет ка свој жи вот по -
све ти ла ства ра њу чвр сте и здра ве по ро -
ди це. Сте ва но ва по др шка се са свим под -
ра зу ме ва ла, што је ви дљи во и да нас.

Већ 1966. го ди не ро дио им се пр ви син
Алек сан дар, а дру ги син Вла ди мир две го -
ди не ка сни је, на кон Сте ва но вог пре ме -
шта ја у Кра ље во. 

Алек сан дар је од ра ног де тињ ства осе -
ћао при вр же ност вој сци, гле да ју ћи пре
све га свог оца и ње го ве ко ле ге ка ко са по -
но сом ра де свој по сао, али и слу ша ју ћи
ми шље ња дру гих љу ди ко ји су из ра жа ва -
ли ве ли ко по што ва ње пре ма вој сци и ње -
ном про фе си о нал ном са ста ву. Мај ка је
увек би ла ту и тру ди ла се да у њи хо вом
до му све бу де за при мер. На кон основ не
шко ле, Алек сан дар је упи сао и за вр шио
Ва зду хо плов ну вој ну гим на зи ју у Мо ста ру.
Шко ло ва ње на ста вља на Ва зду хо плов ној
вој ној ака де ми ји. По за вр шет ку ака де ми је
оба вљао је све ду жно сти од по чет ног, па
све до нај ви шег ран га у ко ман ди РВ. Са да
је у пен зи ји али ње го ви са рад ни ци га се
ра до се ћа ју и ве о ма це не ње гов рад и про -
фе си о на лан од нос пре ма оба ве за ма и
пре ма пот чи ње ним.

Вла ди мир је за вр шио ин ду стриј ску шко -
лу и ра дио у фа бри ци Маг но хром. Суд би -
на је би ла та ква да га вој не оба ве зе ни су
мо гле за о би ћи. Уче ство вао је у рат ним
зби ва њи ма де ве де се тих го ди на у ре зер -
вном са ста ву. По ка зао се као из у зет но
спо со бан, па је 1992. и 1993. го ди не за вр -
шио па до бран ски курс у ле ген дар ној 63.
па до бран ској бри га ди и ви ши па до бран ски
курс у Сом бо ру. По стао је је дан од нај бо -
љих ин струк то ра за па до бран це. По ка зао
је да при па да за и ста по себ ној, вас пи та ној
и вој нич ки опре де ље ној по ро ди ци. За слу -
га за ова ко не што у до број ме ри при па да
њи хо вим ро ди те љи ма ко ји су по но сни на
сво је си но ве.

Оба си на су у сво јим бра ко ви ма до би ли
по си на и ћер ку. Че тво ро уну ча ди  На ду и
Сте ва на чи не ја ко срећ ним и увек се ра ду -
ју су сре ту са њи ма. Вла ди на ћер ка је за
са да ро ди ла две ћер ке, две пра у ну ке. Га ји
на ду да ће вре ме ном до ћи још пра у ну ча -
ди.

На да и Сте ван са да жи ве у ис тој оној
ули ци у ко јој су се пр ви пут сре ли њи хо ви
по гле ди и ја ви ла љу бав ме ђу њи ма. Без
об зи ра на го ди не за јед нич ке шет ње су
оба ве зне, па ма кар би ле и крат ке, у скла -
ду са го ди на ма и здрав стве ним ста њем.
На вра ти ма сво га ста на го сте до че ку ју уз
осмех. По слу же ње је и да ље тра ди ци о -
нал но – до ма ћи мед или слат ко, ка фа и
до ма ћа ра ки ја. Ра до го во ре о про шлим
вре ме ни ма и се ћа ју се до де та ља мно гих
ства ри и до га ђа ја ко ји су их чи ни ли и да -
нас чи не срећ ним. О ру жним не ра до го во -
ре. Као и ве ћи на слич них па ро ва во ле ли
би да им си но ви и уну ци до ла зе што че шће
и бо ра ве ду же, али су све сни да то ни је
мо гу ће, с об зи ром на њи хо ве оба ве зе. Те -
ле фон је са мо до не кле лек за овај про -
блем и ко ри сти се сва ко днев но.

Јо ван Си мић

Из личног угла

ПРЕДНОСТ ВОЈНИМ
ОСИГУРАНИЦИМА

К
ао ле ка ру и ра ни јем ру ко во ди о цу ин -
сти ту ци ја у вој ном здрав ству, по вре -
ме но ми се обра ћа ју вој ни оси гу ра -

ни ци, по себ но вој ни пен зи о не ри, због
про бле ма ко је има ју у оства ри ва њу сво -
јих пра ва из обла сти за шти те здра вља и
ле че ња. Раз у мем да у сва ком си сте му
по сто је про бле ми у функ ци о ни са њу, али
исто та ко знам да су вој ни оси гу ра ни ци
ско ро у пот пу -
но сти упу ће ни
да сво ја пра ва
на се кун дар -
ном и тер ци јер -
ном ни воу
здрав стве не за -
шти те оства ру -
ју у вој но ме ди -
цин ским цен -
три ма, вој ним
бол ни ца ма и
Вој но ме ди цин -
ској ака де ми ји
(ВМА). Узи ма ју ћи у об зир здрав стве не
про бле ме вој них оси гу ра ни ка, али и ре -
ал не мо гућ но сти вој ног здрав стве ног си -
сте ма, пред ла жем да се пре ко Удру же -
ња вој них пен зи о не ра Ср би је по кре ну
две ини ци ја ти ве:

(1.) Да у вој ним здрав стве ним уста но -
ва ма вој ни оси гу ра ни ци свих ка те го ри ја
има ју пред ност у пре вен ци ји, ди јаг но -
сти ци и ле че њу обо ље ња и по вре да у
од но су на оста лу по пу ла ци ју, јер пре ма
са да ва же ћим по зи тив ним за кон ским
про пи си ма они у ци вил ним здрав стве -
ним уста но ва ма ве о ма те шко мо гу да
оства ре здрав стве ну за шти ту. Та ко би
се знат но по бољ шао ква ли тет здрав -
стве не за шти те ак тив них вој них ли ца,
вој них пен зи о не ра и оста лих вој них оси -
гу ра ни ка, а не би се угро зио си стем ле -
че ња ци вил них оси гу ра ни ка јер они има -
ју мо гућ ност да се ле че у свим здрав -
стве ним уста но ва ма у Ср би ји, укљу чу ју -
ћи и вр хун ске у Бе о гра ду.

(2.) Сма трам да не тре ба ства ра ти
дис кри ми на ци ју ме ђу вој ним оси гу ра ни -
ци ма, да ју ћи пред ност ге не ра ли ма и ад -
ми ра ли ма при ли ком ди јаг но сти ке и ле -
че ња у ВМА. Бо ље је ре ше ње да се
знат но по бољ ша ор га ни за ци ја ра да и да
пре вен ти ва, ди јаг но сти ка и ле че ње бу ду
ве о ма ла ко до ступ ни свим вој ним оси гу -
ра ни ци ма, а да ме ди цин ске ин ди ка ци је
бу ду глав ни кри те ри јум за од ре ђи ва ње
при о ри те та при ли ком пру жа ња ме ди -
цин ских услу га. Ран ги ра ње пре ма чи но -
ви ма или не ким дру гим не ме ди цин ским
па ра ме три ма у јед ној та ко осе тљи вој
обла сти као што је здра вље, мо же са мо
да ства ра не за до вољ ство и не по треб не
по де ле ме ђу љу ди ма, као и не га ти ван
став пре ма ме ди цин ским рад ни ци ма,
по себ но они ма ко ји су нај од го вор ни ји за
ор га ни за ци ју и функ ци о ни са ње вој не
здрав стве не слу жбе.

Са же љом за до бро здра вље и успе -
шан рад,

Доц. др Вељ ко То до ро вић,
бри гад ни ге не рал у пен зи ји

Срећна породица

ВОЈНИЧКА ФАМИЛИЈА



В
и ше вој них пен зи о не ра обра ти ло се
ре дак ци ји ,,Вој ног ве те ра на“ са мол -
бом да их упу ти мо ка ко мо гу да оства -

ре ста тус бор ца. Из ла зе ћи им у су срет
опре де ли ли смо се за на во ђе ње по је ди них
чла но ва За ко на о пра ви ма бо ра ца, вој них
ин ва ли да, ци вил них ин ва ли да ра та и чла -
но ва њи хо вих по ро ди ца ко ји је об ја вљен у
,,Слу жбе ном гла сни ку РС“ број 18/2020.

Члан 1 (Гла ва пр ва)
Овим за ко ном уре ђу ју се пра ва и усло -

ви за оства ри ва ње пра ва бо ра ца, вој них
ин ва ли да, ци вил них ин ва ли да ра та, чла -
но ва по ро ди ца па лих и умр лих бо ра ца и
умр лих вој них ин ва ли да и ли ца ко је је по -
ги ну ло или умр ло у Вој сци Ср би је (у да -
љем тек сту: Вој ска) у ми ру, чла но ва по ро -
ди ца умр лих ци вил них ин ва ли да ра та и
ци вил них жр та ва ра та

Члан 3
На при ма ња утвр ђе на овим за ко ном не

пла ћа ју се по ре зи или дру ге да жби не
пред ви ђе не оп штим про пи си ма по осно ву
лич них или дру гих при хо да граа на.

КО РИ СНИ ЦИ ПРА ВА (Гла ва дру га)
1. Бор ци
Члан 5
Бо рац је др жа вља нин Ре пу бли ке Ср би -

је ко ји је:
1) као при пад ник ору жа них сна га Ре пу -

бли ке Ср би је вр шио вој не ду жно сти или
дру ге ду жно сти у ра ту или ору жа ним ак ци -
ја ма пред у зе тим за вре ме ми ра ра ди од -
бра не су ве ре ни те та, не за ви сно сти, те ри -
то ри јал не це ло куп но сти и устав ног уре ђе -
ња Ре пу бли ке Ср би је;

5)као при пад ник ору жа них сна га СФРЈ
вр шио вој не ду жно сти или дру ге ду жно сти
за вој не ци ље ве или за дру ге ци ље ве др -
жав не без бед но сти у ору жа ним ак ци ја ма
ра ди од бра не су ве ре ни те та, не за ви сно сти
и те ри то ри јал не це ло куп но сти Со ци ја ли -
стич ке Фе де ра тив не Ре пу бли ке Ју го сла ви -
је у пе ри о ду од 17. ав гу ста 1990. го ди не до
27. апри ла 1992. го ди не, а за при пад ни ке
ору жа них сна га СФРЈ ста ци о ни ра них на
те ри то ри ји Бо сне и Хер це го ви не до 19.
ма ја 1992. го ди не;

6) као при пад ник ору жа них сна га СРЈ,
Др жав не за јед ни це СЦГ, од но сно Ре пу бли -
ке Ср би је вр шио вој не ду жно сти или дру ге
ду жно сти у ору жа ној ак ци ји пред у зе тој за
вре ме ми ра ра ди од бра не су ве ре ни те та,
не за ви сно сти и те ри то ри јал не це ло куп но -
сти Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је, Др -
жав не за јед ни це Ср би ја и Цр на Го ра, од -
но сно Ре пу бли ке Ср би је, у пе ри о ду по сле
27. апри ла 1992. го ди не;

7) као при пад ник ору жа них сна га Са ве -
зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је вр шио вој не
ду жно сти или дру ге ду жно сти за вој не ци -
ље ве или за ци ље ве др жав не без бед но -
сти ра ди од бра не су ве ре ни те та, не за ви -
сно сти и те ри то ри јал не це ло куп но сти Са -
ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је, од 24. мар та

1999. до 26. ју на 1999. го ди не.
Члан 7
Ли цу из чла на 5. овог за ко на при зна је се

ста тус бор ца и раз вр ста ва се, пре ма вре -
ме ну и те ри то ри ји укуп ног вој ног ан га жо -
ва ња, у сле де ће ка те го ри је:

1) бо рац пр ве ка те го ри је је бо рац са ан -
га жо ва њем пре ко 200 да на, бо рац из чла на
5. тач ка 7) овог за ко на са ан га жо ва њем нај -
ма ње 60 да на на те ри то ри ји Ауто ном не по -
кра ји не Ко со во и Ме то хи ја и бо рац ко ме је
при зна то свој ство рат ног вој ног ин ва ли да
без об зи ра на ду жи ну ње го вог ан га жо ва ња;

2)бо рац дру ге ка те го ри је је бо рац са
ан га жо ва њем од 46 до 200 да на;

3)бо рац тре ће ка те го ри је је бо рац са
ан га жо ва њем до 45 да на.

Као вре ме ан га жо ва ња у сми слу ста ва
1. овог чла на сма тра се и вре ме ко је је бо -
рац про вео на ста ци о нар ном ле че њу, као
и вре ме ко је је бо рац про вео у за ро бље -
ни штву у ко је је до спео под окол но сти ма
из чла на 5. овог за ко на.

ДО КУ МЕН ТА ЗА ДО БИ ЈА ЊЕ 
СТА ТУ С БОР ЦА
Зах тев за при зна ва ње ста ту са бор ца

(узе ти у оп шти ни - од сек за бо рач ку и ин -
ва лид ску за шти ту). по пу ни ти зах тев и при -
ло жи ти:

1.Уве ре ње о др жа вљан ству Ре пу бли -
ке Ср би је (из ва ди ти у оп шти ни - бес плат -
но). 

2.Лич на кар та (фо то ко пи ја ове ре на код
но та ра - бес плат но).

3.Уве ре ње Ми ни стар ства од бра не Ре -
пу бли ке Ср би је о ан га жо ва њу у ору жа -
ним сна га ма (фо то ко пи ја ове ре на код но -
та ра - бес плат но).

По сту пак: при пре ми ти до ку мен та под
бр.1, 2.и 3.

1 Уко ли ко има те ре ше ње вој не по ште
о уче шћу у ра ту или из вод из рад ног
ста жа 12/24, мо же те при ло жи ти уме сто
уве ре ња МО РС (ви ди чл 5,7,141,142. За -
ко на о пра ви ма бо ра ца..).

2)До ку мен та под бр.2 и 3 ис ко пи рај те
у 2 (два) при мер ка и ове ри те код но та ра.

3) у управ ној згра ди оп шти не - ма ти -
чар из ва ди ти уве ре ње о др жа вљан -
ству, узе ти и по пу ни ти зах тев и са оста лим
до ку мен ти ма пре да ти на шал тер од сек за
бо рач ку и ин ва лид ску за шти ту

На по ме на - На кон од ре ђе ног вре ме на
око 10-так да на на кућ ну адре су до би ја се
ре ше ње о при зна ва њу ста ту са бор ца
од ре ђе не ка те го ри је, а ка сни је по сле не -
ко ли ко ме се ци тре ба оти ћи у од сек ра ди
пре у зи ма ња бо рач ке ле ги ти ма ци је.

Члан 134
По сту пак за утвр ђи ва ње ста ту са бор ца

и раз вр ста ва ње бо ра ца у ка те го ри је и за
оства ри ва ње пра ва по овом за ко ну по кре -
ће се по зах те ву стран ке.

Члан 141
Ста тус бор ца из чл. 5, 6. и 7. овог за ко -

на утвр ђу је се на осно ву ори ги нал них пи -
сме них до ка за из вре ме на уче шћа у ра ту,
од но сно ору жа ним ак ци ја ма пред у зе тим
за вре ме ми ра, као и на осно ву пи сме них
по да та ка ко ји ма рас по ла же над ле жни ор -
ган Ре пу бли ке Ср би је о ду жи ни ан га жо ва -
ња бор ца у ору жа ним сна га ма. На ве де ни
по да ци мо ра ју са др жа ти по дат ке о да ту му
по чет ка и да ту му пре стан ка вој ног ан га жо -
ва ња бор ца.(чл.6 се од но си на до бро вољ -
це и стран це..)

Члан 142
Ста тус бор ца из чла на 5. тач ка 3) овог

за ко на, ко ме је ко нач ним ре ше њем над ле -
жног ор га на у Ре пу бли ци Ср би ји вре ме
про ве де но у ра ту, од но сно ору жа ним ак ци -
ја ма пред у зе тим у ми ру, при зна то у по се -
бан стаж оси гу ра ња по про пи си ма о пен -
зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу, утвр ђу -
је се на осно ву тог ре ше ња.
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Како остварити статус борца

МНОГО ДОКУМЕНАТА 
ЗА СИМБОЛИЧНА ПРАВА

Према слову закона који је на снази у Србији,
установљене су три категорије бораца

СА СВИХ СТРАНА

Влада донела уредбу о 
,,Борачкој споменици”

ПОСЕБНО НАЦИОНАЛНО 
ПРИЗНАЊЕ 

В
ла да Ср би је до не ла је уред бу о
,,Бо рач кој спо ме ни ци”, по себ ном
на ци о нал ном при зна њу ко је се

до де љу је ли ци ма ко ја су сте кла ста тус
бор ца по За ко ну о пра ви ма бо ра ца,
вој них ин ва ли да, ци вил них ин ва ли да
ра та и чла но ва њи хо вих по ро ди ца.

У од лу ци об ја вље ној у Слу жбе ном
гла сни ку, ко ју је пот пи са ла пред сед ни -
ца Вла де Ана Бр на бић, бо рац или рат -
ни вој ни ин ва лид, ко ме је ко нач ним ре -
ше њем над ле жног ор га на у Ре пу бли ци
Ср би ји при зна то свој ство бор ца или
рат ног вој ног ин ва ли да, и па ли бо рац
пост хум но, на осно ву по ги би је или не -
стан ка, оства ру ју пра ва по За ко ну на
,,Бо рач ку спо ме ни цу”.

Ова уред ба сту па на сна гу 7. апри -
ла.

Спо ме ни ца се мо же до де ли ти по во -
дом обе ле жа ва ња др жав них пра зни ка
и исто риј ских до га ђа ја зна чај них за
обе ле жа ва ње осло бо ди лач ких ра то ва
Ре пу бли ке Ср би је, а до де љу је је ми ни -
стар над ле жан за по сло ве бо рач ко-ин -
ва лид ске за шти те или ли це ко је он
овла сти.

Бо рач ку спо ме ни цу у свим ње ним
еле мен ти ма из ра ђу је На род на бан ка
Ср би је, За вод за из ра ду нов ча ни ца и
ко ва ног нов ца Топ чи дер, а са сто ји се
од ме да ље, тра ке, врп це, уве ре ња о
при зна њу и ку ти је.



П
ри ли ком опе ра ци ја за осло бо ђе ње
Бе о гра да у Пр вом свет ском ра ту срп -
ска вој ска су ко би ла се са оку па ци о -

ним реч ним сна га ма Ду нав ске фло ти ле,
ко је су та да би ле у де фан зи ви и на сто ја ле
да пру же по др шку ева ку а ци ји аустро у гар -
ске и не мач ке вој ске на ле ву оба лу Ду на -
ва.

Аустро у гар ска фло ти ла je на кра ју ра та
рас по ла га ла реч ним сна га ма ја чи не два
ди ви зи о на мо ни то ра, са укуп но осам бро -
до ва и ди ви зи о на од осам па трол них ча -
ма ца, са де се ти ном по пи сних реч них бро -
до ва и ре мор ке ра, ко ји су пред ста вља ли
зна чај ну си лу у бор би про тив са ве знич ке
те шке ар ти ље ри је.

По се бан за да так пру жа ња ва тре не по -
др шке сна га ма у по вла че њу из Бе о гра да
до де љен je реч ном мо ни то ру „Бо дрог“. У
обез бе ђи ва њу ева ку а ци је оку па тор ских
тру па 31. ок то бра 1918. го ди не аустро у гар -
ски брод на ла зио се у ре јо ну Кр ња че, на
ле вој оба ле Ду на ва, на су кан на 1.163
плов ном ки ло ме тру. Услед па да во до ста ја
ре ке и сна жних деј ста ва брод ске ар ти ље -
ри је, ко би ли ца je то ли ко би ла уто ну ла у
бла то да се брод ни је мо гао осло бо ди ти
ни те гље њем нај ја чих ре мор ке ра ко ји су
му упу ће ни у по моћ. Ка да je брд ска ба те -
ри ја Мо рав ског ар ти ље риј ског пу ка пре ци -
зним по го ци ма по то пи ла ре мор ке ре, a кур -
шу ми Пр ве мо рав ске бри га де по че ли да
од зва ња ју пo па лу би „Бо дро га“, по са ди
мо ни то ра би ло je ја сно да је срп ска пе ша -
ди ја на ма ње од сто ме та ра, те je у па ни ци
на пу сти ла брод.

Рат ни брод, са чи јих то по ва су ис па ље -
ни пр ви ар ти ље риј ски хи ци на пре сто ни цу
Кра ље ви не Ср би је и ко ји ма je от по чео Пр -

ви свет ски рат, за ро би ли су срп ски вој ни -
ци. По стао je плен бра ни ла ца сло бо дар -
ског Бе о гра да, a на јар бо лу, уме сто за ста -
ве по ра же ног аустро у гар ског цар ства, за -
ви јо ри ла се по бед нич ка срп ска тро бој ка.
Ука зом кра ља Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви -
ћа, a у знак се ћа ња на тај до га ђај ,31. ок -
то бра 1921. Све ти апо стол и је ван ђе ли ста
Лу ка од ре ђен je за сла ву Реч не фло ти ле и
за штит ни ка чи та ве мор на ри це но во ство -
ре ног кра љев ства.

Лу чин дан у Реч ној фло ти ли
Реч на фло ти ла пр ви пут je про сла ви ла

свог све ца за штит ни ка 31. ок то бра 1922. у
Но вом Са ду. Свет ко ви на je одр жа на на ду -
нав ској оба ли ис под Пе тро ва ра дин ске

твр ђа ве, у све ча ној са ли и на рат ним бро -
до ви ма, уз при су ство ко ман дан та Пр ве ар -
миј ске обла сти ђе не ра ла Љу бо ми ра Ми -
ли ћа, пред став ни ка но во сад ских вла сти,
јав них уста но ва и пред у зе ћа из Но вог Са -
да и Пе тро ва ра ди на.

Рат ни бро до ви су за пра зник ба зи ра ли
низ вод но од Мо ста кра ље ви ћа То ми сла -
ва, и би ли у ве зу уз два плов на шле па на
пе тро ва ра дин ској стра ни Ду на ва, на ко ји -
ма je тим по во дом би ла по ста вље на др ве -
на са ла. Уну тра шњост са ле би ла je све ча -
но укра ше на на ци о нал ним за ста ва ма,
цве ћем и зе ле ни лом, док je сре ди шњи део
кра си ла умет нич ка фон та на. Сла ва je от -
по чи ња ла ре за њем слав ског ко ла ча, no
пра во слав ном оби ча ју, уз при су ство ри мо -
ка то лич ког све ште ни ка, вој них зва нич ни -
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ТРАДИЦИЈЕ

Свети Лука дуже од једног века ,,чува“ Речну флотилу

ЗАСТАВА СЛОБОДЕ НА ,,БОДРОГУ“
Указом краља Александра Карађорђевића Свети апостол и јеванђелиста Лука одређен је за
заштитника Речне флотиле Краљевске морнарице. Први пут је прослављен 1922. године у

Новом Саду, у знак сећања на 31. октобар 1918. када се српска тробојка победнички за-
вијорила на заробљеном аустроугарском броду ,,Бодрог“, током борби за ослобођење 

Београда. Речна флотила Копнене војске званично га обележава од 2017. године,
по угледу на прославе пуковских слава српске војске.

Са вре ме ни бро до ви РРФ у Но вом Са ду

Да нас РРФ пред ста вља ре спек тив ну сна гу на на шим ре ка ма



ка, пред став ни ка град ских вла сти, зна чај -
них го сти ју и ме шта на Пе тро ва ра ди на и
Но вог Са да. За вре ме бо го слу же ња и се -
че ња ко ла ча по ја ло je Но во сад ско пе вач -
ко дру штво.

Ha де се ту го ди шњи цу од осло бо ђе ња
Ср би је у Пр вом свет ском ра ту, 1928. го ди -
не, све ча на про сла ва сла ве Све тог Лу ке
одр жа на je у Но вом Са ду, уз при су ство ко -
ман дан та Мор на ри це ви це ад ми ра ла Дра -
гу ти на При це, док je до ма ћин све ча но сти
би ла Реч на фло ти ла са ка пе та ном бој ног
бро да Ев ге ном Ма ли на ри ћем на че лу.
Пре ма утвр ђе ном про гра му про сла ве од -
слу же на je све ча на слу жба, a ко лач су се -
кли ко ман дант Реч не фло ти ле и пo је дан
под о фи цир и мор нар са пра во слав ним
све ште ни ком. На кон то га ко ман дант Реч -
не фло ти ле узео je реч и одр жао при го дан
го вор у ко јем je мор на ри ма го во рио о зна -
ча ју сла ве. Ha кра ју обра ћа ња про чи тан je
те ле грам упу ћен од кра ља:

Ва ма u Го спо ди офи ци ри ма, под о фи ци -

ри ма, ка пла ри ма u ре до ви ма, ср дач но че -
сти там Сла ву u ша љем сво јој дра гој
Мор на ри ци по здрав. Жи ве ли!

Алек сан дар.
На кон то га су при сут ни по здра ви ли кра -

ља и кра љи цу са Жи ве ли. По ин то ни ра њу
хим не, пре ма брод ском про то ко лу, са бро -
до ва je вр ше на по ча сна паљ ба уз ис па љи -
ва ње 21 то пов ског пло ту на. Све вре ме
све ча но сти из над све ча не са ле ле тео je
аеро план и ба цао цве ће на при сут не.

Од ра них три де се тих го ди на у Реч ној
фло ти ли уста ли ла су се два оби ча ја по во -
дом про сла ве Све тог Лу ке. Ко ман да би од -
ре ди ла гру пу бро до ва са ста вље ну од реч -
них мо ни то ра и па трол них ча ма ца и упу -
ти ла их у од ре ђе ну лу ку у ко ју би упло ви -
ли уочи пра зни ка, где би про сла ви ли Лу -
чин дан са ме шта ни ма. Ко ман дант плов ног
са ста ва био je до ма ћин сла ве и за јед но са
ме сним про том, по са дом и на ро дом ре зао
je слав ски ко лач, јер je оби чај био да се
сва ке го ди не би ра дру го ме сто на плов ном
пу ту. Обич но je то би ло не ко ма ње ме сто

на Ду на ву или Са ви, за ко је je то би ло ве -
ли ка част и до га ђај ко ји се ду го пам тио.

Дру ги оби чај пред ста вљао je по себ ну
част да ту по ча сној че ти, са ста вље ној од
нај бо љих мор на ра Реч не фло ти ле, да на
дан сла ве пре у зму стра жу од Кра ље ве
гар де и стра жа ре код Дво ра. Дан пред сла -
ву Мор на ри це че та мор на ра до пло ви ла би
мо ни то ром из ба зе Реч не фло ти ле из Но -
вог Са да у Бе о град и упло ви ла на вез код
мо ста Кра ља Алек сан дра. Тач но у под не
31. ок то бра че та мор на ра до мар ши ра ла
би са при ста ни шта до Дво ра на Те ра зи ја -
ма и пре у зе ла стра жу. У та да шњој штам пи
оста ло je за бе ле же но: Чи тав дан би на
свим стра жа ра ма стра жа ри ли мла ди мор -
на ри, ко ји ма се ди ви ло на хи ља де про ла -
зни ка, на ро чи то омла ди не.

Об на вља ње тра ди ци је
У се ћа ње на пр ву про сла ву сла ве је ди -

ни це, на кон се дам де це ни ја, при пад ни ци
Реч не фло ти ле 31. ок то бра 2012. го ди не
об но ви ли су тра ди ци ју про сла вља ња Све -
тог Лу ке у Дру гом реч ном од ре ду на си дри -
шту „Ушће“ у Бе о гра ду. Оку пље ни уз слав -
ску све ћу, ко лач и ко љи во, по сле се дам де -
сет и две го ди не, на де ве де се ту го ди шњи -
цу, про сла вљен je Лу чин дан. У сла ву и
част све ти те ља за штит ни ка Реч не фло ти -
ле и Мор на ри це, из пе ри о да из ме ђу два
свет ска ра та, у ду ху бро дар ских тра ди ци ја
Вој ске Ср би је, за пло ви ла je и ре ви јал на
ре га та ча ма ца на ве сла сим бо лич ног на -
зи ва „Све ти Лу ка“, ка ко би под се ти ла при -
сут не на пе ри од про сла вља ња све ца за -
штит ни ка је ди ни це.

Ус по ста вља њем вер ске слу жбе у Вој сци
Ср би је 2013. го ди не у пот пу но сти су ис пу -
ње ни фор мал ни усло ви за оства ри ва ње
вер ских пра ва свих при пад ни ка вој ске.
Уре ђе њем вер ске де лат но сти од 2017. го -
ди не Све ти Лу ка по ста је и зва нич на сла ва
је ди ни це, a бро до ви ма Реч не фло ти ле,
пре ма Пра ви лу брод ске слу жбе од ове го -
ди не, од ре ђе но je да у сла ву и част ви ју за -
ста ву све ца за штит ни ка је ди ни це на глав -
ном јар бо лу на дан про сла вља ња сла ве.

Све тог Лу ку при пад ни ци Реч не фло ти ле
пo пра ви лу пра зну ју у но во сад ској ка сар -
ни „Алек сан дар Бе рић“ али не рет ко се то
до га ђа и у те рен ским усло ви ма, као што je
би ло то ком здру же не ве жбе „Ма не ври
2022“. Ha ко манд ном бро ду „Ко за ра“, ко ји
je то ком из во ђе ња ве жбе ба зи рао у ре јо ну
Бе ге ча, одр жан je глав ни део свет ко ви не,
ко ме je прет хо ди ла ли тур ги ја у Цр кви Све -
тог апо сто ла и је ван ђе ли сте Лу ке у Бе ге чу,
ко јој су при су ство ва ли и ме шта ни на се ља,
ко ји Лу чин дан про сла вља ју као сво ју се о -
ску сла ву.                    Дра ган Спа со је вић

Из вор: Од бра на
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Са јед не 
од сла ва
Реч не 
рат не 
фло ти ле

Мор на ри РРФ ис пред Пе тро ва ра ди на

По са да ис пред бро да ,,Ја дар“

Реч ни 
бро до ви 
у Зе му ну



С
ту ди ја об ја вље на у ча со пи су Аме -
рич ког удру же ња за ср це по ка за -
ла je да сре до веч на по пу ла ци ја

ко ја се пре те ра но бри не, од но сно сва -
ко днев но je под стре сом, има по ве ћан
ри зик од ср ча них обо ље ња, мо жда ног
уда ра и ди ја бе те са ти па 2.

Стрес je не из бе жан и за то je нај бит -
ни је пи та ње ка ко се са њим но си ти.
Не ко га лак ше, не ко те же под но си и
сва ко на ње га ре а гу је на раз ли чит на -
чин. Не у ме рен унос че сто не здра ве
хра не, не про спа ва не но ћи, сла бље ње
иму но ло шког си сте ма, ча ша ко ја се
увек ви ди као по лу пра зна, са мо су не -
ке од по сле ди ца стре са. Он мо же сна -
жно да ути че на мен тал но и фи зич ко
здра вље и да ства ра про бле ме ко ји се
не оче ку ју.

Пре не го што ука же мо на ти пич не
симп то ме стре са бит но je на гла си ти
ка ко се ово ста ње де фи ни ше. Јер, ако
га успе шно пре по зна је те лак ше ће те
да се из бо ри те са њим. Ме ди цин ска
де фи ни ци ја на гла ша ва да je стрес
при род на по ја ва ко ја се до га ђа при по -
ку ша ју ор га ни зма да се при ла го ди не -
кој жи вот ној не во љи, жи вот ном иза зо -
ву, до га ђа ју или си ту а ци ји. У том сми -
слу, стрес je сва ка не при ла го ђе на, ло -
ша ре ак ци ја ор га ни зма ко ја на ста је
као ре зул тат по ку ша ја при ла го ђа ва ња
ор га ни зма на не ки из не над ни, не при -
јат ни ути цај, a ма ни фе сту је се пси хич -
ком и те ле сном пат њом.

Ево ко је су нај ти пич ни је:

Про ме не у апе ти ту
Пре ма ло хра не или стал но по се за -

ње за до пу ном пор ци је је си гу ран
знак стре са. Ка да има те осе ћај да je
же лу дац као ,,кли кер“ и да ма ло хра -
не ства ра осе ћај да сте се пре је ли, по -
у зда но je лош знак. Дру га крај ност je
да се у хра ни про на ла зи уте ха, че сто
у не здра вим и пре сла ним гриц ка ли ца -
ма.

Нер во за
Сва ко вам ла ко ,,ста не на жуљ“ раз -

ми сли те да ли се иза овог про бле ма
кри је ваш ,,кра так фи тиљ“ ко ји je пот -
па лио стрес Пси хи ја три упо зо ра ва ју
да je ово је дан од пр вих зна ко ва стре -
са. Мо же до ћи и до на глих про ме на
рас по ло же ња, од ве ли ког оду ше вље -
ња до ско ро пре ко но ћи ап со лут не не -
за ин те ре со ва но сти за не што.

Про бле ми са ср цем
Сва ки док тор ће вам ре ћи да је је -

дан од мо гу ћих оки да ча за ви сок кр ви
при ти сак стрес. Он по ви шу је и ни во
ма сно ћа у кр ви и чи ни ср це све ра њи -
ви јим. Пси хи ја три упу ћу ју да у не ким
си ту а ци ја ма ка да је стрес по себ но јак,
љу ди чак ми сле да има ју ср ча ни удар.
Ово је са мо је дан од раз ло га за што је
бит но да др жи те под кон тро лом стрес
и да га све де те на нај ма њу мо гу ћу ме -
ру.

Тен зи о на гла во бо ља
Тен зи о на гла во бо ља je нај че шћи

тип гла во бо ље. Бол се углав ном ја -
вља у ви ду кон стант ног при ти ска или
сте за ња, нај че шће за хва та чи та ву гла -
ву, мо же по че ти од вра та или од че ла.
Мно ги опи су ју ово ста ње као да на
гла ви има ју ка пу или тра ку ко ја их ја ко
сте же. Стрес, не до ста так сна и пре -
ска ка ње обро ка че сти су узро ци ове
гла во бо ље.

Ак не
Као што се за до вољ ство ис по ља ва

на ли цу, па ка же мо за не ко га да си ја,
та ко и бри ге ше сто иза зи ва ју не да ће с
ко жом у ви ду ак ни. По зна то је да хор -
мо ни ути чу на по ја ву ак ни, а на ро чи то
хор мон стре са – кор ти зол.

По те шко ће са спа ва њем
По сле на пор ног и ве о ма стре сног

да на мно ги ма je ве о ма те шко да се
опу сте и спа ва ју. Ова си ту а ци ја не ка -
да ре зул ти ра хро нич ним умо ром, ко ји
je че ста по сле ди ца стре са. Струч ња -
ци упо зо ра ва ју да je мо згу нео п хо дан
сан ка ко би се ре ге не ри сао. Не ква ли -
те тан сан мо же усло ви ти сма њен ни -
во кон цен тра ци је, до ве сти до гре ша ка
ко је мо гу по ве ћа ти ни во стре са. Пси -
хо ло зи са ве ту ју да по ку ша те да се бу -
ди те сва ког да на у исто вре ме. Уко ли -
ко дре ма те пo под не или иде те на спа -
ва ње ка сни је не го ина че, мо же те на -
ру ши ти уну тра шњи сат и по ре ме ти ти
нор ма лан ри там сна.

Про бле ми с па жњом
Ми сли вам стал но лу та ју, ни шта не

за вр ша ва те на вре ме и ка ко би тре ба -
ло, са мо су не ки од раз ло га да се пре -
и спи та те. Док то ри ка жу да од љу ди
ко ји су под стре сом че сто чу ју ре че ни -
цу: ,,Ни шта ми ви ше не др жи па жњу“.
Уко ли ко при ме ти те да не мо же те ја сно
да устре ми те ми сли у јед ном прав цу,
раз ми сли те ко ли ко сте у ста њу да кон -
тро ли ше те стрес

Муч ни на
Стрес ути че сна жно на кар ди о ва ску -

лар ни си стем, али и на сто мак. Муч -
ни на je је дан од нај че шћих симп то ма.
Уоби ча је не по сле ди це стре са, ка да je
реч о си сте му за ва ре ње су гр че ви и
про бле ми с про ба вом.

Ди ја ре ја и оп сти па ци ја
Уко ли ко под стре сом уно си те пре ви -

ше хра не, не ми нов но je да ће те оп те -
ре ти ти цре ва, ко ја у та квим си ту а ци ја -
ма не ка да ра де убр за но или успо ре -
но. Ha осно ву по да та ка Аме рич ког ин -
сти ту та за стрес по ви ше ни ни во не ких
хор мо на има ју сна жан ути цај на овај
про цес Ка да је ор га ни зам под стре -
сом, крв ја че пум па у ви тал не ор га не
као што су ср це, мо зак, плу ћа. Нај че -
шће га стро ин те сти нал но обо ље ње у
кли нич кој прак си je син дром ири та -
бил ног ко ло на или ,,нер во зна цре ва“.
Сма тра се да je стре сан на чин жи во та
оки дач за ову бо лест ко ја се ис по ља -
ва бо лом у сто ма ку и по ре ме ћа јем
сто ли це, ко ји ма се не мо же на ћи ор -
ган ски узрок. 

Из вор: Но во сти
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САВЕТИ ЛЕКАРА

Покушаји организма да се прилагоди 
на неке ситуације манифестује се 

психичком и телесном патњом

ПРЕПОЗНАЈТЕ СВЕ 
СИМТОМЕ СТРЕСА

Ово стање потврђују студије, повећава ризик 
од дијабетеса, болести срца, можданог удара...

Стрес, ка жу струч ња ци, про из во ди чак и про ме не на мо згу



Шта je доктор Сигеаки
Хинохари саветовао за

дуговечност

ДО СТОТЕ 
БЕЗ СТРОГОГ 

РЕЖИМА
Јапански лекар имао je
само једну рутину, мало
маслиновог уља сваки

дан

В
е ли ка ди сци пли на у жи вот ним на -
ви ка ма ве за на за здра ву ис хра ну,
фи зич ку ак тив ност, из бе га ва ње

по ро ка као што су ци га ре те и ал ко хол,
мо жда ипак не во ди до ду го веч но сти.
Бар, су де ћи пре ма ја пан ском ле ка ру
др Си ге а ки ју Хи но ха ри ју, ко ји je до жи -
вео 105 го ди на, a ка ко je сам пи сао,
ње гов дуг жи вот ни век ни је био по ве -
зан са стро гим ре жи мом ис хра не или
ве жба њем, ни ти не ким по себ ним на -
ви ка ма.

Овај бив ши пред сед ник Ме ђу на род -
ног уни вер зи те та Све ти Лу ка у То ки ју,
по знат je као аутор књи ге ,,Жи ве ти ду -
го, жи ве ти до бро“ и ве о ма за ни мљи -
вим са ве ти ма за ду го веч ност.

- Нај бо ље je не за ма ра ти те ло са
пре ви ше пра ви ла, као што je при др -
жа ва ње стро гог вре ме на за ру чак или
спа ва ње, на при мер - ре као je др Хи -
но ха ра у јед ном ин тер вјуу за ,,Ја пан
тајмс“.

Ипак, по сто ја ла je ба рем јед на ру ти -
на ко је се за и ста др жао: др Хи но ха ра
би сва ки дан за до ру чак по пио ка фу,
ча шу мле ка и ма ло со ка од по мо ран -
џе са ка ши ком ма сли но вог уља.

- Ма сли но во уље je од лич но за ар -
те ри је и одр жа ва мо ју ко жу здра вом -
ре као je за је дан ја пан ски лист.

Ње гов ру чак се са сто јао од  мле ка и
не ко ли ко ко ла чи ћа, a че сто уоп ште не
би ни ру чао, јер je био пре за у зет да би
jeo. Ве че ра je обич но би ла са ста вље -

на од по вр ћа, ма ло ри бе и
пи рин ча, од но сно два пу -
та не дељ но пo 100 гра ма
не ма сног ме са, ре као je
др Хи но ха ра но ви на ри ма.

Овај ле кар je ве ро вао
да je одр жа ва ње те ле сне
те жи не под кон тро лом
кључ но за дуг жи вот и до -
бро здра вље.

- Сви љу ди ко ји ду го жи -
ве, без об зи ра на на ци о -
нал ност, ра су или пол, има -
ју јед ну за јед нич ку ствар:
ни ко не ма пре ко мер ну те -
жи ну - ис та као je он.

Иако се чи ни ло да др
Хи но ха ра ни је пу но jeo, ре као je да ни -
кад ни је гла до вао, јер je био усред сре -
ђен на свој по сао, што je та ко ђе мо гло
да бу де тај на ње го ве ду го веч но сти.

-Не ма по тре бе да се ика да пен зи о -
ни ше те, али ако мо ра те, то би тре ба -
ло да бу де мно го по сле 65. го ди не –
на гла сио је.

Др Хи но ха ра je до дао да чо век у жи -
во ту нај пре ра ди за сво ју по ро ди цу и
за по сти за ње сво јих ци ље ва, што тра -
је све до 60. го ди не. Он je по сле сво је
65. го ди не ра дио 18 са ти днев но, и то
се дам да на не дељ но, нај че шће као
во лон тер и ,,во лео je сва ки тај ми нут
ко ји je про вео ра де ћи“, из ја вио je у јед -
ном ин тер вјуу.

Во лон ти рао je до по след њих не ко -
ли ко ме се ци пре смр ти. Умро je у 105.
го ди ни 18. ју ла 2017. го ди не. 
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САВЕТИ ЛЕКАРА

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има од-
говарајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757

Циљ је упра во до жи ве ти сто ту
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ИНФОРМАТОР

Остваривање права на погребне трошкове
код Фонда за социјално осигурање војних

пензионера

З А Х Т Е В
за накнаду погребних трошкова 

II. ПОДАЦИ О ПОДНОСИОЦУ ЗАХТЕВА

..........................................................................................................
(презиме, име родитеља и име подносиоца захтева и ЈМБГ)

...........................................................................................................
(улица и број, место пребивалишта, поштански број 

и општина и контакт телефон)

III. ПОДАЦИ О УМРЛОМ ЧЛАНУ ПОРОДИЦЕ ВОЈНОГ
ОСИГУРАНИКА

..........................................................................................................
презиме, име родитеља и име

..........................................................................................................
датум смрти

Пра во на по греб не тро шко ве оствaрује се на осно ву чл. 227. став
1- 4 За ко на о Вој сци Ју го сла ви је у ко јем је про пи са но да у слу ча ју
смр ти чла на уже по ро ди це вој ног оси гу ра ни ка, ко ји је вој ни оси гу ра -
ник (ни је имао сво ју пен зи ју), пра во на на кна ду по греб них тро шко ва
при па да вој ном оси гу ра ни ку, чла но ви ма по ро ди це вој ног оси гу ра ни ка
и сва ком ко са хра ни вој ног оси гу ра ни ка. 

I. ДО КА ЗИ ПО ТРЕБ НИ ЗА ОСТВА РИ ВА ЊЕ ПРА ВА 
(за о кру жи ти при ло же не до ка зе)

1 Из вод из ма тич не књи ге умр лих (ори ги нал или ове ре на
фо то ко пи ја)

2 Ори ги нал ра чу ни, из да ти на име под но си о ца зах те ва
3 Здрав стве на књи жи ца умр лог чла на по ро ди це вој ног оси -

гу ра ни ка уко ли ко ни је вра ће на над ле жном ор га ну МО и ВС,
или уко ли ко је здрав стве на књи жи ца вр ће на сво је руч но на пи -
са на и пот пи са на из ја ва у ко јој ће би ти на ве ден да тум, ме сто
и ор га ни за ци о ни део МО и ВС ко ме је књи жи ца вра ће на.  

4 Укoлико тре ће ли це под но си зах тев у име ли ца ко је оства -
ру је пра во на на кна ду по греб них тро шко ва, ове ре но пу но моћ -
је код над ле жног ор га на за ове ру, у ко јем ће би ти на ве ден
ЈМБГ овла шће ног ли ца и са гла сност да се упла та из вр ши на
ра чун овла шће ног ли ца ко ји има отво рен код овла шће них ба -
на ка на те ри то ри ји Р. Ср би је. 

5 Фо то ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на (обе стра не кар ти це)
под но си о ца зах те ва или овла шће ног ли ца са упи са ним име -
ном, пре зи ме ном и бро јем пар ти је те ку ћег ра чу на, или по твр -
да бан ке са го ре на ве де ним по да ци ма. 

Уплату извршити на текући рачун број,...............................................

отворен на    

име,........................................................................................................

ЈМБГ:..................... ................................................................................

у банци .................................................................................................

Сагласан сам да податке о личности, садржане у захтеву, утврђене
на основу идентификационе јавне исправе, као и у другим приватним
или јавним исправама које уз захтев предајем, Фонд за социјално
осигурање војних осигураника може обрађивати у складу са Законом
о заштити података о личности и задржати их у предатим исправама
у списима предмета. 

У ...........................................дана ........................................................

године........................ ..........................................................................

...............................................................................................................

потпис подносиоца захтева

Остваривање права на посмртну помоћ
код Фонда за социјално осигурање војних

пензионера

З А Х Т Е В 
за остваривање права на посмртну помоћ

ПОДАЦИ О ПОДНОСИОЦУ ЗАХТЕВА  

.......................................................................................................................

_(презиме, име родитеља и име подносиоца захтева и ЈМБГ)

..........................................................................................................

(улица и број, место пребивалишта, поштански број и

општина)и контакт тлефон)

Пра во на по смрт ну по моћ оства ру је са  на осно ву чла на 227. став 4.
и став 5. За ко на о Вој сци Ју го сла ви је, у ко јем је про пи са но да у слу ча ју
смр ти вој ног оси гу ра ни ка, чла но ви ма ње го ве по ро ди це, и то брач ном
дру гу а оста лим чла но ви ма (уко ли ко их је по кој ник до тре нут ка смр ти
из др жа вао), при па да по смрт на по моћ у ви си ни дво стру ког из но са пен -
зи је ко ја му је при па да ла за по след њи ме сец пре ње го ве смр ти.

ДО КА ЗИ ПО ТРЕБ НИ ЗА ОСТВА РИ ВА ЊЕ ПРА ВА 
(за о кру жи ти при ло же не до ка зе)

1- Из вод из ма тич не књи ге умр лих (ори ги нал или ове ре на фо то ко пи -
ја).

2 -Из вод из ма тич не књи ге вен ча них са да ту мом из да ва ња не ста ри -
јим од шест ме се ци (ори ги нал или ове ре на фо то ко пи ја) ако пра во
оства ру је брач ни друг.

У слу ча ју да пра во оства ру ју ду ги чла но ви по ро дич ног до ма ћин -
ства, по треб но је да до ста ве до каз да су из др жа ван ли ца (до 26 го ди -
на жи во та до ста вља ју по твр ду да су на шко ло ва њу, а пре ко 26 го ди на
жи во та од лу ку су да ко јом  је из ре че на ме ра ли ша ва ња по слов не спо -
соб но сти, и ре ше ње Цен тра за со ци јал ни рад) 

3 -По твр да о ви си ни пен зи је (пен зи о ни чек или по твр да из РФ ПИО )
за по след њи ме сец пре смр ти.

4 -Из ја ва два све до ка о из др жа ва ним ли ци ма у ко јој ће би ти на ве де -
на сва ли ца ко је је умр ли вој ни оси гу ра ник из др жа вао до свој смр ти, са
ЈМБГ тих ли ца, или уко ли ко је брач ни друг ко ри сник ци вил ног здрав -
стве ног оси гу ра ња. У Из ја ви те ба да сто ји да су се ме ђу соб но из др жа -
ва ли и ни јед но дру го ли це. (ове ре на код ор га на над ле жног за ове ру).

5 -Здрав стве на књи жи ца умр лог вој ног оси гу ра ни ка уко ли ко ни је вра -
ће на над ле жном ор га ну МО и ВС, или уко ли ко је здрав стве на књи жи ца
вр ће на, сво је руч но на пи са ну и пот пи са ну из ја ву у ко јој ће би ти на ве де -
но да тум, ме сто и ор га ни за ци о ни део МО и ВС ко ме је књи жи ца вра ће -
на.  

6 -Уко ли ко тре ће ли це под но си зах тев у име ли ца ко је оства ру је пра -
во на по смрт ну по моћ, ове ре но Пу но моћ је код над ле жног ор га на за
ове ру, у ко јем ће би ти на ве ден ЈМБГ овла шће ног ли ца и са гла сност да
се упла та из вр ши на ра чун овла шће ног ли ца ко ји има отво рен код
овла шће них ба на ка на те ри то ри ји Р. Ср би је.   

7 -Фо то ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на (обе стра не кар ти це) под но си -
о ца зах те ва или овла шће ног ли ца са упи са ним име ном, пре зи ме ном и
бро јем пар ти је те ку ћег ра чу на, или по твр да бан ке са го ре на ве де ним
по да ци ма. 

Уплату извршити на текући рачун

број,...............................................

отворен на    

име,..............................................................................................

ЈМБГ:............................................................................................

у банци

.................................................................................................

Сагласан сам да податке о личности, садржане у захтеву,
утврђене на основу идентификационе јавне исправе, као и у
другим приватним или јавним исправама које уз захтев
предајем, Фонд за социјално осигурање војних осигураника
може обрађивати у складу са Законом о заштити података о
личности и задржати их у предатим исправама у списима
предмета. 

У ...........................................дана .....................................

године..........................................................................

......................................................................................................

.........потпис подносиоца захтева
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ИНФОРМАТОР

Фонд за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње Ре пу бли ке Ср би је, на осно ву чла на 124б За ко на о пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу,
ис пла ћу је сход но тро шко ви ма са хра не ко ри сни ка пен зи је, по греб не тро шко ве у ви си ни из но са те на кна де на дан смр ти ко ри сни ка.

Ли це ко је је сно си ло тро шко ве са хра не ду жно је да Фон ду до ста ви и број ра чу на, ра ди ис пал те на кна де по греб них тро шко ва. Уко ли ко је
ко ри сник пен зи је са хра њен пре ко Аген ци је над ле жне за са хра ну тро шко ви са хра не се ис пла ћу ју Аген ци ји ко ја је ор га ни зо ва ла са хра ну.

Ви си на на кна де по греб них тро шко ва се утвр ђу је у истом про цен ту као и пен зи ја.

Документа потребна за исплату накнаде погребних трошкова
• Ра чун о тро шко ви ма са хра не у ори ги на лу, ко ји гла си на ли це ко је је сно си ло тро шко ве,
• Ори ги нал или фо то ко пи ји фи скал ног исеч ка или из ја ва из да ва ња ра чу на да не ма оба ве зу еви ден ти ра ња про ме не пре ко фи скал не 

касe;
• До каз ко јим се по твр ђу је иден ти тет (лич на кар та на увид или уве ре ње о пре би ва  ли шту),
• Из вод из ма тич не књи ге умр лих у ори ги на лу или фо то ко пи ји;
• Из ве штај ко ри сни ку, од но сно чек од пен зи је умр лог ко ри сни ка, уко ли ко га под но си лац  зах те ва по се ду је,
• Ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на под но си о ца зах те ва са упи са ним име ном, пре зи ме ном и бро јем те ку ћег ра чу на,
• Из ја ву о да ва њу са гла сно сти за ис пла ту по греб них тро шко ва,
• Из ја ва ли ца по чи јем су зах те ву пру же не по греб не услу ге о са гла сно сти да се исплта из вр ши прав ном пи цу са ко јим 

Фонд има за кљу чен уго вор о по слов ној са рад њи у пу ном из но су при па да ју ћим по За ко ну.

Остваривање права на погребне трошкове код Фонда 
за пензијско и инвалидско осигурање Републике Србије

При лог: Захтев који се подноси:
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Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

С повијеном кичмом
лакше се успиње.

У лажљивим временима 
све су
лажљивије и временске 
прогнозе.

Ко ли нам га тако тесно
скроји  нано, 
нано ли му његову.

Мутно за нама, мутно
пред нама,
Душу дало за ловце у 
мутном.

Пошто су обешчастили
прошлост и
садашњост, на реду је 
будућност.

Бранко Н. Радичевић 

ИНФОРМАТОР

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

Година ХХI. Број 230 МАРТ 2023

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Др Часлав Антић мр Александар
Симоновски, мр Милан Шумоња, 
Будимир М. Попадић, Душан Старчевић,
Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Будимир М. Попадић М. Чуљић, дописници
и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Звонимир

Пешић
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